+Sankofa Strings - Colored Aristocracy (Colored Aristrocracy, 2005) 2:42
+Carolina Chocolate Drops - Starry Crown (Dona Got a Ramblin' Mind, 2007) 2:58

?+Carolina Chocolate Drops - Ol' Corn Likker (Dona Got a Ramblin' Mind, 2007) 4:10

+Carolina Chocolate Drops - Little Sadie (Dona Got a Ramblin' Mind, 2007) 3:36

?+Carolina Chocolate Drops - Little Magaret (Dona Got a Ramblin' Mind, 2007) 2:06 (Matty Groves акапелла)
?Carolina Chocolate Drops - Another Man Done Gone (Dona Got a Ramblin' Mind, 2007) 2:15 (акапелла)
?+Carolina Chocolate Drops - Black-Eyed Daisy (Dona Got a Ramblin' Mind, 2007) 3:58

+Carolina Chocolate Drops - Short Life Or Trouble (Dona Got a Ramblin' Mind, 2007) 2:47 (медленная!)
+Carolina Chocolate Drops - Sourwood Mountain (Dona Got a Ramblin' Mind, 2007) 3:21
?Carolina Chocolate Drops - Another Man Done Gone (Heritage, 2008) 2:13
+Carolina Chocolate Drops - Wayward Gal (Heritage, 2008) 3:33
+Carolina Chocolate Drops - Black Eyed Blues (Heritage, 2008) 3:19
+Carolina Chocolate Drops - Po' Lazarus (Heritage, 2008) 3:21 (акапелла)
?+Carolina Chocolate Drops - Cornbread And Butter Beans (Heritage, 2008) 3:29
?+Carolina Chocolate Drops - Sittin' On Top Of The World (Heritage, 2008) 3:28
+Carolina Chocolate Drops - Your Baby Ain't Sweet Like Mine (Genuine Negro Jig, 2010) 3:00
+Carolina Chocolate Drops - Hit 'Em Up Style (Genuine Negro Jig, 2010) 3:57
?+Carolina Chocolate Drops & Luminescent Orchestrii - Short Dress Gal (Carolina Chocolate Drops & Luminescent Orchestrii EP, 2010) 3:23
Вполголоса - Carolina Chocolate Drops
Привет. Это снова программа «Вполголоса» и я, Джей. Как вы, наверное, помните, я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль.
Разумеется, позову всех в чат «Фолкрадио», расположенный по адресу folkradio.ru/chat – там собирается хорошая компания, есть возможность не только послушать музыку, но и поболтать, а это всегда приятно.
Сегодня у нас завершение некого почти случайно сложившегося мини-цикла, посвященного нео-традиционному подходу к музыке: сначала была Гиллиан Уэлч и кантри-фолк; потом Мундог, которого тоже можно отнести к традиционным жанрам, хотя и с натяжкой; затем Squirrel Nut Zippers с их hot-джазом и свингом – и вот теперь одна из моих любимых групп, можно сказать, мои друзья, хоть и не очень близкие. Мне было очень приятно, когда в начале этого года их последний (или, как теперь принято говорить, крайний) альбом получил премию «Грэмми», хотя в это мало кто верил. Итак, встречайте: одна из лучших групп в стиле jugband – Carolina Chocolate Drops.
Фонограмма 1: Carolina Chocolate Drops - Cornbread And Butterbeans (Genuine Negro Jig, 2010) 3:10

Carolina Chocolate Drops, Cornbread And Butterbeans (Кукузурный хлеб и бобы в масле) – типа, нездоровая деревенская еда с большим количеством холестерина.

Строго говоря, jugband – это не совсем стиль. Скорее, это такая же разновидность традиционной музыки old-timey и фолка, какой для рок-н-ролла стал скиффл: самодельная музыка на самодельных инструментах, поскольку настоящих не было или они были слишком дороги. Если помните историю The Beatles, когда они были еще Quarrymen – вот они как раз играли скиффл: на дешевой гитаре, стиральной доске и жестяной банке из-под чая. 
Что касается jugband, то тут разнообразие еще больше: как говорится, голь на выдумки хитра. Наибольшей популярностью, естественно, пользуется инструмент, давший стилю название – jug, т.е. кувшин, сейчас обычно заменяемый обыкновенной пустой бутылкой. Думаю, каждый из нас хотя бы раз дул в горлышко бутылки и радовался получающемуся густому звуку. Так вот, бутылка, при должном умении, вполне способна имитировать тубу, контрабас или арабскую перкуссию типа уду, чем и пользовались самодеятельные музыканты. Кстати, некоторые способны вытянуть из обычного бутылочного горлышка аж 2 октавы!
Второй по популярности (и тоже басовый) инструмент называется washtube bass или просто washtube. Как, наверное, уже догадались знатоки английского языка, представляет он собой обычный таз, иногда заменяемый ведром, внутрь которого ставится длинная палка, вроде ручки от швабры. На палке при помощи двух гвоздей натягивается веревка – получается примитивный контрабас с тазом или ведром в роли резонатора. Можно использовать в любой деревне.

Фонограмма 2: Carolina Chocolate Drops - Georgie Buck (Dona Got a Ramblin' Mind, 2007) 3:00

Georgie Buck – надеюсь, вы услышали тот самый jug, который на самом деле бутылка.
Пожалуй, надо сказать и еще о нескольких инструментах, использующихся в jugband и вообще в ранней музыке. Мы поговорили про аккомпанирующие, басовые инструменты, теперь пришел черед сольным партиям.
Начнем с обычной расчески (думаю, у многих есть знакомые, играющие на расческе). Принцип прост: между зубьями расчески вставляется фольга или папиросная бумага, и получается примитивный аналог губной гармошки, только-только начинавшей в 20-е годы свой триумфальный путь по Америке.

Следующий инструмент тоже известен всем. Каждый из нас в детстве получал по рукам или стоял в углу за то, что расковырял резиновую игрушку и достал «пищалку». Так вот, оказывается, что «пищалка» эта – самый примитивный аналог музыкального инструмента казу, трубочки с мембраной, с помощью которой можно крякать, как Дональд Дак. А еще с ее помощью можно имитировать трубу, что и делали самодеятельные музыканты.
Ну, а мне лично близка перкуссия, поэтому я не могу пройти мимо bones, т.е. костей. Изначально это действительно были кости, а если быть совсем точным, ребра коз и овец, соответственным образом высушенные. Сейчас, разумеется, bones делаются из дерева. Они зажимаются между пальцами и дают звук, похожий на кастаньеты или наши родные ложки. Разумеется, такое мощное соло, как на ложках, на костях не сыграешь, но кое-что вполне можно изобразить.
Фонограмма 3: Carolina Chocolate Drops - Cindy Gal (Genuine Negro Jig, 2010) 2:28

Cindy Gal – вот она, музыка, сыгранная на костях. Кстати, тут и jug (кувшин) хорошо слышен.
Собственно, теперь, когда мы немного разобрались с инструментами, пора поговорить о наших сегодняшних героях – Carolina Chocolate Drops. 
Их история началась в 2005 году, хотя начал ее совершенно посторонний человек: некто Тони Томас создал новостную группу на Yahoo, которую назвал Black Banjo Players Then and Now (Черные банджоисты, тогда и сейчас). Тема эта, кстати, достаточно сложная: несмотря на то, что банджо произошло из Африки, «черные» музыканты его практически игнорировали, предпочитая гитару и губную гармошку. Да и вообще, «черной» музыкой считался блюз, изредка фолк (вспомним Лидбелли или преп.Гэри Дэвиса – если кто не слышал мою передачу о нем, обязательно послушайте), а string band-ы, т.е. струнные группы, из которых развилась музыка кантри и которые, как раз, использовали банджо, «черных» музыкантов практически не использовали: типа, работай, негр, солнце еще высоко, а мы пока музыку поиграем. Поэтому созданная Тони Томасом новостная группа была сродни, наверное, рассылке для любителей какого-нибудь мансийского языка. Тем не менее, группа вскоре обрела некоторую популярность, достаточную для того, чтобы снять небольшой зал и провести gathering, т.е. сходку.
Примечательно, что на этой сходке, где присутствовало аж 16 человек, собственно черные банджоисты были в меньшинстве: гораздо больше было белых любителей и исследователей «черной» музыки, среди которых попадались такие примечательные личности как Майк Сигер, авторы книг о «черных» string band-ах Сиси Конвей и Боб Карлин. Но двум черным банджоистам встретиться все-таки удалось: это были Дом Флемонс и Суле Грег Уилсон. Добавив скрипачку Рианнон Гидденс, они почти сразу же записали альбом, названный Colored Aristrocracy (Цветная аристократия).
Фонограмма 4: Sankofa Strings - Likes Likker Better Than Me (Colored Aristrocracy, 2005) 4:05
Это была группа Sankofa Strings и их вещь Likes Likker Better Than Me (Любит выпить больше, чем меня). Sankofa, кстати, в переводе с распространенного в Гане (это в Африке) языка акан означает «вернись и возьми» - этакое «назад, к истокам».
Причем здесь какие-то Sankofa Strings, если у нас Carolina Chocolate Drops? А все очень просто: в качестве гостя в записи альбома к трио присоединился еще один участник, Джастин Робинсон, и когда один из основателей, Грег Уилсон, решил группу покинуть, Дом Флемонс и Рианнон Гидденс вместе с Робинсоном продолжили играть ровно ту же музыку, а назвались в честь Tennessee Chocolate Drops, популярного в 30-е годы «черного» трио. Тут-то история Carolina Chocolate Drops (выкинуть Теннеси, взять на его место Каролину) формально и начинается.
Фонограмма 5: Carolina Chocolate Drops - Snowden's Jig [Genuine Negro Jig] (Genuine Negro Jig, 2010) 3:52

Snowden's Jig (Genuine Negro Jig) (Джига заваленной снегом берлоги, или Настоящая негритянская джига). Погодите, скажете вы, какая-такая негритянская джига? А вот такая-такая.
Здесь придется вернуться в прошлое, в конец XIX века, когда и началась музыка, получившая позже название old-timey (т.е. старомодная). Тогдашний инструментальный состав на танцах или деревенских посиделках был простым: пара скрипок, банджо и иногда гитара для ритма. Америка – страна эмигрантов, поэтому исполнялась там вся европейская музыка подряд: ирландские джиги и рилы, немецкие польки, английские фолк-баллады. Неудивительно, что в том, что стало называться фольклором Аппалачей, т.е. местности, достаточно рано заселенной колонистами, но из-за горного расположения не очень индустриальной,  хорошо сохранились легенды и песни, в старой Европе подзабытые. Даже в середине XX века многие известные фольклористы ездили записывать английские и шотландские баллады не в Англию, а в Америку!
Одну из таких баллад, впервые записанную в Кентукки аж в 1832 году, мы сейчас и послушаем.

Фонограмма 6: Carolina Chocolate Drops - Reynadine (Genuine Negro Jig, 2010) 2:37

Reynadine – английская баллада о страшном лисе-оборотне, базирующаяся на средневековых легендах о Рейнеке-лисе.
Ну, и раз пошла у нас такая история, невозможно не рассказать чуть подробнее про Рианнон Гидденс, поскольку за старый материал в группе отвечает именно она. «В первую очередь, мы музыканты, мы призваны развлекать. Остальное может прилагаться или не прилагаться, усиливаться опытом – но если вам не нравится музыка, мы свое дело делаем плохо». Эти слова принадлежат именно Рианнон, скрипачке и вокалистке с классическим образованием.

Надо сказать, она не планировала музыкальной карьеры, чему всячески способствовал отец, оперный певец, твердо убежденный, что до 16 лет петь не стоит. Но, как мы знаем, принцесса Аврора, тщательно оберегаемая до 16 лет, все-таки укололась веретеном и превратилась в Спящую красавицу. Так и Рианнон – в 16 она поступила в колледж Оберлин, чтобы заниматься классической музыкой. И так хорошо занималась, что стала оперной певицей, в чьем репертуаре главные роли в пяти операх, гастроли по всей Америке и международные премии.
Впрочем, Рианнон вспоминает, что это было чудовищно тяжело, поэтому захотелось сделать паузу и заняться чем-нибудь менее напряжным. В качестве менее напряжного были выбраны танцы – и вскоре девушка стала солисткой местной кантри-дэнс-труппы, специализировавшейся на английском народном репертуаре, заодно решив выучиться играть на скрипке – и незаметно втянулась не только в британский танцевальный фольклор, но и в британскую народную музыку. К уже упомянутому «конгрессу черных банджоистов» Рианнон подошла в ранге лидера «кельтской» группы Gaelywand и лауреата национального конкурса шотландской народной музыки. И, кстати, вполне себе черной банджоисткой – бывают же такие талантливые во всем люди.
Фонограмма 7: Sankofa Strings - Banjo-Pickin' Girl (Colored Aristrocracy, 2005) 6:12

Banjo-Pickin' Girl (Девушка, играющая на банджо).

Немножко еще о банджо и черной музыке. Вот что говорит Рианнон Гидденс: «Блюзмены отбросили банджо сами. Его никто у них не крал, его просто оставили позади как ненужную вещь. Почти полвека на нем играли только белые, и теперь мы хотим это изменить. Черные уезжали из деревни в город и забывали про банджо, белые покидали город в пользу деревни – и про банджо вспоминали. Черные так пропитались городами, что сама идея вернуться в сельскую местность, завести ферму и выращивать скот или пшеницу кажется им бессмыслицей. Хотя, конечно, нам-то легко рассуждать, мы никогда не видели питьевых фонтанчиков «только для белых» и не ходили в кино на балкон, поскольку в партер не пускали. Возможно, черные забыли банджо просто потому, что хотели его забыть». 
Фонограмма 8: Sankofa Strings - Jaildog (Colored Aristrocracy, 2005) 3:00

Jaildog (Тюремный пес) – классный пример того, что банджо совершенно не является синонимом блюграсса.
13 февраля этого года случилась крайне важная для группы и для фолк-музыки в целом вещь: Carolina Chocolate Drops получили премию Американской академии звукозаписи, коротко именуемую «Грэмми», в категории «Лучший альбом традиционного фолка» - за альбом Genuine Negro Jig, несколько вещей с которого мы сегодня уже слышали.
Вообще, ситуация с «Грэмми» крайне неоднозначная. У нас американскую фолк-музыку как-то обычно не разделяют на подкатегории, смешивая латино-фолк, «музыку коренных народов» (т.е. индейцев и эскимосов), кантри и, казалось бы, Боба Дилана: для большинства слушателей это одна и та же музыка. В Америке же, понятно, поп, рок, блюз, альтернатива – отдельно, но также выделено латино (9 категорий), кантри (аж 12, совсем не шутка), отдельно полька (одна, но, видимо, очень важная категория), отдельно этника (4 категории), индейская и гавайская музыка (по одной). Фолку же, традиционному и современному, осталось тоже всего по одной категории – но сравните, сколько выходит гавайской музыки и сколько, скажем, современного фолка. По-моему, очевидная несправедливость. Тем важнее победа наших сегодняшних героев: хороших фолк-альбомов в прошлом году было немало, но они смогли стать первыми.
Фонограмма 9: Carolina Chocolate Drops - Trouble In Your Mind (Genuine Negro Jig, 2010) 2:56

Trouble In Your Mind – песня о том, что дурная голова ногам покоя не дает.

Собственно, о голове. Буквально за пару недель до получения «Грэмми» Carolina Chocolate Drops остались без Джастина Робинсона – тот решил, что группа становится слишком большой и слишком модной, чтобы ему это было интересно. Я сам музыкант и знаю, как это обидно, когда ты долго идешь к успеху, наигрываешь состав, достигаешь внутренней гармонии, и в тот момент, когда успех уже пришел, вдруг остаешься у разбитого корыта, не в состоянии этот успех продлить или хотя бы поддержать, потому что кто-то решил, что ему что-то мешает.
По счастью, с Carolina Chocolate Drops этого не произошло. На замену Робинсону тут же был взят мультиинструменталист Хабби Дженкинс. Но слушателей ждало и еще одно, крайне неожиданное приобретение: битбоксер Адам Матта.

Что такое битбокс, наверное, многие знают, а если кто не знает, я расскажу. Сейчас это один из элементов хип-хоп-культуры, основанный на звукоподражании: человек голосом имитирует барабаны, бас-гитару, трубу или, реже, какие-то еще инструменты. Помните сериал «Полицейская академия» - там был такой Джонс в исполнении Майкла Уинслоу, который постоянно что-то имитировал? Один из самых известных битбоксеров. Но в фолке битбокс до Carolina Chocolate Drops не применяли.
Послушаем, как звучит битбокс в совместной записи Carolina Chocolate Drops и группы Luminescent Orchestrii. Это их главный хит под названием Hit 'Em Up Style.
Фонограмма 11: Carolina Chocolate Drops & Luminescent Orchestrii - Hit 'Em Up Style (Carolina Chocolate Drops & Luminescent Orchestrii EP, 2010) 4:54
Hit 'Em Up Style (Порази их своей стильностью) – как бы говорят нам Carolina Chocolate Drops. Вот примерно так звучит битбокс в jugband – кстати, сам jug Адам Матта тоже, естественно, имитирует. Новое лицо фолка, не иначе.
А наше время как-то плавно подошло к концу. На следующей неделе мы начнем новый мини-цикл, и начнем мы его очередной сборной передачей – о жанре, про который я постоянно говорю, но пока как-то мало ставлю. Надеюсь, вы услышите несколько новых имен. А напоследок – еще одна вещичка в исполнении Carolina Chocolate Drops. Она называется Knockin' (Тук-тук).
С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.

Фонограмма 10: Carolina Chocolate Drops & Luminescent Orchestrii - Knockin' (Carolina Chocolate Drops & Luminescent Orchestrii EP, 2010) 5:27
