Вполголоса – Best of 2011 (часть 1)
Привет. С вами снова я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. И это означает, что третий сезон музыкально-учебно-познавательной программы «Вполголоса» открыт! Всех жду также в чате по адресу folkradio.ru/chat.
Надо сказать, я в восторге, что программе удалось дожить аж до третьего сезона: за это время успели закрыть сериалы «Камелот» и «Шах и мат», а «Вполголоса» цветет и пахнет. Хотя, с другой стороны, образовательный градус этих сериалов куда меньше, чем у вашей любимой программы «Вполголоса».
Коротенечко расскажу, как у нас будет проходить третий сезон. Он будет долгим: в одном третьем сезоне будет почти столько же программ, сколько в двух первых, вместе взятых. А это значит, что мы сможем не прыгать от одного мини-цикла к другому, оставляя любителей «американщины» или, наоборот, фанатов «музыки мира» почти на месяц без приятной им музыки. Будем чередовать, развиваться, так сказать, одновременно в нескольких параллельных плоскостях. Плюс к этому, естественно, будут сборные программы, объединенные какой-то интересной темой, и архив.
Собственно, об архиве мне и хочется сказать. Сегодня первая из архивных передач третьего сезона, и посвящена она – возможно, для кого-то весьма неожиданно, - тому, что стало архивом всего пару недель назад: лучшим альбомам 2011 года по версии программы «Вполголоса», а значит, по моей версии. Альбомов таких довольно много, поэтому слушать мы их будем не одну передачу, а несколько. Работать в этом направлении мы будем частично вместе с другой моей программой, «Невод», тоже посвященной хорошей новой музыке – но я вам обещаю, пересечений будет минимум.

Я думал, как сгруппировать всю эту хорошую музыку: тематически, хронологически, географически – и нашел, как мне кажется, единственный приемлемый вариант. Не будем группировать, пусть идут так, как идут: по алфавиту. И поскольку цифры в алфавитной сортировке идут впереди букв, начнем именно с цифр. Итак: 16 Horsepower, альбом Yours Truly (Искренне ваши).
Фонограмма 1: 16 Horsepower - The Partisan (Yours Truly, 2011) 4:11
Очень известная песня The Partisan, которую пели, к примеру, Джоан Баэз и Леонард Коэн. В нашем эфире она прозвучала в исполнении 16 Horsepower.

Альбом Yours Truly – двойной сборник материала великих, но уже много лет как распавшихся 16 Horsepower, о которых я уже делал передачу. Первый диск сборника – материал с номерных альбомов за всю их 10-летнюю карьеру, а вот второй – редкие синглы, выступления на радио и т.д. Кто-то может сказать, что это нужно только для коллекционеров – я же считаю, что людям, которым интересно альт-кантри, этот сборник иметь в своей коллекции обязательно.
Мы же переходим к следующей группе: после 16 идет 17, а точнее – 17 Hippies и их альбом Phantom Songs (Призрачные песни). Передача о 17 Hippies тоже прозвучала во втором сезоне программы «Вполголоса», поэтому я не буду долго о них говорить – скажу только, что на новом альбоме они стали несколько более задумчивыми, и в этом легко убедиться, прослушав следующую песню.
Фонограмма 2: 17 Hippies - Biese Bouwe (Phantom Songs, 2011) 3:36
17 Hippies, Biese Bouwe  с альбома Phantom Songs (Призрачные песни).

Ну, а теперь пойдет менее знакомый материал. Как говаривал Шерлок Холмс, литера «А» - ее у нас откроют The Audreys, которые в латинском написании, естественно, на «А». Audreys – это дуэт Тааши Коатс и Тристана Гудолла, а живут они в не самой музыкальной точке мира – Австралии. У себя дома The Audreys осыпаны всеми возможными для мейнстримной группы призами – но в остальном мире до выхода нового альбома их почти не знали. Тем интереснее тот факт, что 5 лет назад, на заре своей карьеры, они целых два концерта дали в Москве – как жаль, что с тех пор они Москву не посещали.
А тем, кто любит не только слушать, но и смотреть музыку, очень рекомендую найти клип на песню, которую мы сейчас будем слушать: Sometimes the Stars (Иногда звезды) с одноименного альбома.
Фонограмма 3: The Audreys - Sometimes the Stars (Sometimes the Stars, 2011) 4:32
Sometimes the Stars (Иногда звезды) с одноименного альбома группы The Audreys.

Закрывая литеру «А» - надо сказать, не самую популярную в английском алфавите, - мы снова слушаем «музыку мира», на этот раз, из самого сердца Франции, из самого городу Парижу. Квартет, который возглавляет Аврора Вольк, носит немудреное название Aurore Quartet, т.е. Квартет Авроры, и входят в него гитарист-серб, гитарист-вьетнамец и контрабасист-баск. Играет Аврора со своими многонациональными музыкантами музыку столь же разнообразную: пьесы гиганта гитарного джаза 40-х Джанго Рейнхардта, цыганскую классику и даже чардаш Монти. Нынешний альбом, названный Résumé (Продолжение) – уже пятый в их дискографии, но, как и в случае с The Audreys, в мире их не особенно знают. Тем важнее они для нашей музыкально-познавательной программы: пожалуй, больше вы их нигде не услышите. Aurore Quartet - Sto kuna (Сто рублей).
Фонограмма 4: Aurore Quartet - Sto kuna (Resume, 2011) 4:54
Aurore Quartet и их композиция Sto kuna (Сто рублей).
Сказавши А, говорю и Б – вернее, начинаю говорить, поскольку литера Б в английском языке куда популярнее, чем А. Но хотя речь у нас пойдет именно об английском языке и об Англии, мы не должны забывать об уже посещенной нами Австралии, откуда в старую Англию и приехала Эмили Баркер. Правда, ни австралийское происхождение, ни английская прописка не помешали ей назвать свой сопровождающий состав в честь песни американки Гиллиан Уэлч The Red Clay Halo (Нимб из красной глины) – если помните, мы слушали эту вещь в соответствующей передаче.
Свежий альбом Эмили под названием Almanac радикально меняет привычный по предыдущим релизам инди-фолк на фолк британский, с активными струнными и мелодиями, характерными для т.н. прогрессивного фолка. Это действительно альманах, собравший вместе разные истории: о любви и разлуке, о важности общества для человека и человека для общества, о роли людей на Земле. Но не нужно думать, что Эмили ограничивается исключительно светлой стороной: на альбоме Almanac есть и мрачные темы – например, легенда о призраках, терроризировавших первых поселенцев Австралии. Или о массовой истерии, сопровождавшей охоту на ведьм в Шотландии. Собственно, вещь Witch of Pittenweem (Ведьма из Питтенвима) мы сейчас и послушаем.
Фонограмма 5: Emily Barker & The Red Clay Halo - Witch of Pittenweem (Almanac, 2011) 3:32
Witch of Pittenweem (Ведьма из Питтенвима), песня Эмили Баркер и группы The Red Clay Halo с альбома Almanac.
А продолжает нашу литеру Б Элам Блэкмен из Ноксвилла, штат Теннеси. Штат Теннеси в музыкальном мире известен, прежде всего, городом Нэшвиллом, столицей традиционного кантри. Честно говоря, имя Элама Абрахама Блэкмена мне ничего, к стыду моему, не говорило. А вот имена аккомпаниаторов Элама, Пола Каррери, сыгравшего на всех инструментах, а также записавшего и спродюсировавшего альбом, и его жены Девон Спрул, исполнившей все партии бэк-вокала, мне, наоборот, говорили многое: эта пара среди независимых музыкантов Америки достаточно известна.
Другое дело, что и альбомы самого Пола, и последние альбомы Девон сыграны и спродюсированы куда хуже, чем новый релиз Элама, названный просто Friend (Друг) – очень приятный фолк-альбом, расположившись стилистически где-то между приджазованными альбомами Дилана и Джимом Уайтом, о котором мы поговорим уже в ближайшее время.
Что еще лично меня подкупило: Элам не только выложил свой альбом на Bandcamp совершенно бесплатно – он также выложил демо к альбому: теперь каждый может посмотреть эти вещи «в процессе». Элам Блэкмен - The Murder Rides Again (Убийство снова в цене) с альбома Friend (Друг).
Фонограмма 6: Elam Blackman - The Murder Rides Again (Friend, 2011) 4:05
Это была композиция The Murder Rides Again (Убийство снова в цене) с альбома Элама Блэкмена Friend (Друг).
Следующая вещь (или, что там греха таить, две вещи с двух разных релизов) принадлежат одному из самых интересных авторов современности, певцу, продюсеру, киноактеру и, главное, поэту Уиллу Олдхэму. Уилл, в настоящее время использующий творческий псевдоним Bonnie Prince Billy (Милый принц Билли), выпускает по несколько альбомов в год, и все они высокого качества, поэтому неудивительно, что парочка попала и в итоговый «топ» года. Часть релизов Уилл выпускает только на виниле, поэтому найти и услышать их бывает довольно сложно – но у вас есть шанс, поскольку программа «Вполголоса», как всегда, копает глубоко.
Первая вещь, которую мы послушаем, называется There Is No God (Бога нет). Она вышла на виниловом сингле, на вторую сторону которого помещена вещь God Is Love (Бог есть любовь). Такие вот занятные противоречащие друг другу концепции. There Is No God (Бога нет) – Bonnie Prince Billy.
Фонограмма 7: Bonnie Prince Billy - There Is No God (There Is No God / God Is Love 10", 2011) 3:36
There Is No God (Бога нет) в исполнении Уилла Олдхэма, более известного сейчас как Bonnie Prince Billy.
Вторая вещь Уилла в сегодняшнем «топе» вышла на его совместном релизе с гитаристом Мэттом Суини – эта парочка уже выпускала нашумевший в 2005 году совместный альбом Superwolf. Нынешний, кстати, тоже виниловый сингл называется Must Be Blind (Должно быть, я слеп), и мы послушаем заглавную песню с него.
Фонограмма 8: Bonnie Prince Billy & Matt Sweeney - Must Be Blind (Must Be Blind 10", 2011) 3:51
Bonnie Prince Billy & Matt Sweeney - Must Be Blind (Должно быть, я слеп).

От довольно-таки депрессивной музыки Уилла Олдхэма перейдем к светлой, даже практически легкой музыке. Именно так, «легкая музыка» назывался этот стиль в Советском Союзе в 70-е – а в современной Америке он называется ретро-поп.

Я еще помню, как в те самые 70-е, в период расцвета т.н. ВИА, вокально-инструментальных ансамблей, так или почти так звучали все: немного свинга, немного серфа на двух электрогитарах, и чтобы грифы качались в унисон (это вовсе не металлисты придумали). У групп из Восточной Европы обязательно был еще электроорган (наши не всегда могли на него наскрести), а у наиболее продвинутых – аккордеон, саксофон или кларнет. Вспомните (если можете) или найдите в Интернете – «Самоцветы», «Пламя», «Ариэль». 
Но, что называется, как далеки были от народа те ВИА – и как близка этому самому народу калифорнийская девушка Эрин Бразилл и ее группа The Brazillionaires.
Кстати или некстати, вспомнился анекдот про Буша-младшего времен войны в Ираке. Министр обороны докладывает Бушу: «Today 2 Brazilian soldiers were killed» («Сегодня были убиты два бразильских солдата»). Буш хватается за голову, причитает, а потом тихонько переспрашивает: «А бразильон – это много?»
Erin Brazill and the Brazillionaires - Last Night In Town (Последний вечер в городе) с одноименного альбома.
Фонограмма 9: Erin Brazill and the Brazillionaires - Last Night In Town (Last Night in Town, 2011) 3:44
Песня Last Night In Town (Последний вечер в городе) с одноименного альбома Erin Brazill and the Brazillionaires.
Как известно, самой распространенной фамилией в мире считается Ли. Однако, в Европе пальму первенства давно и прочно завоевали фамилии на основе корня «кузнец»: Кузнецов и Ковалев, Ковач, Смит, Шмидт и т.д. Ну, а в Америке, судя по недавнему исследованию, самой популярной является фамилия Браун. В музыкальном мире Браунов так же много, как и везде: вспомним Джеймса Брауна, Кларенса «Гейтмаус» Брауна, Джексона Брауна. Но речь пойдет не о них, а о знаменитом фолкере, обладателе шикарного густого низкого голоса Греге Брауне. Его песни исполняли такие музыканты как Ричи Хейвенс, Эрик Бердон, Джоан Баэз, Мария Мюльдер и Джефф Бриджес, а собственные его альбомы стали классикой 80-х – весьма непростого для фолка времени.
Новый альбом Грега Брауна, выпущенный после 4-летней паузы, называется Freak Flag (Дурацкий флаг), и мы послушаем песню Remember the Sun (Помни о солнце).
Фонограмма 10: Greg Brown - Remember the Sun (Freak Flag, 2011) 4:18
Грег Браун, Remember the Sun (Помни о солнце) с альбома Freak Flag (Дурацкий флаг).
Впрочем, как бы велики ни были заслуги Грега Брауна перед американским фолком, молодая часть аудитории лучше знает другое его творение – а именно дочь Пьету Браун. Пьета предпочитает фолку акустическое альт-кантри и является в своем жанре настоящим лидером, она чудесный музыкант, и ее седьмой альбом, Mercury (Ртуть), – тому замечательное подтверждение. Поэтому неудивительно, что, оправдывая уже упомянутое мной исследование, Брауны в «топе» года встречаются чаще остальных.
Песня Пьеты Браун Glory to Glory (что можно условно перевести как Слава Славе) с альбома Mercury закрывает нашу сегодняшнюю программу. Через месяц, в пятом выпуске третьего сезона мы продолжим разговор о лучших альбомах ушедшего 2011 года – к сожалению, сегодня нам продвинуться дальше литеры «Б» не удалось, но мы наверстаем в следующих передачах.
А с вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: Pieta Brown - Glory to Glory (Mercury, 2011) 3:22
