Вполголоса – Best of 2011 (часть 2)
Привет. С вами музыкально-учебно-познавательная программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. Слушайте меня по понедельникам в 22:00, а также приходите в чат по адресу folkradio.ru/chat – поговорим.

Сегодня у нас снова архивная передача, а в третьем сезоне все архивные передачи будут посвящены – возможно, довольно-таки неожиданно, - тому, что стало архивом чуть больше месяца назад: лучшим альбомам 2011 года. Альбомов таких много, и я предполагаю, что хватит их как раз до конца сезона. Напомню также, что хорошей новой музыке посвящена также другая моя программа, «Невод», которая выходит в середине каждого часа – но, как я вам уже обещал, пересечений между двумя программами почти нет.

Мы начнем с того места, на котором закончили в прошлый раз: с латинской буквы B. И первым номером программы будет весьма любимая мной группа Brown Bird.
Фонограмма 1: Brown Bird - Cast No Shadow (Salt For Salt, 2011) 3:17
Brown Bird - Cast No Shadow (Не отбрасывая тени) с альбома Salt For Salt (Соль ради соли).
Я лично слежу за Дэвидом Лэмбом и его проектом Brown Bird уже лет 5 – и ни разу не разочаровывался: ни когда группа была трио, ни когда стала квинтетом, ни сейчас, когда с Дэвидом играет только его партнерша МорганИв Суэйн. Да-да, всю эту звуковую палитру они создают вдвоем, причем вживую: МорганИв отвечает за все струнные, т.е. скрипку, виолончель и даже контрабас, а Дэвид играет на гитаре, банджо и одновременно стучит в бас-бочку. Мы как-то привыкли, что дуэты либо не используют барабанщика вовсе, либо, как, например, у The White Stripes и им подобных, партии барабанов не позволяют сочетать ритмические и солирующие инструменты в одной композиции: ну, не может гитарист одновременно играть ритм и соло. Фигня получается.
Но вспомните, например, советский фильм «Мы из джаза» - персонаж Александра Панкратова-Черного и на банджо, и на губной гармошке, и на барабане с тарелкой играл одновременно. А один знакомый мне клоун не только повторяет этот набор, но и дополняет его румбой, т.е. таким плоским тамбурином, привязанным к ноге – настоящий марширующий оркестр. Причем играет вполне прилично.
Я не случайно заострил внимание на разных барабанах, потому как у следующей группы... Впрочем, давайте сперва послушаем. The Builders and the Butchers (Строители и мясники).
Фонограмма 2: The Builders and the Butchers - Family Tree (Dead Reckoning, 2011) 4:06
The Builders and the Butchers - Family Tree (Семейное древо) с альбома Dead Reckoning (Бесстрастный расчет).

Вот я сделал позапрошлую передачу про тусовку денверскую – возможно, имеет смысл сделать такую же про Портленд, штат Орегон, потому как там произрастает совершенно специфическая разновидность фолка – несколько дремучая и непричесанная, но очень богатая талантами.

Собственно, группа The Builders and the Butchers и ее лидер Райан Солли наглядно демонстрируют нам, что портлендская сцена – это не только The Decemberists. Сохраняя характерное для местных исполнителей (таких как She & Him, Мэтт Уорд или Тао Нгуен) звучание, они добавляют в музыку изрядную долю безбашенности, чему особенно способствуют аж два барабанщика, причем оба играют только на напольных томах – еще одной разновидности бас-барабана, которую часто можно увидеть справа от барабанщика, сидящего за ударной установкой.
Как и многие группы Портленда, The Builders and the Butchers родились из компании уличных музыкантов – и это слышно до сих пор. С другой стороны, когда все коллеги поголовно пускаются в меланхоличные песни-рассказы или даже арт-фолк, драйв Райана Солли сотоварищи буквально сносит крышу.

Ну, а мы, наоборот, перейдем от драйвовых, даже в чем-то забойных вещей к совершенной их противоположности и послушаем Билла Кэллахана.
Фонограмма 3: Bill Callahan - Baby's Breath (Apocalypse, 2011) 5:30
Билл Кэллахан - Baby's Breath (Дыхание младенца) с альбома Apocalypse.
Билл Кэллахан – один из основателей и главных представителей стиля сэдкор, как говорится, медленного и печального. В нем практически отсутствует мелодическая структура, которая поддерживается только вокалом, а общее инструментальное решение стремится к минимализму. Проект Smog, в котором Билл был идеологом и, зачастую, единственным исполнителем, оставил весьма заметный след в 90-е и в начале 2000-х. Сейчас Билл выступает уже под собственным именем, его музыкальная палитра сильно осветлилась, и в какой-то момент показалось, что возврата к сэдкору уже не будет. Но нет, вот он, свежий альбом с характерным названием Apocalypse, где есть и просто депрессивные, и политически-депрессивные мотивы. Если вам близка тема депрессии, вы просто обязаны послушать этот альбом.
Ну, а альтернативой Биллу в нашей программе станет Виничио Капоссела, уже бывший героем одной из предыдущих передач. В прошедшем году он выпустил целых два релиза, посвященных морской тематике: короткий La Nave Sta Arrivando (Когда приходит корабль) и Marinai Profeti e Balene (Моряки, пророки и киты). Предлагаю вашему вниманию композицию Morna (Rebetika). Морна – это жанр музыки Кабо-Верде, островов Зеленого мыса, повествующий о тоске и о разлуке, о страданиях в чужих краях, о смерти. Сменяем депрессию на меланхолию?
Фонограмма 4: Vinicio Capossela - Morna (Rebetika) (La Nave Sta Arrivando EP, 2011) 5:57
Виничио Капоссела – Morna (Rebetika).
Поскольку о Виничио Капосселе мы говорили уже много, останавливаться здесь не буду. Скажу только, что недавно посмотрел запись его концерта как раз с программой Marinai Profeti e Balene, и это очень впечатляет. Если кто вдруг увидит афиши его концертов в своем городе, непременно сходите. (Это была неприкрытая ирония, конечно.)
Ну, а фамилия следующей исполнительницы просто обязана быть знакомой всем, кто любит фолк, поскольку это фамилия Карти. Мартин Карти – фолк-легенда Британии, оказавший влияние на всех без исключения британских фолкеров и со многими из них поигравший. Но слушать мы будем не его, а Элизу Карти, дочь его и Нормы Уотерсон, по совместительству – новое лицо британского фолка и его, пожалуй, самую яркую звезду, если говорить о «поколении до 40». 
Вещь, которую мы послушаем, вышла на альбоме Neptune и называется тоже очень по-британски: Tea At Five (Чай в пять часов).
Фонограмма 5: Eliza Carthy - Tea At Five (Neptune, 2011) 4:35
Элиза Карти - Tea At Five (Чай в пять часов) с альбома Neptune.
А продолжает программу американская легенда, группа-основатель канадского альт-кантри и просто хорошие люди Cowboy Junkies. Братья Майкл и Питер, а также их сестра Марго собрали группу аж в 1986 году – в сегодняшней передаче это самый ветеранский стаж в музыке (включая даже и меня). Надо сказать, для меня также одним из первых опытов путешествий в Интернете стал их сайт, на который мы залезли по ссылочке на обложке диска году в 94-м, что ли – стоит ли говорить, что уже через полгода лично-персональный сайт появился и у меня?
В принципе, Cowboy Junkies давно обрели легендарный статус, поэтому вполне могут себе позволить записывать то, что хочется. Например, последние несколько альбомов, объединенных в так называемую «Кочевую серию» (или Nomad Series) представляют собой экспериментальные релизы: первый построен на звуках и разговорах, подслушанных в парке, второй – дань памяти ушедшему другу, Вику Честнату. Нынешний, третий, записан всего за 4 дня и представляет собой дань психоделическим джемам 60-х и начала 70-х. Sing In My Meadow (Пой на моем лугу) с одноименного альбома группы Cowboy Junkies.
Фонограмма 6: Cowboy Junkies - Sing In My Meadow (Sing in My Meadow: The Nomad Sessions, Vol. 3, 2011) 4:29
Sing In My Meadow (Пой на моем лугу) с одноименного альбома легендарной канадской группы Cowboy Junkies.

А на смену североамериканской легенде идет коллектив европейский и практически неизвестный – парижский квартет Dazie Mae, названный в честь известной всем, кто любит американские комиксы 50-х блондинки, подружки великого героя М'лыша Абнера. Поскольку я понимаю, что никто из вас комиксов про М'лыша Абнера в руках не держал, расскажу еще, что она вдохновила на написание песен таких гигантов, как Джон Ли Хукер и Лу Рид – т.е. персонаж примечательный и культовый.
Группа Dazie Mae декларирует свою любовь к ретро-музыке – в прошлом архивном выпуске у нас за это отвечала Эрин Бразил, так что я вполне себе последователен. Они смешивают рок, джаз, блюз и боссанову, и получившийся коктейль, на мой взгляд, вполне достоин места в «топе» года.

Кстати, все три вышедших на сегодняшний день альбома группы Dazie Mae можно совершенно бесплатно скачать на знаменитом сайте Jamendo.com, специализирующемся на бесплатном распространении лицензионной музыки. Те, кто общается сейчас в чате «Фолкрадио», даже получат прямую ссылку.
Dazie Mae - A Far Point (Дальняя точка) с альбома Seasonal Affective Disorder (Сезонное расстройство чувств).
Фонограмма 7: Dazie Mae - A Far Point (Seasonal Affective Disorder, 2011) 3:01
Парижский квартет Dazie Mae и их песня A Far Point (Дальняя точка) с альбома Seasonal Affective Disorder (Сезонное расстройство чувств).

А дальше – как говорится, трепещите, тираны, ибо в эфире снова появится моя любимая группа The Decemberists, которой я посвящал отдельную передачу еще в первом сезоне. Полгода без «декабристов» - это, конечно, очень много, особенно учитывая то, что они в 2011 году выпустили не только выдающийся альбом The King is Dead (Король умер), но и ауттейки с него на релизе под естественным названием Long Live The King! (Да здравствует король!), а также два концертных релиза, iTunes Session и Live at Bull's Moose. 
Надо сказать, новости из «декабристского» стана были в прошедшем году не всегда радостными: в середине года появилось сообщение о том, что у клавишницы и аккордеонистки Дженни Конли нашли рак груди. Сейчас она пошла на поправку и даже принимает участие в «живых» концертах. Давайте пожелаем Дженни скорейшего выздоровления – и будем ждать нового концертного альбома, который выйдет уже в марте.

А пока This Is Why We Fight (Вот почему мы сражаемся), песня лидеров портлендской (да и вообще американской) фолк-роковой сцены, группы The Decemberists с альбома The King is Dead.

Фонограмма 8: The Decemberists - This Is Why We Fight (The King is Dead, 2011) 4:22
The Decemberists - This Is Why We Fight (Вот почему мы сражаемся) с альбома The King is Dead. Кстати, на нее снят замечательный клип – кто не видел, обязательно посмотрите.

И снова на смену известным и популярным приходят молодые составы – как, например, следующая группа. Трио из Северной Каролины, которое называется Deep Chatham, дебютировало только в этом году четырехтрековым релизом под называнием Carolina Rain (Дождь в Каролине), но они уже сейчас играют весьма зрелую, хотя и вполне традиционную музыку.

Вообще, удивительно: простенькая гитара, контрабас тониками и не самая техничная в мире скрипка – а как интересно и приятно для слушателя!

Deep Chatham - Don't Let Me Down (Не расстраивай меня) с мини-альбома Carolina Rain.

Фонограмма 9: Deep Chatham - Don't Let Me Down (Carolina Rain EP, 2011) 4:17
Deep Chatham - Don't Let Me Down (Не расстраивай меня) с мини-альбома Carolina Rain.

И закончим мы сегодня еще одной канадской альт-кантри-группой под названием The Deep Dark Woods (Глухие темные леса), признанной, между прочим, в 2009 году лучшей фолк-группой Канады. Редко это бывает, когда группы не из Монреаля, Оттавы или Торонто, а из вполне себе провинциального Саскатуна в провинции Саскачеван добиваются таких успехов: представьте себе лучшую фолк-группу России, базирующуюся, к примеру, в Томске. Впрочем, не так важно, откуда ты – важно, что ты из себя представляешь. Ну, и это канадцы тогда еще не слышали нового альбома, вот что я скажу, – он даже лучше прошлого, так что будем ждать, что вскоре на группу снова прольется дождь всяческих призов и премий.
Оставляю вас с группой The Deep Dark Woods и их песней The Place I Left Behind (Место, которое я оставил позади) с одноименного альбома. 
Продолжение архива слушайте через месяц. А в следующий раз мы снова углубимся в тему и регион, который пока в моих программах не затрагивался, причем в отличие от латино-жанров не затрагивался вообще. Надо исправлять этот досадный пробел, так что жду всех в следующий понедельник в 22:00.
С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 10: The Deep Dark Woods - The Place I Left Behind (The Place I Left Behind, 2011) 4:04
