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Вполголоса – Rokia Traore

Привет. С вами практически юбилейный, 35-й выпуск благотворительной музыкально-учебно-познавательной программы «Вполголоса» и, естественно, я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. В тридцать пятый раз мы с вами встречаемся по понедельникам в 22:00 в радиотрансляции и, конечно, в чате по адресу folkradio.ru/chat.

В прошлой передаче я вас загрузил архивом и всякими песнями разнообразными – сегодня же музыка будет, скорее, однобразная, хотя и, разумеется, очень хорошая, иначе я бы ее не ставил. И, кстати, она еще и очень фолковая, а то слышались тут упреки с разных сторон, что в авторских программах «Фолкрадио» совсем не стало фолка. Подобной музыки у меня в программе как-то пока еще ни разу не было, хотя я планирую в будущем немного прогуляться в эту сторону.
Собственно, я тут обнаружил, что мы с вами в путешествиях по разным странам мира совершенно не коснулись целого громадного континента, колыбели музыки в целом и фолка в частности. Речь, разумеется, идет не об Антарктиде, а об Африке. И слушать мы сегодня будем одну из ярчайших звезд Черного континента – Рокию Траоре.
Фонограмма 1: Rokia Traore - Dounia (Tchamanche, 2008) 6:20

Как-то так сложилось, что африканская музыка ассоциируется у большинства людей с барабанами на 6/8 – типа, тамтамы, мумба-юмба и прочее. Особенно продвинутые знают, что Эфиопия – вожделенный рай растафарианской культуры, а значит, там должно быть регги. Кое-кто слышал про про Фела Кути и афробит. Ну, и совсем уж асы знают Али Фарка Туре или Салифа Кейта.
В общем, конечно, это расстраивает. С другой стороны, вспомните: а наша, российская музыка с чем в мире ассоциируется? Скорее всего, с балалайками, матрешками и самоварами а-ля «Золотое кольцо», а вовсе не с востребованными, кстати, на Западе Инной Желанной или, скажем, Радой.
Какой вывод? Как преодолеть это отношение к Африке как к terra incognita? Ну, естественно, искать, знакомиться, пытаться понять – впрочем, как и всегда. Начнем?
Фонограмма 2: Rokia Traore - Se (Mouneissa, 1998) 5:36

Рокия Траоре родилась 26 января 1974 года в Мали. Отец ее был аристократом – насколько для местных племен вообще применимы такие понятия. Кроме того, он был дипломатом, поэтому Рокия еще в детстве объездила полмира, включая Алжир, Саудовскую Аравию, Бельгию и Францию. Аристократическое воспитание позволило ей познакомиться и полюбить такую разную музыку как классика, джаз и поп – хотя, по-моему, для разносторонне образованного человека это, как раз, вполне нормально.
Но принадлежность к местной аристократии имеет и обратную сторону – по крайней мере, в Мали. Так, к примеру, малийской аристократии обычаи запрещают заниматься музыкой. Слушать – пожалуйста, но публично исполнять – никогда.
Вот мы с вами говорили про стереотипы, про восприятие других культур. Но с самыми тяжелыми стереотипами восприятия сталкиваешься в собственной стране, среди близких и даже родных людей. И тогда стереотипы особенно тяжело преодолеть. Скажем, Салиф Кейта, тоже малиец, принадлежит к этнической группе мандинг, которым запрещено даже петь, и ему пришлось фактически отречься от своего народа. А в этнической группе бамана, к которой принадлежит Рокия Траоре, разрешено только петь и только особой касте женщин, называемых «гриоты» (у других народностей «гриоты» бывают и мужчинами). Они поют на свадьбах, праздниках и похоронах, и в народе бамана они совсем не аристократки – а в общем-то, даже наоборот. И поведение у них обычно весьма легкое.
Фонограмма 3: Rokia Traore - N'gotolen (Wanita, 2000) 5:19

Впрочем, Рокии в чем-то повезло: ее музыкальный стиль совершенно не похож на то, что делают «гриоты», поэтому ее, по крайней мере, никто в глаза не называл шлюхой. Несмотря на использование таких традиционных малийских инструментов как кора, балафон и нгони...

А, кстати, кто-нибудь знает, что такое кора, балафон и нгони? Думаю, что нет. Рассказываю.

Кору считают разновидностью африканской лютни, но по звуку она больше похожа на арфу. Это большая тыква-резонатор с грифом, на котором натянута 21 струна – 11 для левой руки и 10 для правой. Многие малийские исполнители прославились именно игрой на коре.
Балафон – по сути, помесь ксилофона и маримбы, деревянный ударный инструмент с тыквами-резонаторами. Ну, а нгони – это предок банджо: та же тыква, только продолговатая, режется пополам, на нее натягивается козлиная шкура, приделывается палка, а струны, как водится, из жил. Получается, тыква в Мали – главный продукт для музыкальной индустрии.
Так вот, несмотря на использование таких традиционных малийских инструментов как кора, балафон и нгони, саунд у Рокии Траоре получился, скорее, фьюжновый, нежели фолковый: присутствуют влияния как европейской культуры, так и Востока, и даже Индии.
Фонограмма 4: Rokia Traore - Deli (Bowmboi, 2004) 6:01
Надо сказать, отношение к способностям Рокии в малийском обществе осталось непростым. Несмотря на то, что она сама делала аранжировки альбомов и самостоятельно записывала партии многих инструментов, ей приходилось буквально бороться за контроль над записью со студийным персоналом, убежденным, что женщина вообще не в состоянии заниматься музыкой без мужского руководства. Звукоинженера ей вообще пришлось уволить: он настаивал на том, что не будет писать акустическую гитару, любимый Рокией акустический Gretch, а тем более электрический бас.
В общем-то, именно этот демонстративный акт неповиновения, получивший в стране широкую огласку, и тексты альбома, касающиеся прав женщин в патриархальном обществе, стали сигналом к началу проникновения женщин в профессиональные сферы государства Мали, ранее для них закрытые – этакая сексуальная революция по-малийски. 
Фонограмма 5: Rokia Traore - Souba (Wanita, 2000) 5:35

К третьему альбому, Bowmboi, вышедшему в 2004 году, Рокия стала уже не просто местной знаменитостью и символом равноправия женщин, а звездой международного масштаба. Как следствие, с ней начали записываться не только местные музыканты (среди которых, правда, были Али Фарка Туре и Тиамани Диабате – так что уровень вполне себе приличный), но и такие международные корифеи, как Kronos Quartet. С одной стороны, Kronos Quartet специализируется на world music – например, несколько их последних альбомов посвящены музыке композиторов из Средней Азии, из Узбекистана, Таджикистана или Афганистана, малоизвестных даже в своих странах. Но, с другой-то стороны, Kronos Quartet всегда сотрудничает только с интересными музыкантами, можно сказать, трендлидерами.
Фонограмма 6: Rokia Traore - Manian (Bowmboi, 2004) 6:04 

Такая вот вещь в сопровождении знаменитых Kronos Quartet. Надо сказать, за этот альбом Рокия по итогам 2004 года получила премию BBC Radio 3 World Music Awards и была приглашена на фестиваль WOMAD (World of Music Arts and Dance – Мир, полный музыки, искусств и танца) – крупнейший фестиваль world music в мире.
Кстати, отмечу: так исторически складывается, что большинство африканских музыкантов в Европе популярны только во Франции и Бельгии. Тут сказываются колониальные корни: большая часть Африки была колонией Франции или, как в случае с Конго, Бельгии, поэтому там до сих пор даже официальный язык французский. Неудивительно, что они предпочитают привычный говор Англии или Германии. Так что уж если африканский музыкант признан в Англии – это сразу говорит куда больше о его значимости.
Фонограмма 7: Rokia Traore - Aimer (Tchamanche, 2008) 4:12

Это была вещь с последнего на сегодняшний день альбома Рокии, Tchamanche, посвященного как и в моей недавней передаче про Лилу Даунс, бичу современного мира – нелегальной иммиграции. Как вы могли заметить, я сегодня не объявляю названий треков, поскольку они на языке бамана, и я боюсь, во-первых, ошибиться в произношении, а во-вторых, боюсь переврать смысл названий. Если кому будет интересно, сразу после окончания программы на сайте, как обычно, появится треклист – ищите, переводите, сравнивайте.
А я хочу под конец программы поставить парочку более традиционных для нашего уха вещей. Первая из них заслуженно принесла Рокии гордое звание «африканской Джонни Митчелл». Она сыграна на одной акустической гитаре – том самом раритетном Gretch, который отказывался записывать уволенный звукоинженер.
Фонограмма 8: Rokia Traore - Kele Mandi (Bowmboi, 2004) 4:09

В 2006 году Рокия Траоре, довольно неожиданно, надо сказать, приняла участие в праздновании 250-летия Моцарта: в ее варианте Моцарт предстал чернокожим «гриотом» XIII века, основателем «гриотской» музыки. 
А чуть позже она сыграла в биографической постановке о жизни Билли Холидей – надеюсь, вы уже догадались, кого она там сыграла. Собственно, закончим мы сегодня единственной песней на английском языке, записанной Рокией Траоре – кавером на классическую вещь Билли Холидей The Man I Love (Мужчина, которого я люблю). Вот, слава богу, смог блеснуть знаниями и произношением.
На следующей неделе, как обычно, будем слушать совершенно другую музыку, американскую. Жду всех в понедельник в 22:00. А с вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 9: Rokia Traore - The Man I love (Tchamanche, 2008) 4:44
