Вполголоса – Best of 2011 (часть 4)
Привет. С вами очередной выпуск народно-просветительской программы «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. Слушайте меня каждую неделю по понедельникам в 22:00 и обязательно приходите в чат по адресу folkradio.ru/chat – поговорим.

Сегодня у нас четвертая в этом сезоне архивная передача, а, как вы помните, все архивные передачи этого сезона будут посвящены самым свежим архивам, а именно – лучшим альбомам 2011 года. Альбомов таких много – вон, смотрите, три передачи уже было, а мы только до буквы H добрались. В общем, хватит их как раз до конца сезона. Не забывайте, что хорошей новой музыке посвящена также другая моя программа, «Невод», которая выходит в середине каждого часа и которую, надо сказать, ожидает давно обещанный Эльфом ребрендинг – но, как я и обещал, пересечений между двумя программами почти нет.

Итак, стало быть, последний по алфавиту, но не по значимости остаток буквы H – великая, без дураков, группа Hot Tuna.
Фонограмма 1: Hot Tuna - Things That Might Have Been (Steady as She Goes, 2011) 4:17

Hot Tuna, Things That Might Have Been (То, что могло бы быть) с альбома Steady as She Goes (Как по ниточке).
Можете сколько угодно говорить мне, что я пристрастен, но групп, подобных Hot Tuna, практически нет – и уже одного этого достаточно для попадания в список лучших альбомов года. Но, как, помнится, говорил Карлсон, «они же еще и талантливые». Появившись в 1969-м году (боже, 43 года назад) в качестве побочного проекта участников Jefferson Airplane гитариста Йормы Кауконена и басиста Джека Кэседи, группа прошла через акустическую, полуэлектрическую, полностью электрическую и даже практически хэви-металлическую стадии, пока не распалась в конце 70-х. В 1990-м они выпустили не самый удачный студийный альбом, потом была серия гораздо более удачных концертных – но последний из них вышел аж 12 лет назад. Уже и само название Hot Tuna было под вопросом, тем более что Йорма вроде как поклялся больше не прикасаться к электрогитаре, сосредоточившись на сольном акустическом творчестве (кстати, весьма впечатляющем – впрочем, я надеюсь, что у вас будет возможность в этом убедиться в одной из следующих передач).
И вдруг грянуло: мощный электрический блюз-роковый альбом после стольких лет простоя, да еще и включающий только что прослушанную нами автобиографическую вещь Things That Might Have Been – фактически, ответ на стародавнюю Third Week in the Chelsea. Оказывается, так можно и в 70 лет! Учитесь, молодежь!

И, кстати, о молодежи: следующей исполнительнице, Саре Джарош, всего 20, однако... Нет, сначала давайте послушаем.
Фонограмма 2: Sarah Jarosz - Here Nor There (Follow Me Down, 2011) 3:46

Сара Джарош, Here Nor There (Здесь – не там) с альбома Follow Me Down (Следуй за мной).

Саре, как я уже сказал, всего 20 лет, однако за ее спиной уже 2 альбома, номинация на Grammy в категории «Лучшая инструментальная кантри-композиция» и репутация одной из лучших исполнительниц (и исполнителей, что уж тут) на банджо и мандолине. Родилась и выросла она в Техасе, но музыку предпочитает более восточную, если так можно сказать применительно к Штатам – кантри и блюграсс.
Надо сказать, уже на первом альбоме Саре помогали умудренные опытом ветераны Крис Тайл, Даррелл Скотт, Стюарт Данкан, Джерри Дуглас. Вернее, они пришли помогать – поделиться с подающей надежды дебютанткой опытом, помочь с техническими моментами, поддержать. И были шокированы тем, что эта самая дебютантка, еще школьница, способна сама заткнуть их за пояс. 

Если честно, первый альбом получился довольно техническим – если где Саре и нужна была помощь, так это в понимании основ, того, что музыка и техника – вещи взаимосвязанные, но не взаимозаменяемые. Тем приятнее, что нынешний, второй альбом интересен и чисто мелодически. Ветераны снова помогают Саре, но на этот раз как равной: она сама способна подумать и придумать за себя. Вот что она говорит: «Я знаю, что пуристы жанра будут ворчать на тему барабанов – мол, зачем они здесь? А я считаю: почему бы и нет?» Слова не школьницы, но мастера.
Нас же ждут мастера, уже как-то звучавшие в рамках программы «Вполголоса» - группа The Jayhawks.
Фонограмма 3: The Jayhawks - Black-Eyed Susan (Mockingbird Time, 2011) 5:25

The Jayhawks, Black-Eyed Susan (Черноглазая Сюзан) с альбом Mockingbird Time (Время пересмешника).

The Jayhawks – группа заслуженная, ветеранская, играют они аж с 1985 года и по праву считаются одними из основателей жанра альт-кантри. Однако в последнее время ее лидеры Марк Олсон и Гэри Лурис больше внимания уделяли собственной сольной карьере, чем делам группы. Тем интереснее вышедший после 8-летнего перерыва новый альбом с очень мощным саундом, напоминающим даже не «добрые старые времена», а великую американскую группу 60-70-х, Spirit – именно у них были такие вокальные построения и такие гармонии, напоминающие джазовые.
И вот что удивительно: альбом стал лучшим достижением The Jayhawks в американских хит-парадах, а в профильном фолковом взобрался аж на второе место. При этом британцы альбом не оценили: худший результат за всю карьеру среди альбомов, вообще попадавших в «топы». Как говорится, «запад есть запад, восток есть восток».

А мы от мастеров альтернативного кантри перейдем к мастеру кантри традиционного – Айлин Джуэлл.
Фонограмма 4: Eilen Jewell - I Remember You (Queen of the Minor Key, 2011) 3:51
Айлин Джуэлл, I Remember You (Я помню тебя) с альбома Queen of the Minor Key (Королева минорного лада).
И, по большому счету, совершенно никакого хвастовства в такой постановке вопроса я не вижу: Айлин, возникшая из прокуренных фолк-клубов Массачусетса, куда она переехала из родного штата Айдахо, уже на дебютном альбоме показала, что она не просто «девушка с гитарой». Она из породы «таких теперь не делают»: на ум приходят кантри-легенды прошлого, такие как Лоретта Линн и Патси Клайн.
Впрочем, Айлин не ограничивается кантри – ей с одинаковой легкостью подчиняются госпел и блюз, рокабилли и фолк. Так что, судя по всему, Айлин суждена длинная творческая жизнь – уж никак не меньше, чем Джоан Баэз или Одетте.
А нас ждет еще один фолкер, Марк Юнгерс.
Фонограмма 5: Mark Jungers - Pass Me By (More Like a Good Dog Than a Bad Cat, 2011) 3:29
Марк Юнгерс, Pass Me By (Мимо меня) с альбома More Like a Good Dog Than a Bad Cat (Больше от хорошей собаки, чем от плохого кота).
На кислотной желто-зеленой обложке нового альбома Марка – стоящий на четырех ногах (или, правильнее, лапах) скелет, действительно, больше похожий на собаку, чем на кота. Песни под стать настроению: о мертвых псах, угоне скота, завывающей метели и так далее. Совсем не детские песни, если честно. Возможно, на такое мировоззрение повлияла тяжелая юность.
Отец Марка был фермером в Миннесоте, но в сравнительно молодом возрасте скоропостижно скончался. Ферма досталась его сыновьям, среди которых был и малолетний Марк. Работать приходилось с утра до ночи, причем работать руками. Но, тем не менее, он старался находить время на гитару – чтобы не будить усталых братьев, он забирался в самый дальний уголок амбара, где связки соломы хоть как-то экранировали звук. Что ж, 6 весьма неплохих альбомов за 10 лет – очень весомый результат юношеских трудов.

У нас же впереди снова супергруппа, даже супергруппище, суперпроектище, названия не имеющее. Но тут достаточно имен: Йо-Йо Ма, Стюарт Данкан, Эдгар Майер и Крис Тайл.
Фонограмма 6: Yo-Yo Ma, Stuart Duncan, Edgar Meyer, Chris Thile - Goat Rodeo (The Goat Rodeo Sessions, 2011) 4:18
Йо-Йо Ма, Стюарт Данкан, Эдгар Майер и Крис Тайл, Goat Rodeo (Козлиное родео) с альбома The Goat Rodeo Sessions. 
Термин «козлиное родео» обозначает ситуацию, в которой для достижения результата должна сойтись сотня факторов. И вот почему: практически любому мало-мальски искушенному слушателю не очень понятно, что же могло свести вместе таких разных музыкантов как блюграссовые «монстры» Крис Тайл (мандолина) и Стюарт Данкан (скрипка) (которых мы сегодня уже слушали аккомпанирующими Саре Джарош) с джазистом Эдгаром Майером (контрабас) и великим классическим виолончелистом Йо-Йо Ма? Оказывается, все они безумно любят старомодный фолк Аппалачей, все эти вальсы, польки и баллады. 11 импровизационных треков от выдающихся мастеров: сложная, но бесконечно красивая музыка.
А на смену настоящим «звездам» идут совершеннейшие дебютанты – группа Macadamia.
Фонограмма 7: Macadamia - Cerro Rico (Macadamia, 2011) 4:02
Macadamia, Cerro Rico (Богатая гора) с альбома Macadamia.
Macadamia – испанский, а точнее, астурийский квинтет, настоящее открытие всех местных фестивалей прошлого года. К сожалению, всеастурийская известность – еще не мировая. С другой стороны, где еще вы это услышите?
Зато Лору Марлинг, тоже вчерашнюю дебютантку, можно услышать повсюду. Вот она, разница между захолустной испанской провинцией и таким же захолустьем в Британии. Каждый альбом Лоры был номинирован на британский аналог Grammy – Mercury Prize, год назад стала лучшей британской исполнительницей, а также в течение года находилась в романтических отношениях с Маркусом Мамфордом, лидером любимой группы коллеги Курцмана Mumford and Sons. В общем, крутой персонаж для 22-то лет.
Фонограмма 8: Laura Marling - Salinas (A Creature I Don't Know, 2011) 4:37
Лора Марлинг, Salinas (это такой городок в Калифорнии – помните в Me & Bobby McGee?) с альбома A Creature I Don't Know (Существо, которого я не знаю).

Следующая исполнительница, Уитни Манн, тоже из провинции – на это раз американской, из Висконсина. И тоже, как Айлин Джуэлл, которую мы уже слушали сегодня, выросла на записях Лоретты Линн. Про таких говорят: взрослая женщина со взглядом ребенка. Впрочем, открывать концерты легендарного Вилли Нельсона (и, кстати, продавать при этом больше дисков, чем престарелая кантри-легенда) и, кстати, открывать также концерты своего кумира, Лоретты Линн – не так уж мало для вчерашней дебютантки.
«Лучший из самых сокровенных секретов Висконсина» - так зовут Уитни Манн критики. И это вполне заслуженно. Я предлагаю слушателям «Фолкрадио» раскрыть этот самый сокровенный секрет.
Фонограмма 9: Whitney Mann - I'm Like (The Western Sky EP, 2011) 3:25
Уитни Манн, I'm Like (Я как...) с альбома The Western Sky (Небо Запада).

И продолжает программу Кесанг Марстанд, еще одна молодая девушка, причем самого экзотического происхождения. Ее отец – из Тибета, мать – датчанка, а свои первые альбомы Кесанг записала в Штатах. Правда, сейчас Кесанг живет в Тунисе и является официальным исполнителем нового национального гимна, революционной песни Humat al-Hima – если помните, мы слышали ее в прошлом сезоне в передаче про революцию.
В ее новом альбоме, названном эпично, Our Myth (Наш миф) поучаствовали известные музыканты – виолончелистка Джейн Скарпантони, игравшая с Шерил Кроу, Лу Ридом и Брюсом Спрингстином, и барабанщик уже звучавших сегодня Hot Tuna Харви Сорген. И вот что получилось.
Фонограмма 10: Kesang Marstrand - Tower Crane (Our Myth, 2011) 5:23
Кесанг Марстанд, Tower Crane (Башенный кран) с альбома Our Myth (Наш миф). Кстати, альбом это  вы можете совершенно бесплатно и легально скачать – ссылку уже получили все, кто общается в чате.
Закончить же мне хочется недавними героями программы «Вполголоса», выпустившими в прошлом году очень и очень приятный альбом. Musica Nuda, Bach Aire Эла Жарро на мелодию Иоганна Себастьяна Баха с альбома Complici (Сообщники). А в следующий раз мы с вами послушаем совершенно другую музыку.
С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: Musica Nuda – Bach Aire (Complici, 2011) 3:09
