Вполголоса - спорт

Привет. С вами несокрушимая и легендарная программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. Спешите слушать, а также общаться в чате «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat – хотя, наверное, этот адрес вы уже выучили наизусть.

В прошлый раз мы с вами слушали замечательную вокалистку, автора песен и продюсера Линду Перри – и если вы по каким-то причинам не успели на трансляцию или ее повторы, которые у нас на «Фолкрадио» на любой фасон, обязательно скачайте подкаст.

Сегодня же у нас последний тематический сборник третьего сезона, и посвящен он будет одному из главных вопросов нынешнего лета – спорту: ведь уже в эту пятницу стартует чемпионат Европы по футболу, с которым мне придется выдержать непростую конкуренцию, а чуть позже, уже после окончания сезона программы «Вполголоса», начнутся Олимпийские игры в нежно любимом мною городе Лондоне. Разумеется, такая масштабная радиопередача, как программа «Вполголоса», не может пройти мимо этих знаменательных событий.
И начнем мы с вещи, которую слышали практически все, но мало кто в курсе, что исполняют ее герои первого сезона программы «Вполголоса», группа Chumbawamba.
Фонограмма 1: Chumbawamba - Tubthumping (Tubthumping Special Edition, 1997) 3:33

Chumbawamba, Tubthumping с одноименного альбома - песня, использованная в качестве основной темы для игры FIFA World Cup. Кстати, упоминание о «единственном хите» этой чудесной анархо-панковской группы есть в песне Torturing James Hetfield (Пытаем Джеймса Хетфилда), которую мы слушали как раз год назад.
Я не буду спрашивать, за какую команду вы будете болеть на этом чемпионате: тема это довольно печальная для патриота практически любой страны. Как сказал великий английский футболист 80-х Гари Линекер, «футбол – это игра 22 ребят, отдающих все силы на протяжении 90, а может и 120 минут. Игра, в которой всегда побеждают немцы». Насчет немцев не уверен, но сомневаюсь, уважаемые слушатели «Фолкрадио», что вы живете в стране, которая в этом году станет чемпионом Европы.

А мы послушаем песню об еще одной английской футбольной легенде. Питер Ноулз 20 лет играл за клуб Wolverhampton, наколотив за это время в разных соревнованиях 101 гол. Привлекался и в молодежную сборную Англии – но отказался за нее играть, внезапно вступив в секту «Свидетелей Иеговы». Билли Брэгг расскажет нам о «футболисте Господа».
Фонограмма 2: Billy Bragg - God's Footballer (Don't Try This At Home, 1991) 3:04
God's Footballer (Футболист Господа), песня одного из наиболее политически активных музыкантов Британии Билли Брэгга – хотя, пожалуй, не знаю, кто из них с Chumbawamba лет 20 назад кого бы сборол.
Чтобы не печалиться дальше по поводу футбола, перейдем теперь, пожалуй, к, как говорят, «главному старту четырехлетия» - Олимпийских играх. Как известно, Олимпиады существовали еще в Древней Греции, но и современная их история насчитывает уже 116 лет. Как-то так получилось, что первые спортсмены современности принадлежали, в общем случае, к высокообразованному, а местами и аристократическому классу, поэтому и соревнования у них были не плебейские какие – бег, поднятие тяжестей, фехтование, стрельба и, конечно, велосипед (это вам не мячик гонять). Королевские, практически, развлечения. Поэтому о последнем из названных видов спорта, велосипедных гонках, нам поведает королева, а точнее, группа Queen. Bicycle Race.
Фонограмма 3: Queen - Bicycle Race (Jazz, 1978) 3:01

Queen, Bicycle Race (Велосипедная гонка). Меня тут недавно спросили, зачем я ставлю группу Queen. Так вот: нравится мне группа Queen, что тут поделать?
Если говорить о самых первых Олимпийских играх, то на них присутствовал и еще один вполне себе аристократический вид спорта: теннис. Надо сказать, сильнейшие игроки мира тогда на Олимпиаду не приехали, и чтобы набрался кворум, пришлось даже бросать клич среди студентов Оксфорда, один из которых, Джон Пиус Боланд, и выиграл обе медали – в соревнованиях одиночек и в паре (женских соревнований тогда не проводили).
С тех пор прошло много лет, несколько раз менялись теннисные правила, и на одном из них я хочу остановиться особо. Может быть, кто-то помнит, как российский теннисист Андрей Чесноков в борьбе за самый почетный командный трофей, Кубок Дэвиса, в полуфинале выиграл у немца Михаэля Штиха, отыграв в 5 сете 9 матчболов. Счет в 5 сете был 14-12 (в теннисе играют последний сет до преимущества в 2 гейма – как и в волейболе, бадминтоне и во многих других видах спорта). Чесноков тогда был награждён орденом Мужества.

А вот герои следующей песни, американец Джон Иснер и француз Николя Махут, никаких орденов не получили. Их матч на Уимблдоне тянулся аж 3 дня, чистого времени играли 11 с лишним часов. Иснер выиграл 70-68. Дэн Берн был поражен не меньше моего.
Фонограмма 4: Dan Bern - Isner & Mahut (Live In New York, 2011) 2:25

Дэн Берн, Isner & Mahut, песня о самом длинном матче в истории профессионального тенниса.

Ну, и еще об одном виде спорта, появившемся в олимпийской программе сразу, с первой же Олимпиады современности. Речь идет, разумеется, о плавании.

Мало кто знает, но соревнования те были одними из самых дискриминационных за всю историю Олимпийских игр. Во-первых, к розыгрышу одной из медалей были допущены исключительно хозяева соревнований, греки, причем только рыбаки (правда, никаких документов о том, что ты рыбак, не требовалось). Таким образом, забегая вперед, победитель в этом соревновании на стометровке проиграл «всемирному» чемпиону на этой дистанции почти полторы минуты, но все равно стал олимпионником. Во-вторых, заплывы проходили прямо в открытом море: организаторы сочли, что строить отдельный бассейн для этих соревнований – попусту тратить деньги. В результате, спортсмены боролись не только с волнами, но и с холодом: все-таки, апрель месяц, вода всего 10 градусов. И, наконец, все 3 финальных заплыва, на 100, 500 и 1200 метров свободным стилем, были назначены на один день, 11 апреля, и стартовали без пауз, т.е. те, кто хотел принять участие в двух заплывах подряд, не успевал даже отдышаться. Но 18-летнему венгру Альфреду Хайошу, в будущем известному архитектору, удалось-таки выиграть две медали (100 и 1200 м). На банкете победителей греческий кронпринц спросил его, где он научился так хорошо плавать. «В воде, ваше высочество», - ответил Хайош.
Фонограмма 5: Loudon Wainwright III – The Swimming Song (Recovery, 2008) 2:32
Герой одного из предыдущих выпусков программы «Вполголоса» Лаудон Уэйнрайт Третий, The Swimming Song (Песня о плавании).
Вообще удивительно, что несмотря на большое английское лобби в спорте, классические английские виды пробивались на Олимпийские игры крайне тяжело: крикет и крокет были показаны на второй Олимпиаде в Париже и исчезли из программы, гольф, перетягивание каната и поло задержались ненамного дольше, бадминтон появился лишь 20 лет назад, на Играх в Барселоне, регби пока только обещают вернуть после долгого перерыва.
Впрочем, у нескольких видов спорта, бывших когда-то чисто английскими, олимпийская судьба сложилась вполне успешно. Один из таких видов – гребля академическая. Я сам в свое время позанимался греблей на стрелке, где был «Красный октябрь» и еще не было чудовищного церетелиевского Петра. До сих пор не могу спокойно смотреть знаменитую Университетскую гонку Оксфорда и Кембриджа по Темзе, все время болею «за наших» - хотя какие там «наши», кто их знает. 
Фонограмма 6: Patty Griffin – Rowing Song (Impossible Dream, 2004) 3:22

Патти Гриффин, Rowing Song (Песня о гребле).

Гребля и яхты появились в программе Олимпийских игр на второй Олимпиаде, а уже на третьей возник и еще один ранее чисто британский вид, бокс. Правда, тогда, на Играх в Сент-Луисе, представлены были спортсмены только одной страны – США. С этого момента принято отсчитывать популярность бокса в Штатах. Ни об одном другом виде спорта не снято столько фильмов, сколько о боксе и о боксерах: вспомните хотя бы «Рокки», «Малышку на миллион», «Али» и «Первую перчатку». Боксерские поединки часто весьма драматичны и всегда травмоопасны – возможно, именно поэтому американцы, все еще молодая нация, находят в них особый интерес.
Песни о боксе встречаются и у нас: вспомним, хотя бы, песни из уже упомянутого фильма «Первая перчатка» или «Сентиментального боксера» Высоцкого – но нет, итальянскую версию этой вещи в исполнении героя одной из прошлых передач «Вполголоса» Виничио Капосселы я вам ставить не буду. А поставлю совершенно не пафосную вещь одной из самых моих любимых групп, весьма спортивно, я бы даже сказал, по-боксерски выглядящую, если вы цените иронию.
Фонограмма 7: Simon & Garfunkel – The Boxer (Bridge Over Troubled Water, 1970) 5:12

Пол Саймон и Арт Гарфанкел, The Boxer (Боксер). Весьма брутальная песня, как вы понимаете.

Как ни странно, на той же третьей Олимпиаде в Сент-Луисе, на которой в программе дебютировал бокс, впервые в рамках Игр был показан и баскетбол – правда, только в качестве показательных соревнований. До официального зачета и медалей пришлось еще ждать 32 года – лишь в Берлине баскетбол вступил, как говорят, в «олимпийскую семью». 
Баскетболисты на той Олимпиаде стали очередной жертвой экспериментов и нежелания тратить деньги: матчи проходили на открытом воздухе, для них задействовали теннисные корты, но подвела погода: она и так была не лучшей, а к финалу вообще пошел ливень.

Победили, естественно, американцы, а вот второе и третье места заняли команды, обычно не значащиеся в списке сильнейших баскетбольных держав – Канада и Мексика. Такой вот парадокс, объясняющийся, впрочем, близостью этих стран к тем самым Штатам, где и играло большинство серебряных и бронзовых медалистов.

Интересно, что негров по тем временам в команде не было: слоган «Белые не умеют прыгать» еще не придумали. Зато был еврей, Сэм Балтер. Поначалу он отказывался ехать в Берлин, но тогдашний председатель Международного олимпийского комитета лично заверил его, что ни на одном соревновании не будет нацистской пропаганды.
А песня будет про игрока, ставшего одним из главных символов баскетбола всех времен и народов.

Фонограмма 8: Five For Fighting – Michael Jordan (America Town, 2000) 3:04

Владимир Джон Ондрасик и его проект Five For Fighting, песня называлась Michael Jordan и посвящена, естественно, одному из самых выдающихся баскетболистов всех времен и народов.

Баскетбол, как и бокс, один из самых популярных видов спорта в Америке. Поэтому нет ничего удивительного, что с увеличением американского влияния в том же Международном олимпийском комитете они получили в олимпийской программе постоянную прописку. С другой стороны, в настоящее время влияние США, наоборот, падает, поэтому такие типичные и популярные в Америке игры, как бейсбол и софтбол, включенные в программу, соответственно, в Барселоне и Атланте, на нынешних Играх в Лондоне присутствовать не будут, и дальнейшая их олимпийская судьба сомнительна.
Впрочем, это не должно помешать нам послушать песню о бейсболе – пусть она будет прощанием с этим видом спорта в качестве олимпийского, так ведь он от этого не хуже. И к Майклу Джордану, опять же, отношение имеет. Рай Кудер продолжит тему.

Фонограмма 9: Ry Cooder - 3rd Base, Dodger Stadium (Chavez Ravine, 2005) 5:45

Рай Кудер, 3rd Base, Dodger Stadium (3-я база на стадионе Доджер). Бейсбольный стадион Доджер, он же «Ущелье Чавеса», находится в Лос-Анджелесе – и именно так, Chavez Ravine (Ущелье Чавеса), называется альбом, на котором записана эта песня.

Удивительное дело, но еще на второй Олимпиаде 1900 года, прошедшей в Париже и подарившей Играм греблю, проводились показательные соревнования по автогонкам и мотокроссу. Больше, однако, их в олимпийской программе не было, несмотря на то, что виды эти очень и очень кассовые: вспомните, хотя бы, сколько людей смотрит гонки «Формулы-1» или мотоциклетных Гран-при и какую прибыль они приносят.
Но Олимпийский комитет рассудил иначе: в этих видах спорта очень важны технические достижения, и победу вполне может завоевать превосходство одной технологии над другой. Но на Олимпиадах спортсмены всех стран соревнуются только при помощи собственных усилий и навыков, а значит, техническим видам – не быть. Конечно, они правы, хотя утверждение насчет «только собственных усилий» довольно спорное: вспомним водоотталкивающие плавательные костюмы, коньки-шлепанцы или даже просто кроссовки со специальной подошвой для удобства бега. Но нам же никто не запрещает продолжать любить наших ревущих монстров, правда?

Фонограмма 10: Mark Knopfler - Speedway At Nazareth (Sailing To Philadelphia, 2000) 6:21
Марк Нопфлер, Speedway At Nazareth (Гоночный трек в Назарете) – правда, это не тот Назарет, где, согласно Библии, родился Иисус, а местечко в штате Пенсильвания, где находится, вернее, находился до 2004 года один из самых известных гоночных треков Америки.
А наше время подошло к концу как всегда неожиданно. Спорт – одна из самых непростых, но ужасно интересных сторон жизни человека, и не случайно спортивные состязания собирают больше зрителей, чем любой остросюжетный фильм. О спорт, ты мир? 

Оставляю вас с одной из моих любимых песен о спорте в исполнении, естественно, одной из моих любимых групп – The Decemberists, The Sporting Life (Такова спортивная жизнь).
С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: The Decemberists - The Sporting Life (Picaresque, 2005) 4:38
