Вполголоса – best of 2011 (6)

Привет. С вами небезызвестная программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. С удовольствием встречусь с вами также в чате «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat, ведь живое человеческое общение – одна из самых важных в жизни вещей.

В прошлый раз мы с вами слушали песни о спорте и спортсменах – и, продолжая тему, думаю, многие из вас сегодня смотрели трансляцию матча чемпионата Европы по футболу между сборными Франции и Англии, а вот Украина со Швецией явно отберут у меня аудиторию. 

Ну, а для тех, кому футбол не помешает наслаждаться музыкой, сегодня будет последняя часть архива 2011 года, буквально, переполненная «звездами», ведь в конце английского алфавита, по не вполне понятным причинам, «звезд» этих особенно густо, и многим их в минувшем году удалось записать весьма впечатляющие альбомы.

Впрочем, это не означает, что мы совсем уж прощаемся с архивом 2011 года: так уж получилось, что не все хорошие прошлогодние альбомы мне удалось послушать еще в прошлом году, поэтому в основной список они не попали. Пришлось составить список дополнительный, с которым я вас познакомлю через месяц, в последней программе сезона.
А пока – продолжение буквы С, и какое: Пол Саймон.
Фонограмма 1: Paul Simon – Love And Blessings (So Beautiful or So What, 2011) 4:18
Love And Blessings (Любви и счастья) с альбома So Beautiful or So What (Так чудесно или как), традиционное пожелание от Пола Саймона, весьма симпатичное, несмотря на несколько ванильную формулировку.

Думаю, Пола Саймона представлять никому не надо: участник (и, между прочим, основной автор) дуэта с Артом Гарфанкелом, он всерьез начал сольную карьеру аж в 1971 году и успел не только выдать с десяток вечнозеленых мировых хитов, но и стать одним из пионеров world music, записав чудесные альбомы Graceland и Rhythm of the Saints.

Правда, предпоследний теперь уже альбом Пола, спродюсированный Брайаном Ино, оказался не очень удачным, поэтому нового альбома ждали с нетерпением и опаской. На этот раз Пол не оплошал: он вернулся к тому фолк-роковому саунду, за который его и любят, добавив к нему специфические ритмические рисунки из Африки, Индии и Латинской Америки. В результате альбом So Beautiful or So What стал самым продаваемым альбомом Пола за 20 с лишним лет.
А программу продолжит еще одна «звезда», правда, чуть меньшего масштаба – Тодд Снайдер.
Фонограмма 2: Todd Snider – America's Favorite Pastime (Live: The Storyteller, 2011) 4:04
Тодд Снайдер, альбом Live: The Storyteller (Концерт рассказчика историй), песня America's Favorite Pastime (Любимое времяпровождение американцев) – так в начале XX века называли бейсбол. Эта вещь, кстати, не вошла в прошлую спортивную программу, зато появилась в этой, архивной.

За почти 20 лет своей карьеры Тодд Снайдер зарекомендовал себя выдающимся мастером политической и социальной сатиры (если помните, мы слушали его песню New York Banker в рамках соответствующей программы), но этот концертный альбом открыл его и с другой стороны: как мастера-рассказчика. Пожалуй, музыка здесь – дело второе (хотя и она неплоха).
О чем же рассказывается в этой песне? Об одном матче, случившемся почти 42 года назад, 12 июня 1970 года. В этот день на поле стадиона в Сан-Диего вышел питчер, т.е. игрок, который осуществляет подачу, по имени Док Эллис. Он находился под воздействием ЛСД и амфетаминов, хотя на тот момент никто об этом не знал.

Как говорил потом он сам, мяч в его руке то превращался в точку, то в тяжеленный волейбольный мяч, то казался воздушным шариком. Иногда Эллис переставал видеть отбивающего, иногда – своего кэтчера (т.е. того, кто мяч ловит). В какой-то момент он осознал, что один из судей – Ричард Никсон, а чуть позже увидел, что его мяч готовится отбивать своей гитарой сам Джимми Хендрикс. Так или иначе, Эллис сыграл свой первый (и единственный) в жизни «no-hitter», т.е. матч, в котором никто из его соперников не смог результативно ударить по мячу до конца игры. Поразительное достижение, но мы, конечно, повторять его не будем, никому этого не рекомендую.

Ну, а продолжит нашу «звездную» программу еще одна «звезда» - Star Anna.
Фонограмма 3: Star Anna & Laughing Dogs – Alone in This Together [Radio Edit] (Alone in This Together, 2011) 3:48
Star Anna & Laughing Dogs («Звезда» Анна и смеющиеся собаки) – так нескромно называется эта группа, композиция Alone in This Together (Одиноки вместе) с одноименного альбома.
Вот я сказал, что название нескромное, а ведь девушку именно так и зовут: Стар Анна Константина Крогсти Бэмфорд – вот родители оторвались. Начинала Анна барабанщицей, причем в панк-группах, а потом начала писать тексты христианской направленности и исполнять их под гитару – впрочем, кто из нас в позднетинейджерском возрасте чем-то подобным не баловался?
Какое-то время, пока Люсинда Уильямс не выпускала альбомов, Анна рассматривалась чуть ли не как ее преемница на троне королевы риффового альт-кантри – впрочем, Люсинда в этом году вернулась с новым бэндом и очень классным релизом, так что Анне придется потесниться. Что, впрочем, не отменяет качественных песен.

Фолк-рок, как у Пола Саймона, социальный фолк, как у Тодда Снайдера, и альт-кантри, как у Star Anna & Laughing Dogs, встречаются в программе «Вполголоса» довольно часто. А вот следующий стиль попадается относительно редко. Тем больше причин обратить внимание на Миа Дой Тодд.
Фонограмма 4: Mia Doi Todd – Paraty (Cosmic Ocean Ship, 2011) 3:56
Миа Дой Тодд, Paraty (Парачи) с альбома Cosmic Ocean Ship (Корабль космического океана). Парачи (или Парати) – город в Бразилии, в штате Рио-де-Жанейро, поэтому нет ничего удивительного в том, что песня, посвященная этому городу, исполнена в стиле боссанова.
Миа – удивительная фигура в американской музыке. Ее мать, Кэтрин, была первой в истории США судьей азиатского (а точнее, японского) происхождения, однако, девушка пошла по стопам отца, скульптора, и ударилась в искусство, а не в юриспруденцию. Училась она в Японии, на родине предков, причем изучала анкоку-буто – комплекс сценического мастерства, включающий танец, декламацию и актерское искусство. Вернувшись в Штаты, Миа записала несколько альбомов и основала собственный лейбл. Сейчас в ее дискографии несколько акустических релизов, альбом ремиксов, оркестровая и инструментальная музыка, а Cosmic Ocean Ship – уже девятое ее полноразмерное произведение.
Ну, и добавим экзотики: рядом с американкой японского происхождения, исполняющей бразильскую боссанову, чудесно будет смотреться камерунец, живущий в Лондоне и играющий африканскую версию регги – Мунту Вальдо. Для него этот альбом – только второй, но за характерную манеру исполнения и игру на губной гармошке ему уже прочат славу «африканского Боба Дилана» - хотя, казалось бы, причем здесь Боб Дилан?

Фонограмма 5: Muntu Valdo – Lemba (The One & The Many, 2011) 4:30
Мунту Вальдо, Lemba (так называется народ в Южной Африке, как и эфиопы, претендующий на происхождение от древних евреев), песня с альбома The One & The Many (Один и множество).

А впереди нас ждет австралийская группа с незатейливым называнием Wagons (Фургоны). Впрочем, как и в вопросе со Star Anna, тут все далеко не так просто: ведь у главного автора, гитариста и вокалиста с замечательным баритоном по имени Генри фамилия – именно Вагонс. Неудивительно, что играть Генри Вагонс решил кантри, базирующееся на outlaw 70-х и рокабилли 50-х, на Джонни Кэше и, в особенности, Вилли Нельсоне, настоящем герое для. Только вот интересная штука: если бы Генри начал в 70-е, уже сам Вилли Нельсон смотрел бы ему в рот, настолько хороши эти Wagons. Остается только гадать, куда раньше смотрели американские и канадские лейблы, только после выхода альбома Rumble Shake & Tumble (Грохот, дрожь и прочий кавардак), издающие всю дискографию Wagons.
Фонограмма 6: Wagons – Save Me (Rumble Shake & Tumble, 2011) 3:43
Save Me (Спаси меня) австралийской группы Wagons с альбома Rumble Shake & Tumble (Грохот, дрожь и прочий кавардак).
А до самого конца программы у нас теперь будет чисто американский блок. И открывает его уже неоднократно появлявшийся в программе «Вполголоса» (например, в прошлой) Лаудон Уэйнрайт Третий. Несмотря на то, что ему даже была посвящена отдельная передача, о творческом пути Лаудона я вам не рассказывал. Впрочем, что тут можно сказать: 40 лет в строю, и с каждым годом все лучше и лучше. Именно так, 40 Odd Years (40 странных лет), называется ретроспективный бокс-сет Лаудона, на котором представлены песни из всех его альбомов, а также отдельный диск с неизданным материалом. 
Я долго выбирал между несколькими вариантами: очень хотелось дать в эфир So Good So Far (Пока все хорошо), еще одну песню о взаимоотношении Лаудона с его гитарами, но в ней больше 6 минут, и тогда остался бы без своего времени кто-то другой. В итоге я выбрал другую, чуть более мрачную песню – надеюсь, она вам тоже понравится.
Фонограмма 7: Loudon Wainwright III – Dead Man (40 Odd Years, 2011) 4:23
Dead Man (Мертвец) Лаудона Уэйнрайта Третьего с ретроспективного сборника 40 Odd Years (40 странных лет).

Следующего персонажа представлять вообще нет никакой необходимости: гигант, чья карьера тоже близится к 40-летию, а влияние на музыку и, представьте себе, кино трудно переоценить. Речь идет, разумеется, о Томе Вэйтсе.

Лично я люблю Тома Вэйтса и искренне удивляюсь, когда кто-то считает его хрипящим алкашом. Но, честно говоря, 7 лет, прошедшие с момента выхода последнего студийного альбома Real Gone, в моем понимании не сильно прибавили Тому вистов: конечно, тройной сборник раритетного материала был очень хорош, зато концертный Glitter and Doom Live оставил очень тяжкое впечатление, да и пауза затянулась. Однако старина Том легко доказал, что таких, как он, никогда нельзя списывать со счетов. Впрочем, других таких, как он, и нет.
Я поставлю вам совершенно чудесную вещь с нового альбома Тома Вэйтса, который называется Bad As Me (Плохой, как я).
Фонограмма 8: Tom Waits - Kiss Me (Bad As Me, 2011) 3:41
Kiss Me (Поцелуй меня) с нового альбома Тома Вэйтса Bad As Me (Плохой, как я).

Как ни странно, все три оставшихся исполнителя были героями персональных выпусков программы «Вполголоса». Открывает этот список, по алфавиту, Джим Уайт.
В прошлом году Джим выпустил довольно необычный альбом – это саундтрек к пьесе The Americans (Эти американцы), составленной из нескольких произведений Сэма Шепарда, малоизвестного у нас и культового на Западе драматурга и актера. Поскольку это саундтрек, то настоящих песен на альбоме мало: в основном, инструментальная музыка, короткие обрывки мелодий – в общем, что обычно и выходит на саундтреках. При этом диск так хорош, что оторваться от него просто невозможно: я вообще считаю, что в своем творчестве Джим движется поступательно, и этот альбом для него – очередная вершина.
Тем не менее, песни здесь тоже есть, и одну из них я вам сейчас поставлю. Посвящена она машине, вернее, автомобильному брэнду, существовавшему в Америке в начале ХХ века, а затем возрожденного в 50-60-х годах – Rambler (Бродяга), лучшей, по мнению Сэма Шепарда, машине, сделанной в Штатах.
Фонограмма 9: Jim White - Rambler (Sounds Of The Americans, 2011) 4:00
Джим Уайт, Rambler (Бродяга) с альбома Sounds Of The Americans (Звуки из пьесы «Эти американцы»). Еще раз напоминаю: Джим Уайт был героем одной из передач третьего сезона программы «Вполголоса», кто не слышал ту передачу – обязательно скачайте подкаст и послушайте.
Но героем, а точнее героиней, программы «Вполголоса» в третьем сезоне была и Люсинда Уильямс, которая, как ни странно, тоже выпустила в прошлом году после 3-летнего молчания очень хороший альбом, который называется Blessed (Благословенные). Незадолго до выхода диска случилось в жизни Лу знаменательное событие: она внезапно для многих своих поклонников вышла замуж – такой вот неожиданно приятный сюрприз. А какая ж свадьба без благословения?
Разные варианты альбома (т.е. обычное и deluxe-издание) появились с разными обложками, как в свое время у Led Zeppelin на In Through The Out Door. Всего было сделано 12 вариантов фотографий, на которых человек или пара держат в руках табличку с надписью «Благословенный». 
Слушаем вещь под названием Ugly Truth (Горькая правда) с альбома Blessed.
Фонограмма 10: Lucinda Williams - Ugly Truth (Blessed, 2011) 4:22
Люсинда Уильямс, Ugly Truth (Горькая правда) с альбома Blessed (Благословенные).

Ну, и закончат нашу сегодняшнюю программу герои первого сезона, группа Woven Hand. Дэвид Юджин Эдвардс сотоварищи выпустили совершенно чудесный релиз: саундтрек (опять же) к книге с полным собранием рукописных текстов группы, иллюстрированных автором. Сами песни исполнены в акустике, и тем значимее этот диск, получивший название Black of the Ink (Чернота чернил). Оставляю вас с композицией Oil on Panel (Маслом по дереву) группы Woven Hand.

А в следующий раз вас ждет встреча с очередной девушкой. С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: Woven Hand - Oil on Panel (Black of the Ink, 2011) 3:02

