Вполголоса – финал 3 сезона
Привет. С вами в последний раз в этом сезоне непотопляемая программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. Напоминаю, что параллельно с эфиром у нас по адресу folkradio.ru/chat работает, как ни странно, именно чат, а в чате вы в ближайший час можете пообщаться со мной и рассказать мне о своих ожиданиях в отношении следующего сезона. Ибо сезон нынешний, как это ни печально, подошел к концу.
По сути, осмысленного плана на эту передачу у меня нет. Будем нарушать всяческие безобразия и разобьем и без того сборную передачу на несколько составных частей. Во-первых, я обещал дорассказать про архив 2011 года, поскольку за эти 6 месяцев успел послушать еще несколько очень хороших прошлогодних релизов, с которыми хочу вас познакомить. Во-вторых, хочется по уже сложившейся традиции вспомнить героев этого сезона (и, если уж совсем честно, нескольких предыдущих), тем более что у многих из них уже успели выйти новые альбомы. Кроме того, вас ждет несколько анонсов, касающихся не только программы «Вполголоса» - лично я считаю огромным счастьем эти анонсы сделать. 
Собственно, с анонсов я и хочу начать. Не так часто у слушателей программы «Вполголоса» появляется возможность своими глазами увидеть героев программы «Вполголоса». Этим летом у жителей Москвы и Питера есть аж по две таких возможности. 

Фонограмма 1: Regina Spektor - Не покидай меня (Ne Me Quitte Pas) (YouTube exclusive, 2012) 3:36
Да, вы не ошиблись: Регина Ильинична Спектор с эксклюзивной версией композиции Ne Me Quitte Pas (Не покидай меня), записанной для русскоязычных слушателей, поскольку в рамках тура в поддержку нового альбома What We Saw From The Cheap Seats (Что мы видели с дешевых мест) Регина выступит 14 июля в Питере на фестивале Стереолето, а 15 июля в Москве с сольным концертом в Crocus City Hall. Дешевых мест, конечно, в этом зале нет, такой вот парадокс, но по сравнению с другими тамошними концертами цены почти демократичные.

Но, что для меня еще приятнее, за два дня до Регины Ильиничны Питер и Москву посетят еще одни герои программы «Вполголоса»: Петра Магони и Ферруччио Спинетти, дуэт Musica Nuda. Если помните, их музыка сопровождала программу-путеводитель по Италии, и мне даже не верилось, что эти чудесные солнечные люди приедут к нам. На прошлой неделе я связался с ними и даже взял довольно большое интервью, кусочек из которого хочу представить вашему вниманию.
«Иногда два человека и один контрабас могут сказать куда больше, чем большая группа с кучей инструментов, примочек и электроники. Чтобы понять суть, необходимо осознать силу тишины. На наших концертах нет фонограмм, спецэффектов, нет сопровождающего состава: только 2 человека, хорошие песни и те, кто хочет их слушать. Поверьте, сегодня это важнее много другого».
Фонограмма 2: Petra Magoni / Ferruccio Spinetti - Splendido Splendente (Musica Nuda 2, 2006) 3:08

Splendido Splendente (Чудесные и яркие), Петра Магони и Ферруччио Спинетти, итальянский джазовый дуэт Musica Nuda, который выступит в питерском Эрмитаже 12 июля и в московском Театральном центре "На Страстном" 13 июля. Билеты супердемократичные, а звук обещают совершенно чудесный.
Ну, и перейдем к остаткам архива, плавно продолжая тему нетрадиционных музыкальных стран и контрабаса (вы пока еще от него не устали?): Альдона Нововьежска и ее проект с простым названием Aldona. Альдона родилась в Польше, но переехала учиться в Париж, в театральную академию, а заодно и группу собрала. Надо сказать, такой музыки, сочетающей фолк, сумрачное кабаре и джаз, в мире не так, чтобы много, а уж в Европе – и подавно. Тем более на польском языке и с хорошей поэзией (ну, если кто в состоянии распознать хорошую польскую поэзию). Но для тех, кто воспринимает только поэзию англоязычную, Альдона приготовила сонет Шекспира. Впрочем, я лучше поставлю именно вещь на польском – что мы все по-английски да по-английски?
Фонограмма 3: Aldona - White Silence (Sonnet, 2011) 4:29
White Silence (Белое безмолвие) Альдоны Нововьежски и ее проекта Aldona.
Вообще, как-то у нас все альтернативно-фолковое сегодня или вообще не фолковое, да еще и из нетрадиционных стран. Волевым решением объявляю пятиминутку сугубо традиционной американской музыки: нас ждет Чарли Парр, чей прошлогодний сборник я в рамках архива уже представлял. Слушать мы будем композицию Jesus Met the Woman at the Well (Иисус встретил женщину у колодца), написанную великим преподобным Гэри Дэвисом, который, если помните, тоже был героем программы «Вполголоса».
Сюжет взят из библейской легенды о встрече Иисуса с женщиной-самарянкой. Не буду пересказывать ее целиком, скажу лишь главное. Несмотря на первоначальный скептицизм в межнациональных отношениях (а евреи с самарянами не общались, считая друг друга богохульниками), женщина после недолгого разговора узнала Мессию и привела к нему других, оказавшись более деятельной миссионеркой, чем ученики Иисуса, которые были уверены, что в Самарии нет никаких надежд на успех Христовой проповеди. Они думали о том почетном труде, который им предстояло совершить в будущем, и не видели, что вокруг уже есть широкое поле деятельности. 
Мне кажется, нам всем имеет смысл об этом задуматься.

Фонограмма 4: Charlie Parr - Jesus Met the Woman at the Well (Keep Your Hands On the Plow, 2011) 3:35

Чарли Парр и композиция преподобного Гэри Дэвиса Jesus Met the Woman at the Well (Иисус встретил женщину у колодца) с альбома Keep Your Hands on the Plow (Держи руки на плуге).

А продолжит программу мне лично весьма симпатичный дуэт, про одного из участников которого я давно собираюсь сделать отдельную передачу. Андре Херман-Дюн после ухода в 2007 году из группы Herman Dune переехал в Берлин, взял псевдоним Стенли Бринкс и записывает по 3-4 альбома в год. Качество этих альбомов стабильно высокое, если говорить об андеграунде, хотя по меркам истеблишмента это слишком самодельная музыка. Какая точка зрения ближе лично вам, решайте сами.
Андре любит сотрудничать с другими музыкантами – в частности, лучший альбом прошлого года он записал в паре с француженкой аргентинского происхождения по имени Клеманс Фрешар, которую продюсирует уже лет пять. Причем им так нравится работать вместе, что они даже создали кавер-группу Kreuzberg Museum, исполняющую музыку калипсо. А с альбома New Cologne (Новый Кельн) мы послушаем вещь Story of Frankenstein (История Франкенштейна).
Фонограмма 5: Stanley Brinks & Freschard - Story of Frankenstein (New Cologne, 2011) 5:07
Story of Frankenstein (История Франкенштейна) с альбома New Cologne (Новый Кельн) в исполнении Стенли Бринкса (он же Андре Херман-Дюн) и Клеманс Фрешар.

Собственно, на этом архив 2011 года предлагаю считать закрытым. Конечно, не вся хорошая прошлогодняя музыка мною отслушана, но уж что есть. Остальное слушайте в моей программе «Невод», которая выходит в середине каждого часа и недавно подверглась тотальному ребрендингу.
Что будем делать дальше? В этот раз ретроспективного бонуса по результатам сезона у нас не будет. Зато есть повод послушать нескольких его героев, потому что они выпустили новые альбомы, и где вы их еще услышите? Нигде, кроме как на «Фолкрадио» в программе «Вполголоса». Все, пятиминутка самовосхваления закончена, слушаем Уилла Олдхэма, он же Bonnie "Prince" Billy и его композицию Because of Your Eyes (Ради твоих глаз).
Фонограмма 6: Bonnie "Prince" Billy - Because of Your Eyes (Hummingbird, 2012) 4:43
Уилл Олдхэм, Bonnie "Prince" Billy, Because of Your Eyes (Ради твоих глаз) с альбома Hummingbird (Колибри).
Уилл был героем программы «Вполголоса» всего 3 месяца назад, а почти 9 месяцев назад, в октябре, мы слушали чудесную группу Carolina Chocolate Drops, исполняющую, если кто забыл, традиционную музыку джагбэнд. С тех пор группа еще выросла над собой и в статусе «звезд» выпустила новый альбом, Leaving Eden (Покидая Эдем). Песня, которую мы сейчас будем слушать, стала первым синглом с этого альбома и уже обзавелась порядочным видеоклипом, ссылку на который, естественно, получат все, кто пришел пообщаться в чате. А кто не пришел, кусайте локти. Country Girl (Деревенская девчонка) в исполнении группы Carolina Chocolate Drops.
Фонограмма 7: Carolina Chocolate Drops - Country Girl (Leaving Eden, 2012) 3:22
Carolina Chocolate Drops, Country Girl (Деревенская девчонка) с альбома Leaving Eden (Покидая Эдем).
Рианнон Гидденс и Дом Клеммонс звучали еще во втором сезоне программы «Вполголоса», а тематические передачи третьего открывал замечательный музыкант и чудесный собеседник Джим Уайт, который тоже выпустил свежий альбом, названный Where It Hits You (Куда придется). Песни у Джима, прямо скажем, не самой радийного размера, слишком уж они длинные, но зато очень хорошие, так что кому-то придется ужаться. Chase the Dark Away (Отгоняя тьму), как и все остальные вещи на альбоме, посвящена пережитому Джимом тяжелому разводу.
Фонограмма 8: Jim White - Chase the Dark Away (Where It Hits You, 2012) 5:30
Chase the Dark Away (Отгоняя тьму) с нового альбома Джима Уайта Where It Hits You (Куда придется). Развод – это всегда крайнее решение. Любите друг друга и не доводите до крайностей.

Без развода (даже двух) не обошлось и в жизни следующего нашего героя: собравшего в третьем сезоне рекордную аудиторию Лаудона Уэйнрайта Третьего. Однако Лаудон не унывает, и на новом альбоме с симптоматичным названием Older Than My Old Man Now (Старше, чем мой старик сейчас) привел в студию всю семью: отца, четверых детей и двух жен (третья, скончавшаяся 2 года назад легендарная фолк-певица Кейт Макгарригл, стала соавтором одной из песен). Не могу сказать, что альбом получился выдающимся – видели мы у Лаудона и гораздо более интересные релизы. Но послушать, как он размышляет о будущем, безусловно, стоит. Something's Out to Get Me (Что-то преследует меня).
Фонограмма 9: Loudon Wainwright III - Something's Out to Get Me (Older Than My Old Man Now, 2012) 3:06
Лаудон Уэйнрайт Третий, один из героев прошедшего сезона, и его вещь Something's Out to Get Me (Что-то преследует меня) с альбома Older Than My Old Man Now (Старше, чем мой старик сейчас).

Что касается следующего фигуранта, Рено Гарсия-Фонса, которого мы слушали всего неделю назад, у группы товарищей возникли вопросы: почему же его все-таки называют «Паганини контрабаса»? Возможно, в средиземноморской музыке и ансамблевом звучании, как в том выпуске программы «Вполголоса», это и не так просто рассмотреть. Поэтому сегодня мы послушаем пьесу с самого актуального альбома Рено Solo: The Marcevol Concert (Сольный концерт в Марсеволе, Марсеволь – это маленький городок всего в одну улицу, расположенный в Восточных Пиренеях, неподалеку от Перпиньяна). Как нетрудно догадаться по названию альбома, чтобы не смазать впечатление от игры маэстро, прозвучит только его пятиструнный контрабас.
Фонограмма 10: Renaud Garcia-Fons – Far Ballad (Solo: The Marcevol Concert, 2012) 3:26
Far Ballad (Баллада о дальних далях) с альбома маэстро пятиструнного контрабаса Рено Гарсия-Фонса Solo: The Marcevol Concert (Сольный концерт в Марсеволе).

Предупрежу сразу для эстетов, сейчас начинается разброд и шатание. Честно говоря, следующую вещь я несколько раз отказывался ставить в эфир. Но сейчас поставлю благодаря вашим просьбам и сочетанию аж трех факторов. Во-первых, Виничио Капоссела был одним из героев второго сезона. Во-вторых, у него только что вышел новый альбом. И, наконец, в-третьих, на нем он исполняет песню на русском языке – если помните, была в истории программы «Вполголоса» и такая передача. Виничио в который уже раз признается в любви Владимиру Высоцкому – к сожалению, не тому репертуару, от которого у нас стынет кровь, но что ж поделать, у итальянцев свои понятия. В общем, придется ставить. Utrennyaya Gimnastika.
Фонограмма 11: Vinicio Capossela - Utrennyaya Gimnastika (Rebetiko Gymnastas, 2012) 2:38
Utrennyaya Gimnastika Владимира Высоцкого, вышедшая на новом альбоме Виничио Капосселы Rebetiko Gymnastas (Гимнасты греческих островов). Я могу еще понять, что наши люди находят в этой песне или, скажем, в «Диалоге у телевизора», но что тут может нравиться иностранцам – ума не приложу. 

Ну, и на контрасте, чтобы сгладить впечатление: последняя песня третьего сезона. И прозвучит она тоже на русском языке. Как я и обещал две недели назад, в эфире «Фолкрадио» с песней Булата Окуджавы «Старый пиджак» снова Регина Ильинична Спектор. 

А мы увидимся в сентябре. Слушайте подкасты и не забывайте ходить на концерты: Musica Nuda 12-13 июля, Регина Спектор 14-15 июля, плюс презентация «Загадочной пластинки» коллеги Курцмана и группы The Dartz. Не пропустите! 

С вами весь сезон была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 12: Regina Spektor - Old Jacket (Regina Spektor Sings Two Bulat Okudzhava Songs in Russian, 2012) 1:59

