Вполголоса – День музыки

Привет. С вами программа колыбельных песен «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. Безусловно, я, как известный Юлий Цезарь нашего королевства, готов нести не только музыку в массы, но и чушь в чат по адресу folkradio.ru/chat: заходите, убеждайтесь.
В двух прошлых программах я познакомил вас со своими взглядами на творчество двух выдающихся мастеров современной музыки, так сказать, гиганта общепризнанного и гиганта андеграунда, Патти Смит и Стэнли Бринкса. Сегодняшняя же передача закрывает тот неблюзовый квадрат, по которому движется программа «Вполголоса»: архив, два выпуска про современную музыку и сборная программа на какую-то животрепещущую тему.

Честно говоря, тему я поначалу хотел выбрать другую. Но добрые люди подкинули идею, я взглянул на календарь и загорелся. Потому что сегодня, а вовсе не в какой-либо другой день отмечается Международный день музыки, с чем я лично вас и поздравляю.
Фонограмма 1: Abigail Washburn & The Sparrow Quartet – Overture (Abigail Washburn & The Sparrow Quartet) 2:37
Эбигейл Уошберн и The Sparrow Quartet (Воробьиный квартет) открыли нашу сегодняшнюю передачу с композицией Overture. Как вы, наверное, заметили, играли они довольно необычную или, скажем, не вполне определившуюся музыку. Но по моей задумке именно такая музыка предвосхищает то, что вы сегодня услышите.
Суть в чем: я думал-думал, и придумал, что День музыки – это очень особенный для музыки день. Сначала я хотел его отметить передачей, в которой не было бы ни единой музыкальной композиции – чтобы музыка, так сказать, отдохнула. Но потом решил поберечь ваши органы чувств, поэтому музыка будет, и будет ее много, пусть даже, наоборот, в ущерб тексту. Но какая это будет музыка?
Мне кажется, что сегодняшней передачей я исправляю многолетнюю несправедливость: по большей части, на «Фолкрадио», да и не только на «Фолкрадио» звучат авторы-исполнители, но почти нет собственно композиторов в изначальном смысле этого слова, записывающих ноты на бумаге, делающих аранжировки и исполняющих свои произведения с оркестром. О них и пойдет сегодня речь.
И начнем мы с практически единственного человека из этой когорты, уже удостоившегося персональной передачи в рамках программы – Луиса Хардина по прозвищу Мундог.
Фонограмма 2: Moondog - Fujiyama 1 (Elpmas, 1992) 4:43
Fujiyama 1 (Фудзияма, часть 1) Луиса Хардина по прозвищу Мундог. Мундог в сегодняшней передаче представляет более-менее классическое направление. 

По большому счету, нам только кажется, что современная классическая музыка не выдерживает никакого сравнения с более известными образцами этого стиля. С другой стороны, хотя бы имена Филиппа Гласса, Джона Кейджа, Стива Райха, Арво Пярта или Джорджи Лигети знакомы почти каждому уважающему себя меломану, равно как наши, российские композиторы – Альфред Шнитке, Софья Губайдуллина или Сергей Курехин.

В общем, было бы желание слушать. А вот желания-то обычно и нет: классика – это ж такая скукотища. И, кстати, к фолку и «Фолкрадио» отношения никакого не имеет. Ну, что тут спорить? Поставлю лучше следующую вещь: фрагмент из сюиты выдающегося современного композитора Терри Райли The Cusp Of Magic.
Фонограмма 3: Kronos Quartet & Wu Man - Royal Wedding (The Cusp Of Magic, 2008) 6:14
Royal Wedding (Королевская свадьба) в исполнении Kronos Quartet, фрагмент из сюиты Терри Райли The Cusp Of Magic, написанной им к собственному 70-летию специально для исполнения этим великим струнным ансамблем. Кстати, в последнее время Kronos Quartet активно записывают музыку композиторов наших бывших союзных республик Средней Азии: Узбекистана, Туркмении, Таджикистана: это я говорю для тех, кто считает, что таджики годятся только дворы подметать. Правда, надеюсь, что среди слушателей «Фолкрадио» таких нет.
А следующая композиция носит, пожалуй, самое распространенное в классической музыке имя: Ave Maria. И исполнит ее человек, от которого обычно ждешь совершенно другого – Астор Пьяццолла.
Фонограмма 4: Astor Piazzolla - Ave Maria (Wallet Box, 2008) 5:37

Астор Пьяццолла, Ave Maria, очень трогательная вещь от мастера танго и милонги. Если помните, танго был посвящен один из выпусков программы «Вполголоса» еще в первом сезоне: кто не слушал, обязательно скачайте подкаст.
Во все времена классическая музыка писалась для исполнения, будь то бальный зал или сцена театра. Поэтому нет ничего удивительного, что современные композиторы тоже пишут для театра – пускай не всегда оперу или там балет, но драматическим пьесам тоже нужна музыка.

Вот, к примеру, пьеса Americans (Американцы), поставленная по нескольким произведениям Сэма Шепарда, прекрасного американского драматурга и актера. Она не обошлась без музыки, написанной одним из героев прошлого, третьего сезона программы «Вполголоса» Джимом Уайтом. Фрагмент называется This Little Girl (Эта маленькая девочка).

Фонограмма 5: Jim White - This Little Girl (Sounds Of The Americans, 2011) 3:38

This Little Girl (Эта маленькая девочка), композиция Джима Уайта для пьесы Сэма Шепарда Americans (Американцы). Еще раз напоминаю, что Джим Уайт был одним из героев третьего сезона программы «Вполголоса».
И еще одна пьеса об американцах, которая начинается так: жила-была в Канзасе девочка Дороти со своей семьей. Но однажды налетела страшная пыльная буря... Вы уже знаете, что было дальше? Вот и нет: пьеса The Storm in the Barn (Буря в амбаре) поставлена по комиксу (или, как это теперь модно говорить, графическому роману) Мэтта Фелана. А музыку к этой постановке в портлендском ТЮЗе написала замечательная группа Black Prairie, побочный проект моих любимых «декабристов».
Фонограмма 6: Black Prairie - Dorothy's Recalling (The Storm in the Barn, 2012) 3:24

Black Prairie, композиция Dorothy's Recalling (Воспоминания Дороти), написанная для постановки пьесы The Storm in the Barn (Буря в амбаре) в портлендском ТЮЗе.

А следующая композиция тоже написана для театральной постановки. Пьеса греческая, и автор ее – писательница Маргарита Лымбераки, известная как сценаристка фильма «Федра» с Мелиной Меркури в главной роли. Называется пьеса Kandavlis's Wife (Жена Кандавлиса) и поставлена она Экспериментальным театром города Фессалоники, музыку же написал мой давний знакомый и один из самых моих любимых театральных композиторов, Костас Вомволос.
Фонограмма 7: Kostas Vomvolos - Lydia (Kandavlis's Wife, 1997) 3:56
Lydia, вещь, написанная для постановки пьесы Kandavlis's Wife (Жена Кандавлиса) в Экспериментальном театре города Фессалоники. Кстати, всем, кто интересуется греческим театром, я рекомендую обратить внимание на музыку Костаса Вомволоса – на его сайте есть несколько саундтреков целиком, и абсолютно бесплатно.
Мы же двигаемся дальше, и от искусства живого, сценического, переходим к важнейшему в деле оболванивания масс после цирка: кино. Есть классические композиторы, пишущие для кино в перерывах между операми или сонатами. Но есть и такие, чьи соответственно, оперы и сонаты мало кому известны, поскольку объем их работ для кино поистине колоссален и весьма высоко оценен критиками. Когда мы говорим о таких композиторах, одним из первых приходит на ум имя великого итальянца Эннио Морриконе. Избито и попсово, скажете вы? Вовсе нет: Морриконе – это не только «Хороший, плохой, злой», «Профессионал» и «Легенда о пианисте», насвистеть которые может каждый, но и такая вот мелодия.
Фонограмма 8: Ennio Morricone - Trio Infernale (Trio Infernale OST, 1974) 4:14
Эннио Морриконе, заглавная тема из немецкой черной комедии Trio Infernale (Инфернальное трио), считающейся худшим фильмом в биографии чудесной актрисы Роми Шнайдер. Ну, фильм, может, и худший, а тема очень неплохая.
Продолжим тему кино тандемом композиторов, обычно с кино не отождествляемых: оба всемирно известны как авторы и исполнители собственных песен, как порознь, так и вместе. Однако в последнее время спрос на их киноработы, особенно в фильмах о провинциальной Америке времен недалекого прошлого, очень высок. Ник Кейв и Уоррен Эллис, тема Cowgirl (Пастушка) из фильма «Как трусливый Роберт Форд убил Джесси Джеймса».
Фонограмма 9: Nick Cave and Waren Ellis – Cowgirl (The Assassination of Jesse James by the Coward Robert Ford, 2007) 4:05
Cowgirl (Пастушка) из фильма «Как трусливый Роберт Форд убил Джесси Джеймса» авторства Ника Кейва и Уоррена Эллиса.
Музыку для театра пишут уже несколько веков, музыку для кино – лет 80, а вот такой специфический продукт, как компьютерные игры, обзавелся специально для него написанной музыкой сравнительно недавно: помню, в середине 90-х все буквально заслушивались саундтреком к игре Neverhood. Кто бы тогда мог подумать, что графика компьютерных игр станет настолько реалистичной, что в них будут принимать участие живые актеры, а саундтреки станут записывать мастера классической музыки – например, выдающийся виолончельный ансамбль из столь часто упоминаемого мной Портленда под названием Portland Cello Project. В их исполнении мы прослушаем тему авторства композитора Мартина о’Доннелла к игре Halo.
Фонограмма 10: Portland Cello Project – Halo (Thousand Words, 2010) 3:23
Тема из игры Halo (Гало) авторства композитора Мартина о’Доннелла в исполнении Portland Cello Project. Думаю, Portland Cello Project вы в этом сезоне еще услышите.
Сейчас же, поскольку времени почти совсем не осталось, а хочется поставить еще одну вещь, я с вами распрощаюсь. Оставляю вас с творением еще одного выдающегося кинокомпозитора, Дэнни Эльфмана. К прошлогоднему фильму Тима Бертона «Алиса в Стране чудес» можно относиться по-разному, кому-то он очень нравится, кто-то плюется, но главная тема чудо как хороша. Впрочем, как и большинство творений Дэнни Эльфмана, узнаваемых с первых нот.

В следующий понедельник – второй выпуск архивного цикла «Гиганты, которых мы не знаем». Снова будем слушать блюз, но совершенно не такой, как в прошлый раз. Не пропустите.

С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: Danny Elfman - Alice's Theme (Alice In Wonderland OST, 2010) 5:07
