Вполголоса - поющие актеры
Привет. С вами снова не страдающая заниженным самомнением программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. Каждый понедельник мы встречаемся в эфире «Фолкрадио» и в чате по адресу, естественно, folkradio.ru/chat, где говорим о разных разностях.

Вот, к примеру, в прошлый раз мы слушали одну из ярчайших молодых звезд современного фолка, чудесную девушку Алелю Дайан Бевитори, в девичестве Мениг, более известную просто как Алеля Дайан. И, соответственно, обсуждали ее в чате. А кого мы будем обсуждать сегодня, я даже пока не представляю, потому как передача сегодня, традиционно, сборная, и фигурантов будет много, причем один другого краше – в прямом и переносном смысле, ибо тема мне в голову пришла самая что ни на есть увлекательная.

Так как-то получилось, что с тех пор, как в кино появился звук, в нем стали сниматься музыканты. Кого мы только не видели: от Леонида Утесова до Гарика Сукачева, от Глена Миллера через Фрэнка Синатру, Элвиса и The Beatles до самого Тома Вэйтса. А вот обратная картина, когда актер исполняет песни, да еще не в мюзикле, а на полноценном студийном альбоме, происходит нечасто. Предлагаю исправить эту вопиющую несправедливость и послушать сегодня поющих актеров – они того стоят.
Фонограмма 1: Marilyn Monroe - I Wanna be Loved by You (The Complete Recordings, 1988) 2:56

Да, именно с песни I Wanna be Loved by You (Хочу быть любимой тобой) в исполнении Мерилин Монро мы и начнем. Во-первых, как говорится, «это просто красиво». Ну, а главное – это первая вещь, приходящая в голову большинству людей, родившихся до 1990 года, при словах «поющая актриса» - ну, может быть, наряду с Любовью Орловой. Фильм Some Like It Hot (Некоторые любят погорячее), получивший в советском прокате название «В джазе только девушки», у нас любили и ценили, а песню, особенно вот это «пупу-пи-ту!» мог напеть любой.
Звезды старшего поколения вообще много и активно пели: Грета Гарбо и Марлен Дитрих, Одри Хэпберн и Любовь Орлова... Но в 60-70-е для исполнения песен в кино обычно брали уже готовую звезду-музыканта: дешевле и проще. Пока не появились следующие наши фигуранты, убедительно доказавшие, что актеры вполне способны не только спеть пару песен в фильме, но и собирать полные залы.
Фонограмма 2: The Blues Brothers - Everybody Needs Somebody To Love (The Very Best Of The Blues Brothers, 1991) 3:18

Джейк и Элвуд Блюз: The Blues Brothers (Братья Блюз), Джон Белуши и Дэн Эйкройд, Everybody Needs Somebody To Love (Всем нужно кого-то любить), песня, прозвучавшая в эпохальном фильме «Братья Блюз». Надо сказать, The Blues Brothers в разных конфигурациях выпустили пяток вполне приличных альбомов и навсегда перевернули отношение к актерам-музыкантам.

А вот пение Вэла Килмера в фильме The Doors настолько завораживающим и похожим на покойного Джима Моррисона, что бывшие участники The Doors вздрагивали. Впрочем, продюсеры решили, что саундтрек лучше выпускать с исходным вокалом Моррисона: так мы потеряли не только голос Килмера, но и вообще непонятно за что пострадавшего Билли Айдола, классно исполнившего LA Woman. Впрочем, у поклонников таланта Вэла Килмера есть еще одна чудесная возможность познакомиться с его пением: он сыграл звезду рок-н-ролла Ника Риверса в очень смешной комедии Top Secret! (Совершенно секретно!) и спел там просто сногсшибательно.
Фонограмма 3: Val Kilmer - Spend This Night With Me (Top Secret! OST, 1984) 3:28
Spend This Night With Me (Проведи эту ночь со мной) из комедии Top Secret! в исполнении Вэла Килмера.

Ну, и чтобы покончить с актерами, певшими только в кино и, следовательно, появлявшимися только на саундтреках, но самостоятельных альбомов так и не записавших, упомяну о примечательном и, в общем-то, уже не очень молодом актере Колине Фарреле. Фильмы у него были успешные и не очень (чего стоит один провал «Александра»), но актерское дарование Колина никто сомнению не подвергает. А вот музыкальные его таланты отмечены до сих пор не были. Но когда тебе предлагают спеть любимец Ди Курцмана Ти-Боун Бернетт и Райан Бингем, да еще и в фильме, явно претендующем на «Оскара», «Золотой глобус» и прочие награды, отказываться, вроде как, не пристало. Колин Фаррелл с песней Gone, Gone, Gone из фильма Crazy Heart (Сумасшедшее сердце) продолжит программу.
Фонограмма 4: Colin Farrell - Gone, Gone, Gone (Crazy Heart OST, 2010) 2:39

Gone, Gone, Gone (Ушел, ушел, ушел) песня из фильма Crazy Heart (Сумасшедшее сердце) в исполнении Колина Фаррела. 

Надо сказать, в фильме этом поет не только герой Колина Фаррела, но и главный герой, Бэд Блейк в исполнении Джеффа Бриджеса. Джефф играет известного в прошлом кантри-певца, а ныне алкоголика. Колин Фаррел же играет его бывшего протеже, а ныне вполне успешного исполнителя Томми Суита. Ему не нравится образ жизни его учителя, но он очень хорошо понимает, что сделать тут мало что возможно. Впрочем, оказывается, что ветеран сохранил способность писать чудесные песни, и Томми предлагает ему купить у него песню. Видать, хорошая песня, раз за нее дали «Оскар», «Золотой глобус» и Grammy. 
Но сам Джефф Бриджес поет не только в «Сумасшедшем сердце»: у него несколько сольных альбомов. Так что он не только исполнитель главных ролей в «Последнем киносеансе», «Кинг-Конге», «Большом Лебовском» и «Железной хватке», но и музыкант вполне заслуженный.
Фонограмма 5: Jeff Bridges – Brand New Angel (Crazy Heart OST, 2010) 3:48

Brand New Angel (Новый, с иголочки, ангел) в исполнении Джеффа Бриджеса. Кстати, Джефф – представитель настоящей голливудской династии: его отец, Ллойд Бриджес, начиная с 1936 года снялся аж в сотне фильмов, из которых наиболее известны современному зрителю комедии вроде «Горячих голов» и «Аэроплана», а брат, Бо Бриджес, уже почти догнал отца – правда, роли у него обычно не главные, зато в «Звездных вратах», «Максе Пейне» и «Паутине Шарлотты».
Вот, кстати, о Шарлоттах и династиях: следующая песня прозвучит в исполнении представительницы другой династии, дочери Джейн Биркин и Сержа Генсбура Шарлотты Генсбур. Шарлотта – актриса более чем известная, но и как музыкант она очень даже преуспевает: начав с исполнения в 12 лет дуэтом с отцом совершенно не подходящей ей по возрасту песни Lemon Incest, она, не сильно напрягаясь, выпустила уже 4 сольных альбома, последний из которых вышел в этом году. А мы послушаем вещь, записанную 5 лет назад вместе с группой Calexico. Казалось бы, при чем здесь Боб Дилан?
Фонограмма 6: Charlotte Gainsbourg & Calexico - Just Like a Woman (I'm Not There OST, 2007) 4:15
Шарлотта Генсбур и группа Calexico исполнили Just Like a Woman (Совсем как женщина), великую вещь Боба Дилана, вошедшую в саундтрек к фильму I'm Not There (Меня там нет), который я неоднократно уже вспоминал.

Когда я готовился к этому эфиру, я вдруг обнаружил, что великое множество американских актеров-мужчин выбирают в качестве стиля блюз или кантри. Мы сегодня не будем слушать Брюса Уиллиса, Кевина Костнера, Кевина Бейкона или даже Клинта Иствуда, но поверьте мне на слово – в том, что касается музыки, это вполне традиционные ребята. К сожалению, даже слишком традиционные и при этом совершенно не интересные: обычная американская музыка, довольно средняя, такой в любом баре или музыкальном магазинчике полно (американском, разумеется, баре или магазинчике).
Но об одном персонаже я хочу сказать особо. Если честно, я никогда его не любил, даже в середине 80-х, когда он был на пике. Ни первого, ни второго его альбома я не слышал, и считал, что слушать там нечего. Но когда этот человек, уже много лет снимающийся в однотипных ролях в однотипных боевиках, уделал ведущих «Прожекторперисхилтон», а потом сыграл с ними на гитаре, я понял, что напрасно упускал из виду его творчество. Может, песни эти и не топ-уровня, но вполне умные и качественные. Стивен Сигал – так его зовут.
Фонограмма 7: Steven Seagal - Girl It's Alright (Songs From The Crystal Cave, 2004) 3:51
Стивен Сигал и композиция Girl It's Alright (Детка, все в порядке) с его дебютного альбома Songs From The Crystal Cave (Песни из хрустального грота).

Вот я тут прогулялся по стереотипности и традиционности актеров – но не думайте, с актрисами все еще хуже. Большая их часть, независимо от возраста, IQ и цвета волос, считает, что музыка – синоним попсы. Бриджит Бардо и Минни Драйвер, Дженнифер Лав Хьюитт и Алисса Милано, Сибил Шепард, Бриджит Нильсен и Николь Кидман – все они записывали альбомы, и все эти альбомы были абсолютно попсовыми.
Тут, конечно, большой вопрос в окружении: может, в Голливуде просто не принято слушать хорошую музыку «для мозгов»? Так ведь нет – не будем даже кивать на мужиков, но ведь саундтреки-то к фильмам обычно вполне неплохи, да и «настоящие» музыканты, играя в кино, исполняют вещи вполне пристойные: что Барбра Стрейзанд, что Бетт Мидлер, что Шер, не говоря уж про фигуры поменьше.
Впрочем, есть одна девушка, демонстративно променявшая карьеру актрисы на тернистый путь «звезды» альтернативного рока: в кино она теперь почти не снимается, зато музыкальная карьера развивается очень поступательно. Речь, разумеется, о Джульетте Льюис.
Фонограмма 8: Juliette Lewis - Terra Incognita (Terra Incognita, 2009) 3:23

Terra Incognita (Неизвестная земля), песня с одноименного сольного альбома Джульетты Льюис, звезды «Мыса страха», «Блуберри» и «Прирожденных убийц».

А следующий исполнитель – человек сложной судьбы. Много лет он старательно гробил свою карьеру, прошел через неоднократное принудительное лечение от наркотиков, конфликты с полицией и даже тюремное заключение. В середине 90-х начало даже казаться, что актер, еще недавно номинировавшийся на «Оскар», окончательно скатится в пропасть, и о Роберте Дауни-младшем никто больше не услышит.
Но любовь, как мы знаем, творит чудеса: влюбившись в женщину, ставшую его второй женой, Роберт взял себя в руки и снова вылечился от наркотической зависимости. С тех пор он сыграл во многих блокбастерах, включая «Шерлока Холмса», «Железного человека» и «Мстителей», и получил-таки своего «Оскара». А еще записал сольный альбом под названием The Futurist (что можно перевести и как «Футурист», и как «Человек, создающий будущее»).
Фонограмма 9: Robert Downey, Jr. - 5-30 (The Futurist, 2005) 4:11

5-30 в исполнении Роберта Дауни-младшего с его единственного пока альбома The Futurist.

Дебютный альбом вышел в прошлом году и у другого известного актера – возможно, среди интеллектуалов нашей страны известного даже больше, чем Роберт Дауни-младший. Его карьера началась 45 лет назад в студенческом театре, а успех принесли британские комедийные телесериалы, многие из которых стали культовыми. Хью Лори, а это именно он, и его многолетний творческий партнер Стивен Фрай сделали вместе «Черную гадюку», «Дживса и Вустера», «Шоу Фрая и Лори» - буквально, антология британского юмора последних лет 30. Но наибольшего успеха Хью Лори, как ни странно, добился в куда более драматической ипостаси, завоевавшей ему поклонников по всему миру – речь, разумеется, о докторе Грегори Хаусе.

В этом году Хью Лори приехал в Москву и дал здесь два концерта в рамках промо-тура в поддержку своего дебютного альбома (неплохо для 53 лет, а?), который называется Let Them Talk (Пусть говорят) – надеюсь, он не знает о существовании на российском ТВ одноименной программы.
Фонограмма 10: Hugh Laurie - It Ain't Necessarily So (Let Them Talk, 2011) 3:45 
It Ain't Necessarily So (Это не обязательно так), ария из оперы Гершвина «Порги и Бесс» в исполнении офицера ордена Британской империи Хью Лори.

Что касается следующей исполнительницы, то мне приходилось слышать, что она, несмотря на вполне солидный послужной список, вообще не актриса: просто заставляет мужей, сперва одного, потом другого, снимать ее в своих фильмах. Отчасти, конечно, эти обвинения имеют под собой почву: совсем уж выдающихся актерских способностей за уроженкой славного города Киева Милой Йовович не замечено. Зато она берет работоспособностью и энергией: в конце концов, именно ей мы обязаны модой на женские боевики. Да и, согласитесь, в «Пятом элементе» и «Жанне д'Арк» она очень хороша. 

Правда, с музыкой дело обстоит менее радужно, но на два альбома Мила наработала, и пара неплохих вещей там есть.
Фонограмма 11: Milla Jovovich - Bang Your Head (The Divine Comedy, 1994) 3:23

Bang Your Head (Биться головой), вещь с дебютного альбома Миллы Йовович The Divine Comedy (Божественная комедия).
И, поскольку время нас неуклонно поджимает, я вас сейчас оставлю с композицией выдающегося актера, режиссера, сценариста и кларнетиста Вуди Аллена и его New Orleans Jazz Band. Она называется Tie Me to Your Apron Strings Again (Снова свяжи меня завязками своего фартука) – у больших режиссеров большие фантазии.

Следующий выпуск снова будет архивным, и слушать мы будем, как водится, гиганта из гигантов, не пропустите.

С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 12: Woody Allen & His New Orleans Jazz Band – Tie Me to Your Apron Strings Again (Wild Man Blues, 1997) 4:14

