Вполголоса - Best of 2012-1
Привет. С вами снова программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. Сегодня мы открываем аж пятый сезон программы «Вполголоса»! И, между прочим, это 70-й выпуск – такими темпами мы скоро догоним и перегоним доктора Хауса, а там и до Санта-Барбары недалеко. По случаю юбилея особенно жду всех в чате «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat.

Ну, а пока все ломанулись в чат, я коротенечко расскажу, как у нас будет проходить этот долгий сезон. Если сезон прошлый, условно названный «героическим», был посвящен «гигантам», которых мы знаем или, соответственно, не знаем, то в нынешнем сезоне, условно «просветительском», речь пойдет о людях, оказавших на современную музыку в рамках отдельных жанров огромное влияние, но никогда не попадавших в разнообразные хит-парады, кроме узкопрофильных. Будем разговаривать разговоры и вгрызаться в музыку, чтобы попытаться понять, как эта самая музыка устроена.
И, конечно, архив. Сегодня первая из архивных передач пятого сезона, и посвящена она, по заданной год назад традиции, тому, что стало архивом всего пару недель назад: лучшим альбомам 2012 года по версии программы «Вполголоса», а значит, по моей версии. Альбомов таких довольно много, поэтому слушать мы их будем не одну передачу, а несколько. Работать в этом направлении мы, как водится, будем частично вместе с другой моей программой, «Невод», тоже посвященной хорошей новой музыке – но я вам обещаю, пересечений будет минимум.

Правда, то ли этот год был менее урожайный, то ли просто на глаза мне попалось меньше очень хорошей музыки – на весь сезон архива не хватит, так что парочку последних архивных передач я постараюсь сделать максимально необычными, чтобы, так сказать, разбавить серьезность.

А начнем, как обычно, по алфавиту: группа BabaJack и песня The Money's All Gone (Все деньги вышли) с альбома Rooster (Петух).
Фонограмма 1: BabaJack - The Money's All Gone (Rooster, 2012) 4:08
Итак, трио BabaJack и песня The Money's All Gone (Все деньги вышли) с альбома Rooster (Петух). Между прочим, BabaJack – дважды лауреаты престижной премии British Blues Awards: в категориях «Лучшая акустическая группа» и «Инструменталист года» (причем «инструменталисткой года» стала вокалистка Бекки Тейт, играющая также на многочисленных перкуссионных инструментах, от джембе до кахона). И если понятие «лучшая акустическая группа британского блюза» еще может стать поводом для снисходительной усмешки (типа, знаем мы этот британский блюз, что он такое супротив американского), то профессиональная награда, выданная перкуссионисту – вещь настолько редкая, что пройти мимо очень сложно.
Лично меня вообще впечатляют группы, которые способны малым составом, дуэтом или трио, играть настолько плотную музыку, не забывая об аранжировке: все-таки, для этого нужна не только техника, но и голова (не говоря уже о том, что хорошая музыка не получится без души).
Впрочем, эту самую хорошую музыку можно играть не только втроем, но и куда большим числом исполнителей – например, хорошее число 7, как у калифорнийской группы Big Bad Voodoo Daddy.
Фонограмма 2: Big Bad Voodoo Daddy - Diga Diga Do (Rattle Them Bones, 2012) 4:15
Big Bad Voodoo Daddy и композиция Diga Diga Do с альбома Rattle Them Bones (Растряси-ка косточки), ставшего самым продаваемым их альбомом за всю историю. Как нетрудно заметить, Big Bad Voodoo Daddy играют свинг и являются одной из последних выживших групп свинг-ривайвла, движения, зародившегося в начале 90-х: как-то то ли дорого такими составами играть, то ли микроклимат внутри большого коллектива еще сложнее поддерживать, чем в менее крупных составах, но разваливаются такие группы быстро. Один Брайан Сетцер стабильно держится, но ему проще, у него оркестр имени самого себя, и никто не знает, с какой частотой там меняются музыканты.
Правда, в отличие от Брайана Сетцера Big Bad Voodoo Daddy взяли за образец совершенно другой тип свинга: не ритмичную танцевальную музыку, а этакую музыку гангстеров, свинговый блатняк, олицетворением которой был великий Кэб Кэллоуэй (помните, в фильме «Братья Блюз» он играл учителя главных героев и пел свой главный хит, Minnie the Moocher, пока они пробирались в зал?). Сам Кэб Кэллоуэй просто напрашивается на отдельную передачу в рамках архива, но пока у нас Best of 2012, и следующая вещь в исполнении чудесной портлендской группы Black Prairie.
Фонограмма 3: Black Prairie - Do You Believe? (The Storm in the Barn, 2012) 5:31
Black Prairie, Do You Believe? (Веришь ли ты?), единственная композиция с вокалом из альбома The Storm in the Barn (Буря в амбаре), саундтрека к одноименному спектаклю, поставленному в портлендском ТЮЗе. Надо сказать, в этой постановке, о которой я уже неоднократно говорил, всю музыку группа играла живьем, как в постановках московского Ленкома и нескольких других театров.
Вообще, Black Prairie заслуживают куда большего внимания, чем им уделяет пресса: помимо того, что группа на 2/3 состоит из участников The Decemberists (а точнее, включает всех «декабристов», кроме Колина Мэлоя), а значит, игре на музыкальных инструментах и фокусам с аранжировками их учить не надо, они еще и потрясающе интересно мыслят, чему доказательством хотя бы дебютный их альбом, Feast Of The Hunters' Moon. Студийник этого года под названием A Tear In The Eye Is A Wound In The Heart (Слезы на глазах ранят в самое сердце) чуть менее интересен: на нем представлена более традиционная музыка, а эксперименты заполняют пространство между композициями, превращая релиз в нечто из серии «музыканты для музыкантов». Но саундтрек к уже упомянутому спектаклю и сам по себе вполне достоин «топа».
Но если Black Prairie – группа относительно молодая, то следующего исполнителя следует отнести к категории ветеранов.
Фонограмма 4: Greg Brown - Bones Bones (Hymns To What Is Left, 2012) 4:43
Грег Браун и его вещь Bones Bones (Кости, кости) с альбома Hymns To What Is Left (Гимны тому, что осталось). 

Очень трудно рассказать в двух словах, кто такой Грег Браун и почему он ветеран, достойный уважения, но я попробую. Начинал он в конце 60-х, в возрасте лет 18-ти, причем стал настолько известен в узких кругах, что продюсер и основной автор одной из величайших вокальных групп всех времен и народов The Platters, Бак Рем, нанял его в качестве ghost writer (или, как у нас говорят, «литературного негра»): писать за него песни. Неизвестно, какие именно песни написал Грег, но в этот период The Platters получили несколько Grammy. Потом Грег выступал сольно, а его альбомы в 70-80-х годах, в т.ч. цикл Songs of Innocence and of Experience (Песни невинности и опыта) на стихи Уильяма Блейка, неизменно получали независимые призы, оставаясь при этом для слушателей за пределами Америки настоящей terra incognita. Грег основал и до сих пор руководит чудесным фолк-лейблом Red House, женат на известной певице Айрис ДеМент, а все три его дочери от первого брака тоже стали музыкантами. Наиболее известна, конечно, Пьета Браун, о которой я в этом сезоне планирую сделать отдельную передачу.
Пока же – следующая композиция.
Фонограмма 5: Carolina Chocolate Drops - Country Girl (Leaving Eden, 2012) 3:22
Эта песня уже звучала в программе «Вполголоса», но я считаю, что не зазорно послушать ее еще раз: Country Girl (Деревенская девчонка) с альбома Leaving Eden (Покидая Эдем) группы Carolina Chocolate Drops (Carolina Chocolate Drops были героями второго сезона программы «Вполголоса», кто не слышал, обязательно послушайте). Много говорить о них не буду, поскольку уже всякое сказано, а только поздравлю, наконец, Рианнон Гидденс с рождением очередного ребенка: теперь она трижды мама, и это не может не радовать. Ура, товарищи!
А продолжает программу дуэт Кейси Чемберс и Шейна Николсона. Кейси – австралийская кантри-звезда номер один и единственная австралийская кантри-исполнительница в истории, чей сингл и альбом одновременно возглавляли местный хит-парад. Вот уже 7 лет она замужем за гитаристом Шейном Николсоном, вместе с которым записала уже второй из своих восьми альбомов. И попала в точку, надо сказать.
Фонограмма 6: Kasey Chambers & Shane Nicholson - Lead Balloon (Wreck and Ruin, 2012) 3:50
Кейси Чемберс и Шейн Николсон, Lead Balloon (Свинцовый воздушный шарик, это идиоматическое выражение – классический оксюморон, и от него же произошло название Led Zeppelin), а  альбом называется Wreck and Ruin (Обломки и руины).
Дальше до самого конца программы у нас снова будут исполнители из серии «не стареют душой ветераны», причем такого калибра, что ахнешь и закачаешься. Следующая вещь тоже уже звучала в программе «Вполголоса» в прошлом сезоне, но нет повода не поставить ее снова, поскольку написал и записал ее сам Леонард Коэн, выпустивший в прошлом году первый альбом с новым материалом за 8 лет. Не всем этот альбом, симптоматично названный Old Ideas (Старые мысли), пришелся по вкусу, поскольку большую часть времени Коэн там не поет, а, скорее, читает стихи под музыку. Да, конечно, но какие стихи и под какую музыку! Собственно, слушайте сами: лучшая, безусловно, вещь с этого альбома Amen (Аминь).
Фонограмма 7: Leonard Cohen – Amen (Old Ideas, 2012) 7:36
Amen (Аминь) с альбома Old Ideas (Старые мысли) великого маэстро Леонарда Коэна, одного из героев предыдущего, четвертого сезона программы «Вполголоса».
Следующая группа ничего не выпускала уже 4 года, а если говорить о студийных альбомах, то и все 13 лет. Но они так давно и прочно вписали себя в историю музыки, будь то рок или фолк, что пропустить их новый релиз, даже концертный, было просто невозможно. Альбом вышел не только на CD, но и на DVD с Blu-ray, так что любителям воспринимать музыку визуально тоже есть чем поживиться. Что удивительно, «старички» даже в 70 звучат так, что молодым на зависть: их фирменное многоголосье не идеально, но звучит очень близко к тому, что было 30 лет назад.  Ностальгический, конечно, но очень приятный альбом: CSN 2012.
Фонограмма 8: Crosby, Stills & Nash - In Your Name (CSN 2012, 2012) 3:35
In Your Name (Во имя твое), редкая вещь авторства Грэма Нэша, вышедшая на новом концертном альбоме Crosby, Stills & Nash, названном просто CSN 2012.

И последняя на сегодня вещь снова отсылает нас к одному из героев прошлых выпусков программы «Вполголоса», причем архивного ее выпуска. Разумеется, преподобный Гэри Дэвис уже много лет ничего нового не записывает. Но кое-что из его записей либо раньше не издавалось вовсе, либо, как в нашем случае, издавалось много лет назад на виниле мизерным тиражом. Поэтому CD-переиздание мастер-класса преподобного, прошедшего в колледже Аллегени городка Милвилль, штат Пенсильвания, должно порадовать всех поклонников гитарного стиля finger-picking. Вещь, которую мы послушаем, называется Cincinnati Slow Drag (Медленно тащусь по Цинциннати): надо сказать, она до сих пор звучит очень современно.
На сегодня все. К архиву 2012 года мы вернемся через месяц, а на следующей неделе вы встретитесь с первым из крайне важных, но не сильно известных здесь современных исполнителей. Надеюсь, этой встречей вы не будете разочарованы.
С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.

Фонограмма 9: Rev. Gary Davis - Cincinnati Slow Drag (An Afternoon with Reverend Gary Davis at Allegheny College, Meadville, P.A. 1964, 2012) 7:17
