Вполголоса – рэп

Привет. С вами уникальная программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Приветствую вас также в чате по адресу folkradio.ru/chat. В нашем чате всегда прямой эфир.
Как вы, наверное, догадались, сегодняшний выпуск программы «Вполголоса» посвящен не слишком часто встречающейся на волнах «Фолкрадио» музыке. Точнее, чтобы сразу расставить все точки над i, не музыке, а техническому вокальному приему, разновидности речитатива, называемой рэп (или, как теперь модно говорить, «читка»). Но не надо заранее пугаться, ругаться и переключать свои теплые ламповые приемники на какую-то более удобоваримую волну: рэп – не хип-хоп, это не стиль музыки, а именно технический прием, поэтому йоу-бразы в голде у нас сегодня на «Фолкрадио» звучать не будут – по крайней мере, не в программе «Вполголоса». Тем не менее, я напоминаю, что программа «Вполголоса» имеет жесткий рейтинг 18+, и сегодня это как никогда обоснованно, поскольку рэп даже в том виде, в котором он сегодня прозвучит, может быть категорически вредным для детских ушей.
Ну, а начнем мы с, пожалуй, самой известной рэп-песни от не-рэп-исполнителей.
Фонограмма 1: Red Hot Chili Peppers - Give It Away (Blood Sugar Sex Magik, 1991) 4:42
Red Hot Chili Peppers, Give It Away (Отдай): наверное, самая известная рэп-песня в исполнении музыкантов, вообще-то рэп не играющих. Но сказалось тлетворное влияние продюсера Рика Рубина (если помните, он уже был героем программы «Вполголоса»), и вот уже Энтони Кидис читает так быстро, что я и повторить не смогу.

Но не стоит думать, что прямо с Red Hot Chili Peppers началось использование рэпа в рок-музыке. Меломаны со стажем чуть побольше 25 лет тут же воскликнут: «Ага, сейчас будет Aerosmith и их совместная вещь с Run DMC под названием Walk This Way!» - и будут, конечно же, категорически не правы. Да, Википедия считает Walk This Way песней, где впервые объединились рок и рэп. Но нет, Википедия, как водится, не всезнающа: первыми, почти за 20 лет до Aerosmith, рэп записали в самом начале психоделической революции совершенно другие музыканты, с рэпом, кстати, совершенно не ассоциирующиеся.
Фонограмма 2: Jefferson Airplane - Plastic Fantastic Lover (Surrealistic Pillow, 1967) 2:46
Это были Jefferson Airplane и их вещь Plastic Fantastic Lover (Фантастический пластиковый любовник) с психоделического шедевра 1967-го года Surrealistic Pillow.
Ну, конечно, неправильно было бы говорить, что вот, типа, Jefferson Airplane придумали рэп: понятное дело, это не так. Принцип ритмичной мелодекламации появился, наверное, вместе с самой поэзией, хотя только в Америке во второй половине XX века он превратился в особый стиль, стиль, присущий большому городу. 

Одним из, так сказать, источников и составных частей новообразованного стиля был скэт, джазовый стиль вокальной импровизации, при котором голос используется в качестве контрапунктного по отношению к основной мелодии инструмента, играющего, к тому же, в более ускоренном темпе. Мастерами скэта были, например, Луи Армстронг и Кэб Кэллоуэй. Но если скэт породил рэп, то отцом следует признать так называемый talking blues (разговорный блюз), мастером которого был, к примеру, Вуди Гатри. Но Вуди Гатри мы в рамках программы «Вполголоса» уже слушали, так что послушаем других фолк-исполнителей.
Фонограмма 3: The Refugees - Catch Me If You Can (Three, 2012) 4:23

Catch Me If You Can (Поймай меня, если сможешь) с одного из лучших дебютных альбомов прошлого года Three (Трое) супергруппы The Refugees, составленной из трех ветеранов фолк- и рок-движения, начинавших свою карьеру еще в 70-е: Синди Булленс, Деборы Холланд и Венди Уолдмен. Приятно, что имея за плечами по 35 лет сольной карьеры, работу в качестве бэк-вокалисток с гигантами современной музыки вроде Элтона Джона, многочисленные номинации на Grammy и прочие заслуги, дамы продолжают играть чудесную музыку и не боятся экспериментировать.

Но, конечно, рэп как вокальный прием больше присущ молодым исполнителям, причем большая часть из них исполняет не традиционный фолк, а фолк альтернативный, т.е. как раз и добавляющий в традицию чего-нибудь новомодного, обычно ей не присущего. Вот, к примеру, что исполняла на заре своей карьеры звезда альтернативного фолка Регина Ильинична Спектор.
Фонограмма 4: Regina Spektor - Consequence Of Sounds (Songs, 2002) 5:08
Регина Спектор и Consequence Of Sounds (Череда звуков) – если вы помните, и с Региной Ильиничной мы уже встречались в рамках программы «Вполголоса».
И еще одна девушка, творчество которой для современного альтернативного фолка считается чуть ли не краеугольным – Эни ДиФранко. Про Эни я обязательно еще сделаю какую-нибудь передачу, а пока просто скажу, что из исполнителей первого эшелона именно Эни является, наверное, самой близкой по духу к урбанистической хип-хоп-культуре, что не отменяет ее культовую популярность в фолковых кругах. Так вот навскидку вспоминается еще Сюзан Вега – на ее композицию Tom's Diner в 1990-м сделали весьма популярный танцевальный ремикс (думаю, многие помнят «тутутуту-тутудуту»), но к рэпу она, в отличие от Эни ДиФранко, отношения не имеет совсем. Слушаем Эни.
Фонограмма 5: Ani DiFranco – Fuel (Little Plastic Castle, 1998) 4:00

Fuel (Топливо) в исполнении маэстро современного альт-фолка Эни ДиФранко. Собственно, этой вещью я хотел бы завершить часть передачи, посвященную жанрам, в которых рэп-вокал встречается только в качестве экзотического элемента, и перейти к более сложным материям. Водятся в современной музыке не только чистые жанры, но и гибриды: как говорили в моем детстве, смесь бульдога с носорогом.
Вот, к примеру, следующая композиция. Группа, ее записавшая, утверждает, что исполняет кельтский панк – в принципе, такая помесь прижилась на мировой сцене довольно давно: вспомним, хотя бы, вечно пьяного Шейна Макгована и великих The Pogues. Но вот дальнейшее не так привычно: этот самый кельтский панк здесь только в музыке, а вот вокалист читает рэп, причем постоянно, привычного «чистого» вокала здесь практически нет. Beltaine's Fire (Пламя Бельтайна) в программе «Вполголоса».
Фонограмма 6: Beltaine's Fire - Be Myself (Anarchitecture, 2011) 4:00
Be Myself (Быть собой) в исполнении группы Beltaine's Fire, образец кельтского панк-рэпа.
Но если в фолке, жанре, изначально ориентированном на повествовательный текст и нередко протестном, обращение к рэпу, ритмически декламирующейся городской поэзии, тоже часто посвященной недовольству чем-то вокруг, выглядит более-менее понятно, то в музыке кантри, изначально сельской и консервативной, использование рэпа на первый взгляд кажется совершенно нереальным: местные реднеки обычно не утруждают себя объяснениями своей позиции по поводу чистоты жанра, а сразу пускают в ход кулаки. Тем более занятно, что на сегодняшний день из корневых жанров только кантри, причем самой консервативной направленности, обзавелось собственным полноценным рэп-гибридом без всяких промежуточных стадий. Эта зубодробительная смесь получила название хик-хоп и особенно популярна среди хардкорных водителей грузовиков, идеалы которых, а именно скорость, выпивку, пушки и девок, воспевают хик-хоп-исполнители с характерными псевдонимами Cowboy Troy или Colt Ford.
Фонограмма 7: Colt Ford with James Otto - Chicken & Biscuits (Chicken & Biscuits, 2010) 3:06
Chicken & Biscuits (Курица и печенье), старинный креольский рецепт и одна из самых мелодичных и приличных вещей в стиле хик-хоп. А исполняет ее мощный чувак по имени Кольт Форд при поддержке кантри-музыканта Джеймса Отто.

Собственно, несмотря на то, что вы, я надеюсь, давно увели своих несовершеннолетних детей от уже начавших накаляться ламповых приемников, я рекомендую внимательно осмотреться, не вернулись ли они тайком, поскольку начинается третья, заключительная часть нашего рэп-шоу, и она может необратимо повредить неокрепшую детскую психику, особенно если ваши дети понимают хотя бы общеизвестные англоязычные ругательства. В третьей части сегодняшней передачи у нас будут настоящие хип-хоп-хиты – правда, в кавер-версиях, в исполнении других музыкантов. И откроет эту часть Бен Фолдс с кавером на песню Доктора Дре Bitches Ain't Shit (даже не знаю, как это перевести цензурно, пока подумаю, а вы послушайте).
Фонограмма 8: Ben Folds - Bitches Ain't Shit (Supersunnyspeedgraphic, The LP, 2006) 4:10
Bitches Ain't Shit (поскольку точный перевод так и не придумался, пусть будет Девки тоже люди) в исполнении Бена Фолдса.
А следующая вещь, впервые исполненная девушкой по имени Блю Кантрелл и неожиданно ставшая хитом, уже звучала в рамках программы «Вполголоса», но я не могу отказать себе в удовольствии поставить ее снова, поскольку уж очень люблю ее в новом варианте (тоже, кстати, весьма хитовом).

Песня под названием Hit 'Em Up Style (Стиль «порази их») прозвучит в исполнении одной из моих любимых групп, Carolina Chocolate Drops, и мне очень хочется посвятить ее Рианнон Гидденс, которую вот-вот ожидает прибавление в семействе. Так держать, Ри!
Фонограмма 9: Carolina Chocolate Drops - Hit 'Em Up Style (Genuine Negro Jig, 2010) 3:57
Hit 'Em Up Style (Стиль «порази их») от Carolina Chocolate Drops, самая заводная блюграссовая вещь 2010 года по оценке журнала Billboard.
Ну, а продолжит программу композиция еще одного видного деятеля хип-хоп-культуры Снуп Догги Дога, вышедшая на его дебютном альбоме еще 20 лет назад. Однако, как ни странно, она стала визитной карточкой для совсем другой группы, исполняющей другую музыку: техасского альт-кантри-коллектива The Gourds. Файлообменная сеть Napster даже признала версию The Gourds самой популярной альт-кантри-вещью года! Это песня Gin And Juice (Джин и сок): так называется коктейль, куда входят джин, грейпфрутовый и апельсиновый соки, а также лайм. Бодренький должен быть коктейль!
Фонограмма 10: The Gourds - Gin And Juice (Shinebox, 2001) 6:23 
The Gourds и их Gin And Juice (Джин и сок).
А закончит нашу сегодняшнюю передачу вещь, которую я даже не знаю, как представить. С одной стороны, это довольно известная в узких кругах поклонников хип-хопа песня одной из молодых звезд этого стиля, Канье Уэста. Но прозвучит она совершенно без вокала, как, собственно, и еще десяток вещей, вошедших в прошлогодний альбом Homage (Дань памяти), целиком посвященный обработкам хип-хоп-хитов. А записал этот альбом уже несколько раз звучавший в рамках программы «Вполголоса» коллектив под названием Portland Cello Project. Вот никак не смогу я вам объяснить, что такое инструментальный рэп: нонсенс какой-то. Объяснить не смогу, а поставить – да, смогу, сразу все поймете.

Надеюсь, сегодня я смог показать вам, что рэп – не самое страшное, что есть в музыке, и бояться его не надо. В следующий раз вас ждет продолжение архива 2012 года. А на сегодня – все.

С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: Portland Cello Project - That's My Bitch (Homage, 2012) 3:18

