Вполголоса – Miss Li
Привет. С вами увлекательно-развлекательная программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. Напомню также, что «Фолкрадио» – это не только полный музыки эфир, но и чат по адресу folkradio.ru/chat, где всегда расскажут что-нибудь интересное.
Как вы, наверное, помните, в прошлый раз мы с вами слушали одного из основоположников альтернативного кантри Хауи Гелба и его проект Giant Sand (надеюсь, вам понравилось). Но с альт-кантри мы в этом сезоне не прощаемся: более того, я решил к нашему уже ставшему традиционным чередованию передач по принципу «мальчик / девочка поет» добавить еще чередование «альт-кантри / другой жанр» – в конце концов, кто вам еще проведет ликбез про такой важный для современной музыки жанр?
Ну, а сегодня в рамках того же чередования у нас, значится, будет девочка и не альт-кантри, а, наоборот, очень позитивная и бодрая музычка.

Фонограмма 1: Miss Li - Late Night Heartbroken Blues (Late Night Heartbroken Blues, 2006) 1:55

Это была песня Late Night Heartbroken Blues (Полуночный блюз разбитого сердца) в исполнении Miss Li, молодой, но уже обласканной всевозможными наградами шведской «звезды». 
Как нетрудно догадаться, Мисс Ли – это псевдоним, за которым скрывается девушка с симпатичным именем Линда и знакомой практически каждому русскому фамилией Карлссон. Но, во-первых, с фамилией Карлссон и, прямо скажем, не самой субтильной комплекцией Линда уже натерпелась. А кроме того, в Швеции Карл – самое популярное имя, даже среди королей местных их уже 16 штук, так что Карлссон в Швеции – каждый второй. Поэтому выходить на сцену девушка решила под более романтическим псевдонимом.
Фонограмма 2: Miss Li - Ba Ba Ba (Songs Of A Ragdoll, 2007) 3:34

Песня с немудреным названием Ba Ba Ba – меня такие названия всегда восторгали. Вообще, Мисс Ли местами очень напоминает мне одну из самых заметных, но редко вспоминаемых певиц начала 60-х со столь же замечательно значимым псевдонимом – Лулу. Наверное, каждый с удовольствием вспомнит ее вещь Shout – и больше ничего. Но ведь она исполняла и заглавную песню в кинофильме To Sir, With Love, и Man with a Golden Gun из «бондианы», с ней работал сам Джон-Пол Джонс, басист Led Zeppelin. Будем надеяться, Мисс Ли забудут не так быстро, как чудесную Лулу.
Фонограмма 3: Miss Li - Dancing The Whole Way Home (Dancing The Whole Way Home, 2009) 2:49

Dancing The Whole Way Home (Танцевала всю дорогу до дома) – так называлась эта песня. Как нетрудно заметить, тексты песен у Линды, что называется, подростковые: девушка хочет того, хочет этого и еще мороженого, жалуется на личную жизнь и всякое такое. Но вот коллега Гарри мне порекомендовал немного проанализировать эти тексты и понять, насколько они симптоматичны. Что, собственно, я с удовольствием и сделаю: в конце концов, когда еще я взгляну на мир с точки зрения молоденькой девушки?
И начнем мы с простого: забудьте о том, что вам говорили мамы. «Не давай ему понять, что он тебе интересен» – это прошлый, а то и позапрошлый век. Хороших мужиков много не бывает, увидела – хватай.

Фонограмма 4: Miss Li - Oh Boy (Late Night Heartbroken Blues, 2006) 3:59

Oh Boy (О, парниша) – примерно так звучит заинтересованный возглас, и «парниша», он же «лопух», он же «фраер ушастый» (хотя нет, это какой-то другой сленг) тут же бежит, как он считает, к своей избраннице. Но мы-то знаем, кто здесь выбирает.
Начинается конфетно-букетный период, воркование на скамеечке в парке, походы в кино, вздохи при луне, и объект только начинает расслабляться, как вдруг...
Why Don't You Love Me (Почему ты меня не любишь?) – такие слова слышал от своей девушки каждый молодой человек. И слышал обычно именно в тот момент, когда, казалось бы, ничто не предвещает...

Фонограмма 5: Miss Li - Why Don't You Love Me (Songs Of A Ragdoll, 2007) 3:29

Why Don't You Love Me (Почему ты меня не любишь?). Вот слышишь такие слова и думаешь: блин, что я опять не так сделал? А на самом-то деле – ничего особенного: просто девушке захотелось, чтобы ты ее поцеловал или в 100500-й раз подтвердил: да, люблю. Или хотя бы, вон, тапочки подал.
Впрочем, бывает и хуже: ревность. Страшная, я вам скажу, штука. Особенно когда твой собственный «домашний любимец», уже, казалось бы, взятый на крепкий поводок и в строгом ошейнике, бросает взгляд куда-то в сторону. Ну, и что, что там лучшая подруга, с которой не один пуд соли вместе съеден? Это даже хуже! Это двойное предательство! Прости, но он мой!
Фонограмма 6: Miss Li - I'm Sorry, He's Mine (God Put A Rainbow In The Sky, 2007) 2:57

I'm Sorry, He's Mine (Прости, но он мой) – так поется в этой песне. 

Впрочем, бывает так, что «эта неблагодарная скотина», которую мы «на помойке нашли, от очистков отчистили», перегрызает-таки свой поводок и гордо удаляется вместе с коварной разлучницей. Разумеется, у них ничего не выйдет, они расстанутся сегодня же, он вернется, будет на коленях умолять принять его обратно, но я, конечно же, только брезгливо поморщусь и мыском туфельки отодвину его жалкую тушку со своего пути. Хотя... конечно, нельзя давать им ни единого шанса. Кто сказал, что война должна быть честной? Предателей только так и бьют – в спину.
Фонограмма 7: Miss Li - Backstabber Lady (Late Night Heartbroken Blues, 2006) 2:52

Backstabber Lady (Леди, бьющая в спину): собственно, наша героиня, как и большинство женщин, считает, что игра по правилам обязательна только для мужчин.
Разумеется, нельзя бросать охоту на полпути: не вышло с одним – повезет с другим. И вот наша девушка начинает посещать места компактного скопления лиц противоположного пола: бары, клубы, дискотеки. Но она не учитывает одной вещи: те же места посещают и другие охотники, охотники на охотниц. Если чье-то распаленное воображение тут же нарисовало кошмарного маньяка, забудьте: маньяки встречаются далеко не всем. А вот стареющие ловеласы, убежденные в своей неотразимости, к сожалению, попадаются часто.
Фонограмма 8: Miss Li - Dirty Old Man (Dancing The Whole Way Home, 2009) 3:02
Руки убери, грязный ты старикашка, в смысле, Dirty Old Man! Да, охота – дело нелегкое, особенно когда охотишься не только ты, но и на тебя. Так что чем быстрее ты подцепишь себе кавалера, тем меньше шансов угодить в чужие сети. На этот раз конфетно-букетный период будет гораздо короче: в конце концов, ты уже опытная женщина, знаешь, чего хочешь и как этого добиться. Слишком долго держать новое приобретение на расстоянии не стоит – может начать смотреть по сторонам, как предыдущий, так что не упускаем момент, переходим к водным процедурам: почему бы, скажем, нам не принять душ вместе?
Фонограмма 9: Miss Li - Take A Shower! (Songs Of A Ragdoll, 2007) 3:04
Take A Shower! (Пойдем в душ!). Ну, вы знаете эту историю: каждый год 31 декабря мы с друзьями ходим в баню. Моемся, понимаете? Хотя, конечно, пойти в баню с друзьями – это одно, а вот принять душ с хорошенькой девушкой – совсем-совсем другое. Только начавшиеся отношения вдруг мгновенно проскакивают конфетно-букетный период, на полной скорости пролетают этап соблазнения и доходят до промежуточного финиша. Объект завоеван.
Но каждый полководец знает, что мало завоевать позицию – надо еще ее удержать. Для окончательного одомашнивания мало поводка и ошейника: у вашего питомца должно быть свое место в доме. Пусть те, кто ждут миллионеров с собственными особняками и принцев в старинных замках, ждут дальше, мы пойдем другим путем: пусть сперва переезжает ко мне. Ну, а потом... начинает строить замок.
Фонограмма 10: Miss Li - Come Over To My Place (Songs Of A Ragdoll, 2007) 2:46
Come Over To My Place (Переезжай ко мне). Итак, пройден очередной этап, мы зажили счастливой семьей и даже, возможно, перенесли охи и ахи родителей. Не исключено даже, что у нас в паспортах завелись пресловутые штампики, а на безымянных пальцах – блестящие колечки. Но можно ли считать гарантией кусочки металла, пусть даже драгоценного? Конечно, нет: ведь вокруг столько соблазнов! Разумеется, можно выколоть этому похотливому самцу глазенки его блудливые, но тогда он потеряет товарный вид и будет совершенно бесполезен в домашнем хозяйстве. А вокруг-то одни силиконовые дуры. И ведутся на них и умные, и глупые, и молодые, и старые, и в 16, и в 36 лет. И особенно в 46.
Фонограмма 11: Miss Li - Polythene Queen (Dancing The Whole Way Home, 2009) 3:34
Polythene Queen (Силиконовая краля) – это, конечно, совсем не то, что «лучшая подруга», это злобный хищник, подлежащий немедленному уничтожению всеми возможными способами. Жаль только, что они, как головы у гидры: одну отрубишь – две новые вырастут. И вот уже «бывший», бросив напоследок «прошла любовь, завяли помидоры», обнимает очередную крашеную блондинку с силиконовыми губами. Ну, и пошел бы он...
Сменю замки, номер телефона, а главное – заведу собаку: что-нибудь крупное и романтичное, не чихуахуа какое-нибудь, а, например, лабрадора. Или вот: золотистого ретривера. 
Фонограмма 12: Miss Li - Golden Retriever (Tangerine Dream, 2012) 3:44
Golden Retriever. Да-да, завести золотистого ретривера: порода классная, модная, красивая, большой пес. Схватишь его, бывалоча, за шею, и говоришь: «Ты меня любишь?» А он сразу в нос целует – любит, значит. Без дураков. И без силиконовых дур. И без «лучших подруг». Без храпа по ночам, без посиделок с «пацанами» за пивком, без «что у нас на ужин?» и «где опять мои носки?». Имею право. Заслужила.
А мужики... я вам так скажу: рядом или не рядом, активные или ленивые, мачо или ботаны – все они сволочи. Или ты заткнешься и играешь по их правилам – или ты делаешь так, как хочешь ты. Одна.
Фонограмма 13: Miss Li - All Those Men (Tangerine Dream, 2012) 3:06

All Those Men (Все эти мужики): именно эта вещь подвела черту под нашей сегодняшней попыткой посмотреть на жизнь через призму песен Линды Карлсон, более известной как Мисс Ли. Впрочем, весь мир, как известно, театр, и не надо принимать такую позицию уж чересчур всерьез: свое счастье Линда давно нашла в лице звукоинженера своих альбомов, и девочка-стервочка – это только маска. Правда, удачная: судя по всему, многие слушательницы способны отождествить себя с героинями этих песен. Напоследок поставлю вам еще одну вещичку, она называется Stupid Girl (Глупая девчонка): «Но я же совсем не глупая девчонка, хотя и делаю глупые ошибки. В мире полно глупых девчонок, и мне совсем не хочется быть одной из них», - поет Линда Карлссон, Мисс Ли.
С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 14: Miss Li - Stupid Girl (Dancing The Whole Way Home, 2009) 4:39
