Вполголоса - Hell on Wheels
Привет. С вами позитивно-меломанская программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. Как всегда, жду вас в чате «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat, ведь нигде так не отдыхает душа, как среди своих.
В прошлый раз мы с вами уходили в отрыв под чудесные песни Линды Карлссон, она же Мисс Ли: согласитесь, такую классную музыку сейчас редко услышишь. 

Сегодня же я попытаюсь реализовать свою давнюю задумку, из которой мне хотелось бы сделать целый цикл передач. Просто как-то так получается, что мы, говоря о музыке, обычно имеем в виду то, что выходит на альбомах и исполняется на концертах – так сказать, осязаемую часть музыки. Помнится, на День музыки я уже делал передачу, посвященную другим способам реализации музыки, от камерных концертов до саундтреков к компьютерным играм. И сегодня мы как раз продолжим тему: эта передача посвящена музыке из сериала. И не из какого-нибудь сериала, а из Hell on Wheels, третий сезон которого появится уже осенью.
Фонограмма 1: Gustavo Santaolalla - Hell on Wheels Main Title (Extended Version) (Hell On Wheels Season One OST, 2012) 1:58

Это была получившая в прошлом году премию Emmy (такой «Оскар» для телепрограмм) заглавная тема из сериала Hell on Wheels, в нашем переводе получившего название «Ад на колесах», что выдает не самую грамотную работу переводчиков. А правильный перевод должны помнить все любители Ильфа и Петрова. Цитирую: «шайтан – черт, арба – повозка; шайтан-арба – Туркестано-Сибирская железная дорога».
В нашем сериале, как и в упомянутой главе «Золотого теленка», речь идет о строительстве железной дороги – правда, не Туркестано-Сибирской, а Union Pacific, но тоже реально существующей и столь же масштабной. Так что я перевел бы название сериала как «Чертова колесница» - ну, или уж действительно «Шайтан-арба».
Фонограмма 2: Seth Lakeman - Race to be King (Hell on Wheels, Season 1, 2011) 3:57

Это была композиция Race to be King (Гонка за корону) в исполнении Сета Лейкмана. Вообще, в сериале Hell on Wheels потрясающе симпатичный саундтрек и очень много «тематических» песен. А тема-то довольно специфическая: строительство трансконтинентальной железной дороги на Диком Западе сразу после Гражданской войны в США, т.е. мы имеем дело с вестерном, жанром, лишь недавно выбравшимся из глубочайшей ямы, куда его загнали примитивные сюжеты и невыразительная игра актеров еще в 70-е. Зато в последние несколько лет мы видели и героический боевик с перестрелками «Поезд на Юму», и медитативный артхаус «Как трусливый Роберт Форд убил Джесси Джеймса», и фантастический фарс «Ковбои против пришельцев», и классическую «Железную хватку», и даже, простигосподи, тарантиновского «Джанго освобожденного». Что же, собственно, нового может нам предложить Hell on Wheels?
Фонограмма 3: Mumford and Sons - Timshel (Hell on Wheels, Season 1, 2011) 2:53

Любимцы коллеги Курцмана, новоиспеченные обладатели Grammy: Mumford and Sons и их вещь Timshel – это слово на иврите обозначает победу человека над самим собой. По сути, это и является квинтэссенцией сюжета сериала.
Формальным главным героем здесь выступает бывший офицер армии южан Каллен Бохэннон, типичный герой-одиночка. Когда-то он получил хорошее образование, был одним из самых либеральных плантаторов Юга, даже освободил своих рабов, но это его не спасло: отряд мародеров-северян убил всю его семью и сжег дом, поэтому первый сезон сериала он мстит, последовательно убивая всех членов того отряда северян.
Фонограмма 4: The Dead Weather - So Far From Your Weapon (Hell on Wheels, Season 1, 2011) 3:40

Группа The Dead Weather и их песня So Far From Your Weapon (Ты так далеко от своего оружия).

Прибыв в передвижной городок строителей железной дороги, который как раз и называется Hell on Wheels, Бохэннон становится там бригадиром рабочих, а потом и начальником охраны – фактически, местным шерифом на службе у директора строительства, Томаса Дюрана, человека, не упускающего выгоду, но достаточно честного. Он стремится поскорее закончить дорогу, чтобы опередить конкурентов и выжать из этого предприятия максимум прибыли. Надо сказать, Дюран – реальное историческое лицо, хотя и не слишком похожее на свои портреты. Зато исторические консультанты утверждают, что действия и мотивы Дюрана воссозданы абсолютно верно.
Фонограмма 5: Gillian Welch - Scarlet Town (Hell on Wheels, Season 1, 2011) 3:38
Героиня одного из предыдущих сезонов программы «Вполголоса» Гиллиан Уэлч и ее Scarlet Town (Багровый город): именно таков город, которым управляет Томас Дюран.
Но вернемся к главному герою. Как и у любого героя, у Каллена Бохэннона со временем появляется помощник. В данном случае, в его роли выступает Илам Фергюсон, негр и бывший раб, отчаянно старающийся выбиться в люди и требующий к себе отношения не хуже, чем к белому. Фергюсон возглавляет негритянскую фракцию среди строителей дороги, и их отношения с Бохэнноном поначалу желают лучшего. Но, как положено, после крупной драки они становятся друзьями – насколько это вообще возможно для героев вестерна.
Фонограмма 6: David Lindley - Soul Of A Man (Hell on Wheels, Season 2, 2012) 4:52

Это была великая Soul Of A Man (Душа человеческая) в исполнении Дэвида Линдли. Есть, наверное, исполнения и поинтереснее, но эта конкретная версия, как мне кажется, очень соответствует атмосфере сериала.
Ну, а противостоит негритянской фракции строителей железной дороги другая фракция – естественно, ирландская. Ее возглавляет пьяница и расист бригадир Грегори Тул, но есть тут и свой интеллектуальный центр – братья Макгиннесы, Шон и Мик. Поначалу они просто показывают соскучившимся по родине эмигрантам «волшебный фонарь» с видами Ирландии, но со временем их роль в городе перестает ограничиваться только «культурной программой».
Фонограмма 7: Maura O'Connell – A Stor Mo Chroi (Hell on Wheels, Season 1, 2011) 4:10

Мора о'Коннелл и A Stor Mo Chroi (Мое драгоценное сердце).
И, раз уж мы заговорили про сердце, то главному герою, разумеется, нужна подруга. Правда, в городке Hell on Wheels с женщинами плохо: есть только шлюхи. Конечно, и среди них попадаются разные: скажем, в одну, по имени Ева, влюбляется Илам Фергюсон. Разумеется, она ему совсем не пара, поскольку он черный, а она белая. Кроме того, ее считает своей собственностью Грегори Тул. Но когда-то давно ее выкрали индейцы, и теперь на лице у нее татуировка, так что она в городе тоже на положении отверженной, а двое отверженных просто не могут не быть вместе.

Что касается Каллена Бохэннона, то его внимание больше привлекает вдова убитого индейцами инженера и картографа Белла, Лили Белл. Впрочем, в борьбе за нее ему противостоит сам Томас Дюран...
Фонограмма 8: Gillian Welch - Annabelle (Hell on Wheels, Season 1, 2011) 4:03
Annabelle, еще одна песня Гиллиан Уэлч.

От дел семейных – к делам духовным: безусловно, в городке есть и своя церковь. Правда, прихожан у нее не так чтобы много. Заправляет здесь преподобный Коул, благообразный, но спивающийся седовласый мужчина к 60. Он всячески проповедует мир с индейцами и даже усыновил одного из них, Черную Луну, получившего после крещения имя Джозеф.

Но и преподобный Коул не так прост: Бохэннон вскоре узнает, что еще пару лет назад преподобный Коул не был священником и принимал участие в печально знаменитой «канзасской резне», когда погибли сотни сторонников и противников рабства.
Фонограмма 9: Ralph Stanley - Twelve Gates to the City (Hell on Wheels, Season 1, 2011) 1:54

Классическая вещь Twelve Gates to the City (Двенадцать городских ворот), звучавшая в программе «Вполголоса» в исполнении преподобного Гэри Дэвиса. А в сериале ее исполняет живая легенда кантри, Ральф Стенли.

Как будто издеваясь над стариком-священником, судьба посылает ему испытание за испытанием: в город приезжает его дочь Руфь, считающая своим долгом позаботиться об отце, несмотря на то, что тот ее бросил много лет назад. Пока преподобный Коул напивается, Руфь и Джозеф влюбляются друг в друга. А ведь их любовь куда более запретна, чем любовь негра и белой шлюхи: между ними не только расовые различия, но и семейные узы. Между тем, соплеменники Джозефа во главе с его братом все теснее смыкают кольцо вокруг городка...
Фонограмма 10: The Duhks - Annabel (Hell on Wheels, Season 2, 2012) 4:23

Как ни странно, еще одна вещичка под названием Annabel, на этот раз от группы The Duhks.

С большинством условно положительных героев сериала мы уже познакомились: слово «условно» здесь важно, поскольку все они так или иначе совершат весьма неприглядные поступки и все в свое время пойдут на преступление. Но без настоящего злодея Hell on Wheels был бы не полон.

И злодей, конечно, есть. Зовут его Тор Гундерсен, он норвежец, но окружающим на это наплевать, и они зовут его «Швед». В начале сериала Швед возглавляет службу безопасности Дюрана и активно злоупотребляет своим служебным положением, так что расплата в лице Бохэннона не заставит себя долго ждать, но Швед, кажется, никогда не остановится: мне кажется, что он, уже приговоренный к казни, и в третьем сезоне наделает гадостей.
Фонограмма 11: Kasey Chambers & Shane Nicholson - Rattling Bones (Hell on Wheels, Season 1, 2011) 3:42

Rattling Bones (Гремящие кости), песня в исполнении самой яркой звезды австралийского кантри Кейси Чемберс и ее мужа, гитариста Шейна Николсона.
В чем главная прелесть хорошего сериала? В том, что ты не можешь однозначно принять чью-то сторону. Положительный, вроде бы, персонаж в решающий момент может струсить, хрупкая девушка – оказаться сильнее здоровенного мужика, даже злодей, типа того же Шведа, иногда становится самым настоящим героем. Вообще, сериал тем и интересен, что позволяет наблюдать за героями не в развитии одной ситуации, как в фильме, а в целом: не «случай из жизни», а сама жизнь. Хотя, наверное, что касается главных героев, все они, в конечном счете, по закону заслуживают виселицы. Но в этом-то вся и прелесть!
Фонограмма 12: Black Rebel Motorcycle Club - Devil's Waitin' (Hell on Wheels, Season 2, 2012) 3:50
Это была композиция Devil's Waitin' (Дьявол ждет), а исполнила ее группа Black Rebel Motorcycle Club.
Собственно, что я хотел сказать этой передачей? Бывают сериалы и сериалы. Или даже, с точки зрения программы «Вполголоса», бывают сериалы, сериалы и сериалы. В одних интересный сюжет, но совершенно нет музыки. В других, наоборот, чудесная музыка, но их совершенно невозможно смотреть. Есть, наконец, те, которые приятно и смотреть, и слушать, – и мы будем их и смотреть, и слушать. А вот те, которые ни смотреть, ни слушать невозможно, мы к сериалам относить не будем, а назовем сразу... или лучше даже не будем называть.

В следующий раз вас ждет очередная, но не заключительная серия архива 2012 года – не пропустите. А на сегодня все. С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока!
Фонограмма 13: Kevin Kiner - And They're Off (Hell On Wheels Season One OST, 2012) 2:03
