Вполголоса - Madeleine Peyroux
Привет. С вами изменяющая реальность программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все – а жаль. С удовольствием напоминаю также, что у «Фолкарадио» есть чат по адресу folkradio.ru/chat, а в чате вас поджидаю очень скучающий по общению я – приходите, поговорим, развеемся.
В прошлый раз мы с вами слушали визионерское альт-кантри в исполнении Джейсона Молины и его проектов Songs: Ohia и Magnolia Electric Co. – не знаю, как вам, а мне лично работы Джейсона очень нравятся. Хотя, конечно, для такой музыки нужно особое настроение.

Ну, а раз у нас в прошлый раз было альт-кантри с мужским вокалом, то сегодня будет другой жанр и с вокалом, соответственно, женским. Я думал-думал и придумал, что мы с вами давненько уже не слушали джаз. Так что будет у нас джаз с женским вокалом, но, как обычно, не совсем простой. А почему он не совсем простой, я думаю, мы с вами в течение программы разберемся. Сегодня в программе «Вполголоса» мы с вами слушаем Мадлен Пейру.
Фонограмма 1: Madeleine Peyroux - Walkin' After Midnight (Dreamland, 1996) 4:48

Walkin' After Midnight (Прогулка после полуночи) в исполнении Мадлен Пейру с ее дебютного альбома Dreamland (Страна мечты).

Мадлен Пейру родилась 1 января 1973 года в Афинах, штат Джорджия, – это американский Юг. Впрочем, прожила она там только до 6 лет: потом семья переехала в Нью-Йорк, так что говорить о каком-то влиянии негритянской музыки на мировоззрение Мадлен я бы лично не стал. Детство она провела на два дома, между Бруклином и Южной Калифорнией. Родители, по ее словам, были типичными хиппи, постоянно слушали всякие старые записи и играли на укулеле. Образование дочери они дали скорее эксцентричное, зато привили тягу к музыке и всячески поощряли это увлечение. Когда девочке было 13, родители развелись, и Мадлен с матерью уехали в Париж. В 15 лет она влюбилась в уличного музыканта и присоединилась к его группе Riverboat Shufflers, базировавшейся в Латинском квартале. Поначалу она только танцевала и бегала со шляпой, собирая мелочь, но уже через год стала ведущей певицей, настолько хорошей, что получила приглашение в The Lost Wandering Blues and Jazz Band, группу, собранную из американцев и объехавшую с гастролями всю Европу.
Фонограмма 2: Madeleine Peyroux - Dance Me To The End Of Love (Careless Love, 2004) 3:57
Dance Me To The End Of Love (Танцуй со мной, пока не кончится любовь) – если предыдущая вещь нам более известна в исполнении Патси Клайн, то здесь, конечно, Леонард Коэн, гениальный канадец, вращавшийся, как и Мадлен, и в англоязычных, и в франкофонных музыкальных кругах.

Кое-кто из слушателей скажет: а она что, только чужое поет? Разумеется, нет. Но джазу, в отличие от рока, вообще свойственно исполнение чужих песен: как и в случае с классической музыкой, люди приходят на исполнение, а не на собственно вещь, потому что звучит она зачастую совершенно не так, как задумывал автор. И никто не жалуется, надо сказать.

В общем, конечно, такие примеры есть не только в джазе: вспомнить, хотя бы, чудесную Еву Кэссиди, которая тоже пела исключительно чужой материал, но была слушателями очень даже любима. И не забудем про Джоан Баэз, тоже, знаете ли, совсем не автора.
Фонограмма 3: Madeleine Peyroux - Muddy Water (Dreamland, 1996) 3:32 Aretha Franklin
Muddy Water (Мутная вода), вещь, лучше всего известная в исполнении великой Ареты Франклин. Но, собственно, какая нам сейчас разница, кто раньше пел эти вещи, если мы слушаем Мадлен Пейру и, я надеюсь, все получаем удовольствие?

В середине 90-х Мадлен перебралась в Нью-Йорк и заключила контракт с лейблом Atlantic. Вообще, мне лично это сложно представить: вот я – босс крупного лейбла, где записывались, к примеру, Led Zeppelin (ну, это мне не так сложно представить, это даже приятно). Ко мне приходит такая девочка чуть за 20, 6 лет колесившая по Европе в составе относительно известной, но все-таки уличной группы и просит ей на запись собрать элиту джазменов Нью-Йорка: гитариста Марка Рибо, басиста Грега Коэна, скрипачку Регину Картер, пианиста Сайруса Честната... Куда пойдет эта девочка? В студию пойдет, записываться. Такая вот неожиданность.
Фонограмма 4: Madeleine Peyroux - Don't Wait Too Long (Careless Love, 2004) 3:11
Don't Wait Too Long (Не жди слишком долго) – кто там просил «собственных вещей»? Вот вам собственная, Мадлен написанная вещь. Если кто заметил вот прямо уж большое отличие от предыдущих, скажите, в чем оно.
Итак, что положено делать после дебютного альбома? Естественно, ехать в турне: уж в этом Мадлен толк знала. Она выступала на разогреве у Цезарии Эворы и Сары Маклахлан, произвела фурор на Монреальском джазовом фестивале (одна из исполненных ей композиций вошла даже в сборник лучших вещей за 30 лет существования этого фестиваля). А когда пришла пора записывать второй альбом... просто уехала в Париж и, фактически, исчезла. На 8 лет.
Фонограмма 5: Madeleine Peyroux - Don't Cry Baby (Careless Love, 2004) 3:18 
Don't Cry Baby (Не плачь, детка) – вещь Этты Джеймс, которую пели и Элла Фитцджеральд, и Арета Франклин, и, как мы теперь видим, Мадлен Пейру.

Собственно, после 8 лет редких записей для малозаметных трибьют-альбомов и практически полного отсутствия концертов второй альбом, конечно же, не мог быть записан на Atlantic: он вышел на куда менее пафосном лейбле Rounder, и известных сессионных музыкантов, за исключением барабанщика Джея Беллероуза, на него пригласить не удалось. Тем не менее, альбом оказался еще более удачным, чем первый, а о Мадлен наконец-то заговорили как об исполнителе не только джаза, но и корневых направлений американской музыки – фолка и блюза.
Фонограмма 6: Madeleine Peyroux - Careless Love (Careless Love, 2004) 3:51
Careless Love (Беспечная любовь), песня Бесси Смит, давшая название второму альбому Мадлен. Вообще, Мадлен обожает Бесси Смит, и на первых двух альбомах записала сразу 3 ее вещи. (Если помните, Бесси Смит была посвящена отдельная передача в рамках программы «Вполголоса» в прошлом сезоне, кто не слышал – обязательно послушайте). В принципе, американские певицы признаются в любви к Бесси Смит не так уж и редко, но при этом исполняют ее вещи куда реже, чем вещи из репертуара Ареты Франклин, Билли Холидей, Эллы Фитцджеральд или Нины Симон. Тут есть свои причины: все-таки, песни Бесси Смит надо грамотно адаптировать к современному звучанию, что удается далеко не всем. Ну, и потом: кого вы знаете из тех, кто в состоянии не только спеть, но и прожить эти песни? Разве что Джанис Джоплин – и Мадлен Пейру.
Фонограмма 7: Madeleine Peyroux - Blue Alert (Half the Perfect World, 2006) 4:10
Blue Alert (Блюз-тревога) – снова авторства Леонарда Коэна. Эта вещь была записана на третьем альбоме Мадлен, тоже, кстати, названном по песне Коэна Half the Perfect World (Полуидеальный мир). Пожалуй, вот Коэн – единственный, кто стоит в личном хит-параде Мадлен рядом с Бесси Смит. Конечно, она любит и великих джазовых певиц, но в данном случае речь как раз идет об авторах, а не об исполнителях.
За альбом Half the Perfect World британская BBC назвала Мадлен «лучшей международной джазовой исполнительницей» – хотя мне лично кажется, что предыдущий альбом был не хуже. Тут, конечно, уже полно именитых гостей, тут много разнообразных каверов не на джазовые или блюзовые стандарты, а на более современную музыку, от Сержа Генсбура до Тома Вэйтса и Джонни Митчелл, но Careless Love меня как-то больше за душу берет.
Фонограмма 8: Madeleine Peyroux - Instead (Bare Bones, 2009) 5:15
Instead (Вместо того), вещь с альбома Bare Bones (Голые кости), открывающая в нашей программе новый блок. Дело в том, что Мадлен в какой-то момент, то ли наслушавшись вот тех самых, которые кричали «давай свое», то ли неким образом осознав свой потенциал, решила писать материал сама и написала песен на целый альбом. 

С одной стороны конечно, «пой, как птица, если не можешь не петь» и все такое. С другой же – совершенно очевидно, что новый материал, уводящий Мадлен от джаза и, тем более, фолка с блюзом в сторону современного звучания, соула, фанка и поп-рока, проигрывает каверам. Впрочем, на этом альбоме еще есть несколько крайне удачных вещей.
Фонограмма 9: Madeleine Peyroux - River of Tears (Bare Bones, 2009) 5:23
River of Tears (Река слез), еще одна вещь с альбома Bare Bones. Хорошая вещь, драйвовая, но, к сожалению, примерно половина альбома – вялые соул-баллады, прикрытые духовыми и струнными. Если раньше Мадлен называли эталоном музыкального вкуса, теперь начали поговаривать, что она выходит в тираж. Разочарованный лейбл Rounder не стал продлевать с ней контракт, и Мадлен пришлось уйти на легендарный, но не блещущий в последнее время лейбл Decca. Там, собрав команду из лучших музыкантов со всех своих релизов, она записала следующий альбом, тоже практически целиком состоящий из собственного материала, Standing On The Rooftop (Стоя на крыше). И снова провал: даже битловская Martha My Dear, дилановская I Threw It All Away и Love In Vain Роберта Джонсона не спасают положение – здесь, наверное, представлены их худшие версии за всю историю. Одна, максимум две неплохие вещи – и весь улов.
Фонограмма 10: Madeleine Peyroux - Don't Pick A Fight With A Poet (Standing On The Rooftop, 2011) 4:27
Don't Pick A Fight With A Poet (Не вступай в спор с поэтом) – практически единственная симпатичная вещь с альбома Standing On The Rooftop. Впрочем, совершенно свежий альбом Мадлен, The Blue Room (Синяя комната), вышедший всего неделю назад, кажется, снова дарит нам надежду: впервые за 7 лет здесь только кавера. Но дело даже не в этом: к Мадлен вернулся ее звук, не хрустящий, как на последних альбомах, а мягкий, как раньше, но при этом не размазанный и достаточно четкий, что гораздо больше подходит ее голосу. Может быть, в конфликте автора и исполнителя не всегда должен побеждать автор?
Фонограмма 11: Madeleine Peyroux - Changing All Those Changes (The Blue Room, 2013) 3:10 
Песня Бадди Холли Changing All Those Changes (Проходя через все возможные перемены) в исполнении Мадлен Пейру.

И напоследок, поскольку времени у нас больше уже нет, для сравнения хочу снова поставить вещь с самого первого альбома. Естественно, это будет Бесси Смит, Lovesick Blues
В следующий раз вас ждет мрачный, но очень хороший, с моей точки зрения, сборник, не пропустите. А на сегодня – все. С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 12: Madeleine Peyroux - Lovesick Blues (Dreamland, 1996) 2:17
