Вполголоса - Son of Rogues Gallery
Привет. С вами плюющая на любые законы любых жанров программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Как водится, я не только рулю эфиром, но и не покладая рук общаюсь с вами в чате «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat – и это замечательно, я считаю.
В прошлый раз мы с вами слушали джаз, и не только джаз, в исполнении Мадлен Пейру: лично я считаю, что не напрасно потратили время. Ну, а сегодня будет совсем другая музыка, причем когда я говорю «совсем другая», я имею в виду, что музыка будет не только не джазовая, но и не сильно лирическая, так что готовьтесь.
Вообще, редко так получается, чтобы удалось сделать целую передачу на базе одного альбома. Но сегодня, как раз, то самое счастливое исключение, и говорить мы будем о свежевышедшем альбоме Son of Rogues Gallery. 
Фонограмма 1: Shane MacGowan - Leaving of Liverpool (Son of Rogues Gallery, 2013) 4:01

Шейн Макгован открыл нашу программу с песней Leaving of Liverpool (Отплывая из Ливерпуля), а значит, пришло время задаться вопросом, что же это за альбом такой – Son of Rogues Gallery. Разумеется, вопрос этот интересует только тех, кто еще, по странной случайности, не знает, что такое Rogues Gallery. Наверное, эти люди просто не так давно слушают «Фолкрадио», догадываемся мы: ведь коллега Курцман еще в самом первом сезоне своей программы «Рельсы рока», с которой, собственно, и начались авторские программы на «Фолкрадио», посвятил альбому Rogues Gallery отдельную передачу. Ну, для этих несчастных людей я буквально через три минуты расскажу всю историю коротенечко, а остальным просто скажу: Son of Rogues Gallery – это сын и наследник Rogues Gallery, так сказать, продолжатель и преемник.
Фонограмма 2: Robyn Hitchcock - Sam's Gone Away (Son of Rogues Gallery, 2013) 2:45

Sam's Gone Away (Сэм уплыл вдаль) в исполнении Робина Хичкока продолжила программу, а тех, кто не вполне представляет себе, что же такое Rogues Gallery, ждет немного истории (остальные, ни в коем случае не переключайтесь – впрочем, вы, наверное, и сами догадались). 

Как, наверное, знает практически каждый на планете Земля, в 2003 году на экраны вышел фильм «Пираты Карибского моря: Проклятие «Черной жемчужины», за которым последовало уже 3 продолжения разной степени успешности. А режиссер фильма Гор Вербински и главная звезда, Джонни Депп, так впечатлились пиратской романтикой, что попросили множество хороших людей записать пару десятков песен о море, пиратах и сокровищах. Так родился альбом Rogues Gallery: Pirate Ballads, Sea Songs & Chanteys, выпущенный в 2006 году.
Фонограмма 3: Sean Lennon with Jack Shit - Row Bullies Row (Son of Rogues Gallery, 2013) 4:07

Row Bullies Row (Гребите, головорезы, гребите), поет Шон Леннон, а на гитаре играет некто Джек Шит (Дерьмовый Джек), более известный в миру как Джонни Депп.
Итак, альбом Son of Rogues Gallery – продолжатель дела Rogues Gallery, и потому он носит тот же подзаголовок: Pirate Ballads, Sea Songs & Chanteys (Пиратские баллады, морские песни и шанти). Некоторые считают, что надо говорить шанти (как бы по-французски), но наши ученые, разумеется, знают, что только шанти, только хардкор. Что же такое шанти? По сути, это и есть морские песни, песни моряков, занятых повседневной работой. С песней тянут якорь, с песней драят палубу, с песней ставят паруса или бездельничают в штиль, в песне славят героев – или не-героев.
Фонограмма 4: Iggy Pop with A Hawk and a Hacksaw - Asshole Rules the Navy (Son of Rogues Gallery, 2013) 2:04

Игги Поп в сопровождении дуэта A Hawk and a Hacksaw исполнили песню Asshole Rules the Navy (Нашим флотом правит жопа). По-моему, такие песни распевали даже во времена адмирала Нельсона, несмотря на его героические деяния.
Разумеется, как на альбом Rogues Gallery, так и на альбом Son of Rogues Gallery вошли не только традиционные песни, которым по двести лет, – авторской музыке тоже нашлось место. Честно говоря, по первому альбому на этот счет было много критики, и в моем лице в том числе: некоторые песни там ни по стилистике, ни по смыслу не пришей кобыле хвост. На новом альбоме в этом плане ситуация исправилась: даже если где-то и есть отступления от морской тематики, они в рамках того, что позволяет себе сам фильм.
Фонограмма 5: Patti Smith & Johnny Depp - The Mermaid (Son of Rogues Gallery, 2013) 2:25

The Mermaid (Русалка) – так называлась эта вещь в исполнении Патти Смит и Джонни Деппа. Надо сказать, это единственное его появление на альбоме под собственным именем, а не под псевдонимом Джек Шит (уж и не знаю, с чем это связано).
Вообще, весь альбом Son of Rogues Gallery гораздо мрачнее предшественника: если 6 лет назад преобладали песни типа «девки, пиво, рок-н-ролл», то теперь, как считает продюсер Хэл Уиллнер, настрой получился более реалистичный: «Второй выпуск сильно отличается от первого, он кажется более жизненным и... позитивным. Он не так здорово сосредоточен на пытках, разврате и смерти, что, конечно, кого-то расстроит. Но нам-то ведь нет смысла повторяться, верно?»

Фонограмма 6: Beth Orton - Bamboo (River Come Down) (Son of Rogues Gallery, 2013) 6:17

Бет Ортон и Bamboo (River Come Down) (Бамбук: река наступает).

А вот что говорит один из идеологов альбома Кит Ричардс: «Пиратская философия – она о свободе, о том, как открыть клетку и выпустить тигров на волю. Кто-то должен делать эту грязную работу. И дело не в том, чтобы разрушить налаженный порядок жизни, главное – не дать ему разрушить тебя». 

Ему вторит Джонни Депп: «Пираты были настоящими рок-звездами своего времени. Сплетни и легенды о них распространялись еще до того, как их корабль приставал к берегу, это очень похоже на рок-звезд».

Ну, и завершает тему уже выступивший в нашей программе Игги Поп: «Рок-группа – все равно что пираты: низшая форма жизни, это не люди, а просто мусор».

Фонограмма 7: Tom Waits with Keith Richards - Shenandoah (Son of Rogues Gallery, 2013) 4:02

Том Вэйтс и Кит Ричардс исполнили свою версию старинной баллады Shenandoah.
Но не все разделяют посыл идеологов. Вот, к примеру, мнение Дина Калина, организатора шанти-фестивалей: «Этот сборник меня смущает, честно говоря. Столько суматохи вокруг, но ни слова не говорится о том, что жанр морских песен жив и процветает на десятках фестивалей по всей Европе, на Восточном и Западном побережье и в районе Великих озер в США. Пока этот сборник основывается на артистах с большими именами, представляющих этот жанр, как волшебное путешествие в страну легенд, но в мире множество прекрасных певцов, исполняющих такие песни профессионально. Можно было бы сделать неплохой вклад в отношения с сообществом исполнителей морских песен. Разумеется, я уверен, что это положительно скажется также на доходе и на отзывах прессы». 

Фонограмма 8: Gavin Friday and Shannon McNally - Tom's Gone to Hilo (Son of Rogues Gallery, 2013) 4:50

Бывший лидер The Virgin Prunes Гэвин Фрайдей и Шеннон Макналли, Tom's Gone to Hilo (Том уплыл на Гавайи).
Ну, а по поводу Дина Калина я вот что скажу: когда некие звезды начинают пропагандировать какое-то дело или даже целое направление, всегда находятся люди, которые этим самым делом занимаются много лет более или менее успешно. Конечно, им несколько обидно: пришел человек со стороны, можно сказать, дилетант, ничего не знает о смысле вещей, так, поверхностно все осмотрел и тут же сорвал банк. Нехорошо. То же я слышал и про фолк, и про блюз, и про кантри. Самое обидное, что это все правда: действительно, подхватить внешний антураж гораздо проще, чем вникнуть в суть. Но ведь речь-то идет не о всеобъемлющей энциклопедии морских песен – по сути, это капустник, очень профессиональный, но все равно капустник на заданную тему. Правда, публике этого не объяснишь.

Фонограмма 9: Michael Stipe & Courtney Love with Jack Shit - Rio Grande (Son of Rogues Gallery, 2013) 2:47

Rio Grande (Рио-Гранде) в исполнении Кортни Лав и экс-вокалиста R.E.M. Майкла Стайпа при участии все того же Джека Шита.

Что касается публики, мне кажется, что если альбом Rogues Gallery вышел в разгар моды на пиратов, то после 4-го фильма и ввиду неясных перспектив продолжения бум пошел на спад, и новый альбом, как мне кажется, купят только те, кому он действительно нужен. Ну, разумеется, я ошибаюсь, и личные фанаты Джонни Деппа, Игги Попа, Тома Вэйтса, Кита Ричардса и Патти Смит тоже будут в этом числе, и те, кто считают, что их мало, могут жестоко обломаться. Впрочем, это все не так важно, гораздо важнее перспектива: как для жанра, так и для конкретной группы энтузиастов. Что же у нас в перспективе?
Фонограмма 10: The Americans - Sweet and Low (Son of Rogues Gallery, 2013) 3:29

Sweet and Low (Нежно и тихо) в исполнении американской, естественно, группы The Americans, единственных в сегодняшней передаче, чье имя пока не на слуху. С другой стороны, на то и программа «Вполголоса», чтоб ставить в эфир тех, кого вы еще не слышали.
Так вот, о перспективах. С перспективами жанра все довольно туманно: выстрелит через пару лет очередная серия о приключениях Джека Воробья – будет очередной хайп, не выстрелит – сами понимаете. А пока Гор Вербински и Джонни Депп запускают новый проект: поработав вместе над мультиком о Диком Западе «Ранго», они продолжают тему с фильмом «Одинокий рейнджер», который выйдет на экраны уже в июле. Значит ли это, что в ближайшее время нам ждать альбом старых ковбойских песен? Пожуем – увидим, как говаривал, бывалоча, людоед.
Фонограмма 11: Richard Thompson with Jack Shit - General Taylor (Son of Rogues Gallery, 2013) 3:53

General Taylor (Генерал Тейлор) – полуторавековой давности песня, которую придумали самые настоящие британские моряки, сражавшиеся вместе с будущим президентом США Захарией Тейлором на стороне американцев в американо-мексиканской войне. А исполнили ее Ричард Томпсон и вездесущий Джек Шит.
Ну, а напоследок я поставлю вам аж две вещи без перерыва: The Dreadnought в исполнении Игги Попа и дуэта Elegant Too и Marianne (Марианна) в исполнении Тима Роббинса. Мэттью Суита и Сюзанны Хоффс.
С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.

Фонограмма 12: Iggy Pop & Elegant Too - The Dreadnought (Son of Rogues Gallery, 2013) 2:32

Фонограмма 13: Tim Robbins with Matthew Sweet & Susanna Hoffs - Marianne (Son of Rogues Gallery, 2013) 4:20
