The Mountain Goats - Transcendental Youth (Transcendental Youth, 2012) 4:11

Итак, группа The Mountain Goats (Горные козлы) открыла сегодняшнюю передачу с песней Transcendental Youth (Трансцендентальная молодость) – я ведь не случайно сказал, что программа у нас именно трансцендентальная. 

У лидера «Горных козлов» Джона Дэрниелла в независимой музыке место особое: он считается одним из лучших современных поэтов, но с музыкальной точки зрения его многочисленные альбомы не дотягивают до хит-парадов. Вернее сказать, не дотягивали, потому как Transcendental Youth, похоже, ломает эту традицию: он оказался вполне себе хитовым и, главное, отлично сыгранным – в прошлом именно исполнительская часть часто Джона подводила. Лично я слежу за The Mountain Goats уже почти 10 лет и очень доволен. Надеюсь, довольны и вы.
А на очереди – совсем другая группа.
Фонограмма 2: The Reverend Peyton's Big Damn Band - Brokedown Everywhere (Between the Ditches, 2012) 3:22
Reverend Peyton's Big Damn Band (Биг-чертов-бэнд преподобного Пейтона) и Brokedown Everywhere (Разруха повсюду) с прошлогоднего альбома Between the Ditches (Между канав).

Джош Пейтон и его жена Бризи познакомились в 2003 году в реабилитационном центре для больных подростковым ожирением. Чуть позже они поженились, а потом вместе с братом Джоша, Джейме, начали выступать: Джош на резонаторной гитаре (надеюсь, вы слышали передачу о Чарли Парре и знаете, что такое резонаторная гитара), Джейме на барабанах, Бризи на стиральной доске, вместе получился Reverend Peyton's Big Damn Band – надо сказать, big здесь, конечно, относится не к количеству музыкантов в группе, а к их размеру. Новый альбом Джоша, Бризи и барабанщика Аарона снова поднимает упавшее было после ухода Джейме знамя stomping-блюза: поберегись, затопчем!
Нас же ждет совершенно другая музыка (хотя по первым нотам может показаться, что это не так).
Фонограмма 3: The Wiyos – Mary (Twist, 2012) 5:17
Сюита Mary (Мария) с нового альбома Twist еще одного трио с восточного побережья США, The Wiyos. Творчество The Wiyos чаще всего относят к джазу или блюзу, но на новом альбоме они так раздвинули рамки жанров, что слушатель может почувствовать легкое головокружение. Ну и, наверняка, кое-кому из слушателей будет небезынтересно узнать, что конкретно в записи этой вещи принимал участие битбоксер Адам Матта, уже появлявшийся в программе «Вполголоса» в качестве участника замечательной группы Carolina Chocolate Drops. Я не знаю, насколько вам понравятся другие альбомы The Wiyos, но Twist нужно послушать обязательно.
Сегодняшняя передача, к моему глубокому сожалению, практически лишена женского вокала, но вот вам счастливое исключение: Марта Тилстон.
Фонограмма 4: Martha Tilston – Staircase (Machines of Love and Grace, 2012) 4:46 (Butterflies, 6:22)
Staircase (Лестница) Марты Тилстон с ее прошлогоднего альбома Machines of Love and Grace (Машины любви и милосердия).

Марта – падчерица известной ирландской исполнительницы Мэгги Бойл, но в нашей сегодняшней передаче она представляет свою родную страну, т.е. Англию. Как и в случае со всеми тремя предыдущими фигурантами, я слежу за ней уже довольно давно и неизменно отмечал ее альбомы последних лет пяти. Но большими событиями они, к сожалению, не становились. А вот Machines of Love and Grace, девятому ее релизу, несмотря на устрашающее название или, возможно, благодаря ему, это, наконец, удалось, что, опять же, не может не радовать. Наверное, самый традиционно-фолковый альбом в сегодняшнем обзоре, но от этого не менее приятный.
Ну, а продолжит программу мое личное открытие прошлого года, Генри Вагонс.
Фонограмма 5: Henry Wagons - Unwelcome Company (Expecting Company?, 2012) 3:46
Австралиец Генри Вагонс, лидер попавшей в мой «топ» прошлого рода группы с названием Wagons, начавший в прошлом году сольную карьеру, исполнил вещь Unwelcome Company (Нежелательная компания) с альбома Expecting Company? (Компанию составить?).

Генри Вагонс – новая надежда австралийского альтернативного кантри, человек, способный спеть как в Джонни Кэша, так и в Ника Кейва. А еще он пишет запоминающиеся песни, что в нынешнем мире немаловажно. Я лично считаю, что сольный дебют Генри удался, и мы присутствуем при рождении уже не локальной австралийской, а новой международной звезды.
Между тем, мы переносимся в экзотическую для музыки страну.
Фонограмма 6: Warsaw Village Band - You Sure Knew What's What, Lass (Nord, 2012) 4:48
Лауреаты премии «лучшему новичку» радио BBC 2003 года, Warsaw Village Band из, соответственно, Варшавы и их песня You Sure Knew What's What, Lass (Ты, конечно, знаешь, что к чему, красотка) с вышедшего в прошлом году альбома Nord (Север). Вот я даже не знаю, с кем в мире сравнить эту группу – разве что с давнишним составом Инны Желанной The Farlanders, где, помимо самой Инны, блистали и Гребстель, и Старостин, и Клевенский. К сожалению, несмотря на востребованность world music в мире, ни у нас, ни в других странах Восточной Европы подобная музыка не становится массово любимой, а значит, новые группы тоже появляются нечасто. А жаль.

На этой печальной ноте мы заодно прощаемся на сегодня и с женским вокалом – дальше петь будут только мужчины. Впрочем, я не уверен, что это прямо так уж и плохо.
Фонограмма 7: Jim White - Sunday's Refrain (Where It Hits You, 2012) 5:00 (That Wintered Blue Sky, 5:50)
Герой третьего сезона программы «Вполголоса» Джим Уайт и его альбом Where It Hits You (Куда тебе попадет) – я уже ставил с него одну вещь, теперь вот другая, которая называется Sunday's Refrain (Воскресный рефрен). Весь альбом посвящен перенесенному Джимом разводу, и, в общем, конечно, ждать здесь радости или задора не стоило. Но печаль у Джима светлая – не скорбь, а вера в то, что жизнь не кончается. Чего, кстати, я и вам желаю: что бы ни случилось, как бы вас судьба ни скручивала – верьте, что жизнь не кончается. И все будет хорошо.
Вот сказал, а сам-то собираюсь поставить несколько противоречащую этому тезису вещь.
Фонограмма 8: Woven Hand - Swedish Purse (Live at Roepaen, 2012) 4:16
Swedish Purse (Шведский кошелек) в исполнении Дэвида Юджина Эдвардса и его проекта Woven Hand, в прошлом году выпустившего аж два альбома: концертный Live at Roepaen, вещь с которого мы как раз и послушали, и студийный The Laughing Stalk (Смешливый стебель), который нам еще предстоит услышать. Надо сказать, Дэвид Юджин Эдвардс с каждым альбомом все мрачнее, а на нынешнем и вовсе от тяжелого альтернативного кантри двинулся в сторону самого настоящего металла, но гений на то и гений, чтобы даже в самом мрачном виде (и даже в металле) поражать. Long Horn (Длинный рог) – композиция, открывающая альбом The Laughing Stalk.
Фонограмма 9: Woven Hand - Long Horn (The Laughing Stalk, 2012) 4:55
Композиция Long Horn (Длинный рог) с альбома The Laughing Stalk (Смешливый стебель) группы Woven Hand, которой был посвящен в свое время отдельный эфир в рамках программы «Вполголоса».

Когда слышишь название следующего коллектива, кажется, что вокруг если не толкиеновские эльфы, то уж точно древние норвежцы: Yngve & The Innocent (Ингве и Невинный). Но, как ни странно, Ингве Виланд родился в Германии, начал карьеру в Ирландии, а теперь проживает в Англии, и музыку потому играет совершенно английскую: представьте, что было бы, если бы после выхода «роллинговского» альбома Aftermath Брайан Джонс совершенно отошел от дел, а на его место Джаггер и Ричардс пригласили бы великого пианиста Ники Хопкинса. Вот, собственно, такую музыку вам и предстоит услышать. You'll Be Mine (Ты будешь моей) – Yngve & The Innocent.
Фонограмма 10: Yngve & The Innocent - You'll Be Mine (The Sadness of Remembering, 2012) 3:44 (Quarantine, 4:34)
Yngve & The Innocent, You'll Be Mine (Ты будешь моей) с прошлогоднего альбома The Sadness of Remembering (Печаль воспоминания).

Ну, и последняя на сегодня композиция связана у меня с короткой историей. Я впервые услышал этот альбом в миланском книжно-музыкальном магазине La Feltrinelli: почти 40 минут ходил по залу, слушая музыку, и все ждал, когда же кончится трек, а он все не кончался и не кончался. Честно говоря, готовясь к этой передача, я испытывал дикое желание этот 38-минутный трек поставить, но, боюсь, «Фолкрадио» этого бы не пережило. А ведь тут еще есть парочка на 16 минут и один почти десять, и все очень неплохие – согласитесь, такого Нила Янга, а речь именно о нем, мы не слышали уже давно, а тут еще столь же давнее психоделик-роковое электрическое звучание. В общем, после нескольких лет сплошного провала неожиданно светлый и вкусный альбом. Оставляю вас с песней Twisted Road (Петляющая дорога) с нового альбома Нила Янга и группы Crazy Horse под названием Psychedelic Pill (Психоделическая таблетка) – как говорится, с чего начали, тем и закончим.

Это был конец архива 2012 года, и это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: Neil Young & Crazy Horse - Twisted Road (Psychedelic Pill, 2012) 3:29
