Вполголоса - Thalia Zedek

Привет. С вами альтернативно одаренная программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Слушайте нас с помощью ваших органов слуха, а также используйте органы зрения и тактильные рецепторы, чтобы общаться в чате «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat (надеюсь, обоняние вам не понадобится, а вот наличие вкуса было бы желательно).

В прошлый раз мы с вами слушали передачу, посвященную представителю славной трудовой династии и надежде современной американской музыки, Джастину Таунсу Ирлу. Сегодня же, как мы и договаривались, вас ждет совершенно другая музыка с женским вокалом. Остается только узнать, кто же будет этой самой вокалисткой.
В общем-то, в мире современной альтернативной музыки не так много найдется людей столь же влиятельных, сколь и наша сегодняшняя героиня. К сожалению, как это часто бывает, и группы, в которых она участвовала, и она сама в последнее время выпали из поля зрения широкой аудитории, так что я хочу дать вам шанс услышать Талию Зедек.
Фонограмма 1: Thalia Zedek - Bus Stop (Trust Not Those In Whom Without Some Touch Of Madness, 2004) 5:56

Bus Stop (Автобусная остановка) в исполнении нашей сегодняшней героини, Талии Зедек.
Талия Зедек родилась в 1961 году в Вашингтоне. Если вам кажется, что имя и фамилия ее несколько необычны для уроженки США и конкретно Вашингтона, вы абсолютно правы: Талия – из семьи эмигрантов, мать ее была немкой, а отец – литовцем. Впрочем, немецкое и литовское у родителей было только гражданство: естественно, это была еврейская семья, не слишком ортодоксальная, но все-таки еврейская – как-никак, Зедек или Tzadik на иврите означает «праведник». (Само имя Талия, как нетрудно догадаться, это сокращение от Наталии.)
Когда Талии исполнилось 10 лет, родители переехали в куда более провинциальный Мэриленд, в городок Силвер-спрингс, целиком состоящий из одинаковых домиков. Но, как говорится, именно в таких тихих омутах черти и водятся: именно в местной школе Талия подсела на марихуану, именно здесь она осознала и свою гомосексуальную ориентацию. Правда, осознать – одно, а жить с этим в ханжеском мирке провинциального городка – совсем другое, так что после школы Талия сразу же уехала подальше, учиться в Бостонский университет. Там она купила гитару и собрала свою первую группу.

Фонограмма 2: Dangerous Birds - Smile on Your Face (Alpha Romeo 7", 1983) 2:54

Песня называлась Smile on Your Face (Улыбка на твоем лице), а исполнила ее группа Dangerous Birds. Это был первый опыт Талии в звукозаписи и первая записанная песня ее собственного авторства.

Вот как она вспоминает этот период: «Первые две мои группы были чисто женскими: White Women (Белые женщины) и Dangerous Birds (Опасные пташки). Полная хрень эти женские группы: приходишь в клуб, а под названием написано «только девушки», как будто мы не играть вышли, а сиськами трясти. Мне это надоело, и я ушла играть с мужиками».
Мужики составляли легендарную группу Uzi, представителей последних панков начала 80-х, отказавшихся от опопсения саунда и больше всего напоминавших Ника Кейва времен Birthday Party. Затем были Live Skull, ставшие наряду с Sonic Youth, Helmet и ранними Swans одними из самых выдающихся представителей no wave и нойз-рока. Ну, а потом наступил черед группы Come.
Фонограмма 3: Come - Bitten (Near Life Experience, 1996) 4:28

Bitten (Укушенная) группы Come, одной из самых влиятельных и недооцененных групп начала 90-х – достаточно сказать, что их называли среди своих любимых давний музыкальный партнер Уилла Олдхэма Мэтт Суини, Боб Моулд из Hüsker Dü, Эми Рэй из Indigo Girls и сам Курт Кобейн, а среди последователей Come числятся White Stripes, Black Keys и The Jon Spencer Blues Explosion.  В течение почти 10 лет Талия Зедек и Крис Броко делили лидерство и авторство в группе Come, пережили уход ритм-секции и личные проблемы, но в 2001 году все-таки разошлись. 

Я намеренно не акцентируюсь на творчестве Uzi, Live Skull и Come, поскольку группы это принципиально разные и очень влиятельные, рассматривать их надо вдумчиво, а передача у нас сегодня не про это. Так что давайте договоримся: если вам реально интересно, напишите мне или задайте вопрос в чате, я обязательно отвечу. А пока будем слушать именно что сольное творчество Талии Зедек.
Фонограмма 4: Thalia Zedek - Back To School (Been Here And Gone. 2001) 4:55
Back To School (Снова в школу), вещь с дебютного сольника Талии, Been Here And Gone (Был и весь вышел).

Мне трудно сказать, насколько дебютный альбом характерен для дальнейшего творчества Талии – я бы сказал, что это классическая «проба пера», попытка сыграть в разных стилях и понять, что удается лучше. Этого обычно не ждешь от музыканта, чье творчество к моменту первого сольного альбома насчитывает уже 2 десятилетия, причем это не просто исполнительство, а еще и авторство на протяжении всей карьеры. Но, наверное, когда попробуешь панк, пост-панк, авангард, нойз, блюз, альтернативу и т.д. и поймешь, что все не совсем ложится на душу, захочется попробовать что-то еще. Именно поэтому на Been Here And Gone присутствуют и фолк, и рок-н-ролл, и латино-рок, и кавер на Dance Me to the End of Love Леонарда Коэна. Дальше таких метаний уже не наблюдалось, дальше родился настоящий шедевр.
Фонограмма 5: Thalia Zedek - Ship (Trust Not Those In Whom Without Some Touch Of Madness, 2004) 6:14
Ship (Корабль), песня с альбома Trust Not Those In Whom Without Some Touch Of Madness (Не доверяй тем, в ком нет искры безумия). Мы послушаем несколько вещей с этого альбома, потому что, с одной стороны, я никак не мог выбрать, а с другой – не мог оторваться. В отличие от всего предыдущего творчества Талии, записанного более-менее в рок-н-ролльном составе, включавшем минимум две гитары и ритм-секцию, этот альбом дает нам необычную звуковую картину: сама Талия играет здесь на гитаре и фортепиано, последний осколок группы Come Дэниел Кохлин – на барабанах, а Дэвид Майкл Карри, которого вы можете помнить по стародавней моей программе о группе Willard Grant Conspiracy, на скрипке. Давайте сразу вторую вещь, а потом поговорим о том, почему оно так и как это едят.
Фонограмма 6: Thalia Zedek - Sailor (Trust Not Those In Whom Without Some Touch Of Madness, 2004) 4:57
Sailor (Матрос).

Итак, на сакраментальный вопрос «почему?» ответ, как водится, непрост. «Во-первых, - говорит Талия, - мне хотелось дать всем понять, что это мой личный проект, а не равноправная группа музыкантов. У Дэвида и Дэниела есть проекты на стороне, поэтому я иногда выступаю совершенно одна, и не хочу терять песни просто из-за того, что не могу их сыграть. Кроме того, мне хотелось бы вспомнить ту музыку, на которой я выросла. Мои родители слушали фолк: Одетту, Джоан Баэз, Peter, Paul and Mary, Дилана. Фолк нравился мне с самого детства, и мне приятно открыть его заново через столько лет».
Фонограмма 7: Thalia Zedek - Since Then (Trust Not Those In Whom Without Some Touch Of Madness, 2004) 4:37
Since Then (С тех пор), еще одна вещь с альбома Trust Not Those In Whom Without Some Touch Of Madness.
«Иногда мне трудно поверить, что я написала все эти тексты, - говорит Талия. – Они клевые, иногда даже крутые, но писать о таких вещах тяжело и болезненно. Возможно, тут дело, в присущем обществу сексизме: когда о своих тяжелых переживаниях пишет мужчина, он – серьезный писатель, когда девушка – у нее ПМС.

Еще меня чудовищно раздражает, когда говорят, что Come были торчками. Да, у меня были проблемы с героином, но это было раньше, еще до Come, а Крис просто раньше играл в группе Codeine. Так что это все наша репутация: в тот период мы были чистенькими и радостными».
Фонограмма 8: Thalia Zedek, Daniel Coughlin, David Michael Curry - JJ85 (The Nature Of Drones, 2005) 4:18
JJ85, вещь с тур-альбома, записанного все тем же трио. Это последняя их совместная запись в таком составе: уже на следующем альбоме Талия начала сотрудничать с постоянными басистом и пианистом, а еще через год барабанщик Дэн Кохлин вдруг собрался и улетел в Буэнос-Айрес, где его жене предложили высокооплачиваемую работу.
Вообще, конечно, 3 года паузы в звукозаписи для такого активного музыканта как Талия – понятие довольно-таки криминальное, но сама она утверждает, что это был просто отдых, который слегка затянулся. Зато альбом вышел не просто хорошим, а впервые с момента записи лучших альбомов Come политически ориентированным: к этому времени американцев так достал Джордж Буш-мл., что они готовы были сменять его на что угодно. Ну, и сменяли.
Фонограмма 9: Thalia Zedek Band - Stars (Liars and Prayers, 2008) 3:43
Stars (Звезды), вещь с альбома Liars and Prayers (Лжецы и молитвы).

Собственно, пора подводить некий итог, а то даже последнюю вещь дослушать не успеем. Талия Зедек по-прежнему живет в Бостоне и активно выступает с концертами. Тех, кому показалось, что 3 года паузы – слишком много, она заставила поволноваться еще больше, промариновав аж 5 лет, и только буквально месяц назад выпустила очередной альбом – очень классный, кстати. Кроме того, они с Крисом Броко после серии разовых воссоединений объявили о реюньоне Come – думаю, это будет поинтереснее, чем выступление Nirvana с Полом Маккартни в качестве Курта Кобейна. Лишь бы запалу хватило.

В следующий раз вас ждет совершенно другая и весьма разнообразная музыка. С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 10: Thalia Zedek Band - Want You To Know (VIA, 2012) 8:20
