Вполголоса – музыка в рекламе

Привет. С вами категорически некоммерческая программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Напоминаю вам, что в чате «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat вы всегда можете купить что-нибудь ненужное, а мы, ведущие «Фолкрадио», в свою очередь можем продать вам что-нибудь ненужное, так что приходите.
В прошлый раз я пугал вас творчеством выдающегося музыканта и, вообще, «звезды» андеграунда Талии Зедек. Сегодня же в нашей сборной программе речь пойдет, естественно, совершенно о другом, и, конечно же, музыка будет у нас совершенно другая.
В рамках программы «Вполголоса» мы уже коснулись телесериалов и кинофильмов, театра и даже компьютерных игр, но есть одна тема, которую мы совсем даже не трогали. И сегодня мы поговорим как раз об этом – о музыке в телевизионной рекламе.

Фонограмма 1: José González - Heartbeats (Veneer, 2003) 2:38

Это был Хосе Гонсалес и его композиция Heartbeats (Сердцебиение). В рекламе телевизоров Sony Bravia под нее по городу прыгали разноцветные мячики, а вся прогрессивная общественность пыталась понять, что же это за ненавязчивая, но совершенно чудесная музыка. А сам Хосе Гонсалес, даром что обладает таким ярко выраженным испанским именем и фамилией, оказался шведом и моментально вознесся к вершинам популярности.

Кстати, шведский инди-фолк вообще очень востребованны в рекламе: скажем, песни группы Peter Bjorn and John можно услышать в роликах пива Bud, индонезийского энергетика Mizone и английской торговой сети Homemade, специализирующейся на кустарной продукции (ну, в общем, как раз под инди-фолк). А мы послушаем еще одну шведку.
Фонограмма 2: Miss Li - Burgeois Shangri-La (Dancing the Whole Way Home, 2009) 2:48

Burgeois Shangri-La (Буржуазный рай) в исполнении Линды Карлсон, более известной как Miss Li. С Miss Li вы уже встречались в этом сезоне в рамках программы «Вполголоса» - я лично считаю, что такую музыку надо слушать обязательно. В той прошлой передаче прозвучала песня My Heart Goes Boom, использованная в рекламе сети английских мебельных магазинов DFS, а только что прозвучавшую Burgeois Shangri-La можно было услышать в ролике iPod.
Разумеется, музыкантам щедро платят за использование их песен в рекламе (если, конечно, они не Чарли Парр, которого можно услышать в соответствующем выпуске программы «Вполголоса»: он отдал свою песню 1922 Blues в ролик для Vodafone совершенно бесплатно, и не жалеет). Но иногда бывает и так, что группе платят отчаянно много денег, и она зверски мучает песню ради рекламы.
Фонограмма 3: ABBA - National Ad (1976) 1:01

Те, кто думают, что прослушали фрагмент композиции Fernando группы ABBA, категорически ошибаются: это не фрагмент, а полная версия композиции из рекламы австралийского производителя электроники National. В исполнении, так сказать, авторов, группы ABBA. Вот такие бывают курьезы.

Впрочем, такими вещами грешили не только хорошие, но все-таки поп-группы типа ABBA: с рекламы начинал, например, Дэвид Боуи – хотя он до сих пор не перестал писать музыку для рекламных роликов. А вот этих ребят, вы, наверное, можете узнать и без подсказки.

Фонограмма 4: The Rolling Stones - Rice Krispies Ad (1963) 0:26

Да, товарищи, это именно Rolling Stones, 1963 год, и реклама рисовых хлопьев, написанная Брайаном Джонсом, за которую группа получила 400 фунтов. Прошло каких-то 30 лет, и компания Microsoft заплатила уже некую не названную сумму между 8 и 12 миллионами долларов за использование в рекламе Windows 95 гитарного риффа из песни Start Me Up. А мы послушаем еще одну «роллинговскую» песню из рекламы, снова, Sony Bravia – на этот раз той, что с пластилиновым кроликом. Умеют все-таки в компании Sony подбирать музыку, что ни говори.
Фонограмма 5: The Rolling Stones - She's A Rainbow (Their Satanic Majesties Request, 1967) 4:35
She's A Rainbow (Она – как радуга) от Rolling Stones из рекламы телевизоров Sony Bravia.

Ну, и раз я упомянул Microsoft, хочу поставить вещь, которую иначе не поставил бы никогда, поскольку она несколько выбивается из стилистики программы «Вполголоса». Речь идет о рекламе последней на сегодняшний день версии Windows – Windows 8, собравшей уже гору негативных отзывов. Ну, негатив негативом, а песня-то от этого хуже не становится. Австралийской певице чешского происхождения Ленке Крипач уже давно за 30, но в ее сольном багаже всего 2 альбома, и ее карьера вряд ли вышла бы за рамки локальной популярности, если бы не песня Everything at Once (Все сразу).
Фонограмма 6: Lenka - Everything at Once (Two, 2011) 2:38

Everything at Once (Все сразу) австралийской певицы Ленки Крипач, ставшая основой рекламного ролика Microsoft Windows 8.
А что вообще чаще всего рекламируют с использованием неоригинальной (т.е. чужой, уже записанной) музыки: машины? еду? электронику? одежду? Как ни странно, нет: исследование, проведенное не так давно в нашей стране, выдало довольно неожиданный результат – наиболее часто на российском ТВ звучала композиция из рекламы бритвенных станков Gillette. И что же это за композиция, спросят брутальные сисадмины, заросшие бородой до самых глаз. А это, конечно, самая лучшая композиция всех времен и народов по версии поколения советских семидесятников.
Фонограмма 7: Shocking Blue - Venus (At Home, 1969) 3:08 
Venus (Венера) голландской группы Shocking Blue из рекламы женских бритвенных станков Gillette: редкий случай, когда продукция, которую рекламирует песня, названа по этой песне, а не наоборот.

И вот еще одну песню хочу вам поставить из т.н. женского ассортимента, а потом перейдем к более традиционной продукции. Обычно производители парфюмерии отдают предпочтение классике и джазу, изредка – современной электронике, а вот японский сенсей Такада Кензо для своих духов Madly (Безумно) выбрал композицию с характерным названием, сразу напоминающим о страсти и крови – Carmensita в исполнении американского неофолкера венесуэльского происхождения Девендры Банхарта.

Фонограмма 8: Devendra Banhart - Carmensita (Smokey Rolls Down Thunder Canyon, 2007) 4:47 
Carmensita, композиция Девендры Банхарта из рекламного ролика духов Kenzo Madly.

Я вам сказал, что перейдем к традиционной продукции, имея в виду одежду, но вот, как ни странно, мы останемся еще на один трек в «женских» рамках, поскольку речь пойдет о женском нижнем белье, причем весьма эротичного свойства: Victoria's Secret. Лицом компании Victoria's Secret всегда были т.н. «ангелы» - супермодели, появлявшиеся в рекламных роликах и на журнальных обложках в полуобнаженном виде: Адриана Лима, Хайди Клум, Миранда Керр, Летиция Каста, Карен Мюлдер и другие. Каково же было удивление модного сообщества, когда в 2004 году в рекламе Victoria's Secret появился ангел совсем другого рода. Все ахнули и в один голос выдохнули знаменитый слоган «Фолкрадио»: «Казалось бы, при чем здесь Боб Дилан?»
Фонограмма 9: Bob Dylan - Love Sick (Time Out Of Mind, 1997) 5:21 
Love Sick (Болен любовью) Боба Дилана из рекламного ролика компании Victoria's Secret с романтическим названием «Ангелы в Венеции». 
От одежды интимной перейдем к одежде популярной – я бы даже сказал, из всего, что надевает на себя человек, наиболее популярным в мире предметом являются, конечно же, кроссовки. Мировые гиганты Adidas, Asics, Reebok, Puma и, конечно же, Nike непрерывно борются за сомнительную пальму первенства, разрабатывая все новые виды спортивной обуви: кроссовки уже совмещали с роликами, придавали им вид, сочетающийся с деловым костюмом (интересно, кто это придет на переговоры в костюме-тройке и в кроссовках?), только что не заставляли кофе варить. Разумеется, не стоит забывать и о спортсменах: кроссовки помогут тебе играть в футбол, как Месси (хотя тот на поле носит бутсы), боксировать, как Мохаммед Али, и бегать быстрее Усэйна Болта.
Фонограмма 10: The Seeds - Pushin' Too Hard (The Seeds, 1966) 2:36
Легендарная Pushin' Too Hard (Слишком давишь), образец прото-панка в исполнении группы The Seeds из рекламы кроссовок Nike. Как говорится, почувствуйте, как вам повезло.
И, раз уж мы заговорили о везении, стоит упомянуть о компании Levi Strauss. Чего только не было в их рекламных роликах: ранние соул и рокабилли в исполнении Сэма Кука, Эдди Кокрена и Марвина Гея, глэм T.Rex, брит-поп Blur, нео-психоделия Death in Vegas... Но в прошлом они аж дважды напоролись на большие неприятности. Сперва Jefferson Airplane, получив аванс и записав два трека, запретили их проигрывать, поскольку на заводах Levi's использовался труд нелегальных эмигрантов. А затем Том Вэйтс вчинил иск за использование его песни Heartattack And Vine (Сердечный приступ и вино), пусть и в исполнении Скримин' Джей Хокинса.
Фонограмма 11: Tom Waits - Heartattack And Vine (Heartattack And Vine, 1980) 4:50 Levi's
Heartattack And Vine (Сердечный приступ и вино) Тома Вэйтса, ставшая предметом судебного разбирательства. Levi Strauss тогда удалось избежать выплаты штрафа: они сняли ролик с показа и извинились перед Томом. А вот компании Audi в 2000-м году и Opel в 2007-м поплатились серьезными деньгами: и тот, и другой автопроизводитель предложили Вэйтсу исполнить для них песню, а когда тот отказался, использовали исполнителя с похожим голосом. Кончилось штрафом. А вот что сказал Вэйтс по поводу предложения сняться в рекламе автомобиля Mercury Cougar: «На сегодня высочайшей наградой для артиста, которую наша культура способна ему преподнести, является право появиться в рекламе – мурлыкать какую-то чушь с капота нового автомобиля. Подобную ублюдочную честь я всегда отметаю – непреклонно и молниеносно».
Но не у всех есть такая возможность: скажем, я не знаю, что сказал бы Вуди Гатри, если бы ему предложили записать песню для рекламы Audi Q5. Но кто ж его теперь спросит...
Фонограмма 12: Woody Guthrie - Riding In My Car (Car Song) (Woody at 100: The Woody Guthrie Centennial Collection, 2012) 1:52 
Riding In My Car (Car Song) (Катаясь на своей машине или просто Песня про машину) Вуди Гатри из рекламы Audi Q5. Кстати, и машина, и сама реклама получились очень удачными – я бы сказал, что ролик с машиной из картонной коробки вышел очень милым.

Но это сейчас для рекламы автомобилей и мотоциклов, даже с такой вот несерьезной песней в основе, используются все возможности компьютерной графики, а иногда и каскадерские трюки. В 80-е годы для этого было достаточно взять, скажем, Лу Рида, выйти с ним на улицы Нью-Йорка, постоять у столба под Walk On The Wild Side и сказать: «Я люблю скутеры Honda». Представьте себе, я тоже люблю продукцию Honda, но не уверен, что пример Лу Рида меня бы просто так убедил.
Фонограмма 13: Lou Reed - Walk On The Wild Side (Transformer, 1972) 4:15 
Walk On The Wild Side (Прогулка по дикой стороне) Лу Рида из рекламы скутеров Honda.
Вообще, конечно, автореклама на современном телевидении весьма разнообразна и интересна, на эту тему можно говорить часами. Но, пожалуй, последнюю песню я все-таки дам из ролика, где песня не просто играет фоном, а является частью действия. Не знаю, разбирается ли Дима, герой рекламы Renault Sandero Stepway, в машинах. Тем более, не готов судить, разбирается ли он в девушках: тут, как говорится, на вкус и на цвет все фломастеры разные. Но в музыке он разбирается точно. Zombie группы The Cranberries оптимистичненько завершит наш сегодняшний выпуск.

Те, кто слушает меня регулярно, уже в курсе, кому будет посвящен следующий, он же последний архивный выпуск этого сезона. Остальные же пусть мучаются еще неделю. Это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 14: The Cranberries - Zombie (No Need To Arque, 1994) 5:06 
