Вполголоса – 5th final
Привет. С вами последний в этом сезоне выпуск программы «Вполголоса» и я, Джей. Вот уже пятый сезон я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. И, конечно, вы уже знаете, что трогательная процедура прощания пройдет в чате «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat, где я всех вас жду.

В прошлый раз, напомню, мы слушали последнюю номерную передачу – о чудесной девушке, жемчужине Среднего Запада и королеве минорного лада, Илин Джуэлл. Но прощаться на более чем два месяца мы с вами будем все-таки на мажорной ноте и уже знакомых именах. Сегодня мы пробежимся по новым альбомам музыкантов, которые уже удостоились отдельной передачи в рамках программы «Вполголоса»: знаете, маленькие дети часто спрашивают, что было дальше – так вот сегодня мы как раз и посмотрим, что было дальше.

И откроет наш сегодняшний гала-концерт Сэм Бим, более известный как Iron & Wine.
Фонограмма 1: Iron & Wine - Lovers' Reunion (Ghost on Ghost, 2013) 5:40
Iron & Wine и вещь с нового альбома Ghost on Ghost (Призрак о призраке) под названием Lovers' Reunion (Воссоединение любовников). Эта вещь очень сильно выделяется как из творчества Сэма Бима, так и из самого альбома Ghost on Ghost: в нем много электроники и современных ритмов, а песня, как вы могли слышать, практически джазовая и очень приятная.
А мы, тем временем, продолжим путешествие по анналам нынешнего, пятого сезона: я решил, что лучше начать с того, что вы еще хоть как-то помните, и углубляться практически до тех времен, которых и я уже почти не помню. Так что на очереди чудесная шведская девушка Линда Карлссон и вещь уже с ее совершенно свежайшего альбома Wolves.
Фонограмма 2: Miss Li – Transformer (Wolves, 2013) 3:42
Альбом Wolves (Волки) Линды Карлссон, более известной как Miss Li, а песня назвалась, естественно, Transformer. «Я могу быть хорошей, могу быть плохой, могу быть одинокой или печальной, могу быть грешницей, могу быть святой, могу быть такой, как ты захочешь, ведь я же трансформер», - так поет Линда Карлссон. Лично меня такие необычные заявления от девушки, известной самостоятельностью и своенравностью, несколько пугают: либо она безумно влюбилась, либо держит в руках табличку с надписью «Сарказм», а это точно не предвещает ничего хорошего.
Продолжаем парад необычных новых треков от героев программы «Вполголоса», и на очереди мастер пустынного альт-кантри и чудесный собеседник Хауи Гелб. Я ставил вам, в основном, песни с альбомов его основной группы Giant Sand, но Хауи регулярно выпускает также сольные альбомы и на них часто играет на фортепиано, как и в этом случае.
Фонограмма 3: Howe Gelb - Reality or Not (Dust Bowl, 2013) 4:37

Reality or Not (Реальность или нет) с нового сольного альбома Хауи Гелба Dust Bowl (Пыльный котел). Тут у нас, соответственно, тянется ниточка к великому Вуди Гатри, и это единственное сегодня упоминание четвертого сезона программы «Вполголоса»: так уж получилось, что великие новых альбомов в этом году не выпускали. 

Ну, и сразу перейдем к сезону третьему, где нас ждет, например, чудесный шотландский фолк-рокер Аласдейр Робертс. В этот раз я для вас шотландской сказки не припас и, получается, оставил без сказки целый сезон. Непорядок, буду исправляться. А вот Аласдейр, напротив, помимо традиционной музыки в шотландском ключе припас некоторое количество совершенно необычных мелодий – от галисийских до немецких и шведских.
Фонограмма 4: Alasdair Roberts & Friends – Song Composed in December / The Bluebell Polka / Rap Y Clyceau Glas (A Wonder Working Stone, 2013) 6:24
Композиция из трех фрагментов, Song Composed in December (Песня, написанная в декабре), The Bluebell Polka (Полька колокольчиков) и Rap Y Clyceau Glas (Рэп голубого льда), записанная Аласдейром Робертсом на его новом альбоме A Wonder Working Stone (Камень, творящий чудеса).
Ну, если от Аласдейра Робертса мы ждали нового альбома целых 3 года, то другой герой программы «Вполголоса» из третьего сезона штампует по 3-4 релиза в год. Правда, если еще лет 5 назад каждый из них становился событием, то в последнее время ни один не дотягивает до топа лучших альбомов года. Но хорошие песни у Уилла Олдхэма, а речь именно о нем, по-прежнему встречаются, а иногда попадаются и занятные проекты. Например, в этом году Уилл и его постоянная бэк-вокалистка Доун Маккарти, известная также по группе Faun Fables, записали кавер-альбом на песни замечательного дуэта 60-х The Everly Brothers.
Фонограмма 5: Dawn McCarthy & Bonnie "Prince" Billy - Poems, Prayers, and Promises (What The Brothers Sang, 2013) 3:57

Доун Маккарти и Уилл Олдхэм, он же Bonnie "Prince" Billy, Poems, Prayers, and Promises (Стихи, молитвы и обещания) с альбома каверов на песни дуэта The Everly Brothers, который называется What The Brothers Sang (Что пели братья).

Ну, и еще одна необычная вещь – вернее, вещь с крайне необычного альбома, поскольку еще одни герои программы «Вполголоса», итальянская группа Musica Nuda, недавно выпустила альбом в совершенно новой концепции: к дуэту голоса и контрабаса, которых мы слышали на всех предыдущих релизах Musica Nuda, на новом альбоме добавились маримба, перкуссия и целый оркестр. Честно говоря, я опасался, что это будет так же печально, как и многие другие альбомы с оркестром. Но нет, это оказалось очень классно, и одну вещь с альбома Banda Larga (Большой ансамбль) я и хочу вам поставить.
Фонограмма 6: Musica Nuda - Lirica Lirico (Banda Larga, 2013) 3:22
Lirica Lirico (Лирическая опера), песня с нового альбома дуэта Musica Nuda под названием Banda Larga (Большой ансамбль): альбом называется именно так, поскольку записан он с оркестром.
Предлагаю теперь временно перейти от нетрадиционных для исполнителей треков к, наоборот, традиционным. И первой в этом списке будет еще одна героиня третьего сезона программы «Вполголоса», Рокия Траоре. В этом году после довольно-таки долгого перерыва Рокия выпустила очередной блестящий альбом под названием Beautiful Africa (Прекрасная Африка). Вот недавно, коллеги-ведущие не дадут соврать, мы как раз обсуждали письмо о том, что в эфир идет, в основном, музыка американская, в крайнем случае, европейская, а о латинской, азиатской или африканской эфир как будто забыл. Уважаемые слушатели, специально для вас настоящая прекрасная Африка в исполнении Рокии Траоре.
Фонограмма 7: Rokia Traore – Lalla (Beautiful Africa, 2013) 3:29

Рокия Траоре, композиция Lalla с альбома Beautiful Africa (Прекрасная Африка).
От третьего сезона плавненько перейдем во второй, который у нас представлен всего одной группой и, соответственно, одной песней – правда, очень известной. Впрочем, надо сказать, те, кто по названию Lillibulero сразу себе представляет англо-ирландскую балладу XVII века о противостоянии католиков и протестантов, будут разочарованы: существует, оказывается, на то же мотивчик и с тем же припевом еще одна Lillibulero – чуть помладше и вообще про другое, но тоже заслуженная. В «девичестве», что называется, эта песня звалась The Devil and the Ploughman (Дьявол и пахарь) или The Devil and the Farmer (Дьявол и фермер), хотя речь там идет не о пахаре и даже не о фермере, а совсем наоборот. Когда это стало понятно уже всем, песню переименовали в The Devil and the Farmer's Wife (Дьявол и жена фермера), потом в The Farmer's Curst Wife (Проклятая жена фермера), но народ, который, как известно, никогда не ошибается, прозвал ее просто Lillibulero: в конце концов, что там в XVII веке делили, еще не каждый вспомнит, а такая жена есть если не у каждого фермера, то у соседа точно.
Фонограмма 8: Bellowhead – Lillibulero (Broadside, 2012) 3:07
Чудесная народная английская песня Lillibulero с нового альбома группы Bellowhead, который называется Broadside (Борт).
Следующая группа у нас, как ни странно, тоже английская, но с ней история несколько печальнее: в прошлом году участники Chumbawamba, а речь именно об этом коллективе, заявили о том, что в дальнейшем работать друг с другом не будут. Тем не менее, один посмертный релиз группа все-таки выпустила. Причем релиз это посмертный во всех смыслах слова: он выпущен и разослан по почте тем, кто в течение 4 лет подписывался на это издание, 8 апреля 2013 года, в день смерти Маргарет Тэтчер. Соответственно, называется он In Memoriam: Margaret Thatcher (Памяти Маргарет Тэтчер), а записали его Chumbawamba еще 6 лет назад. Мне лично очень приятно, что несмотря на то, что в течение многих лет Тэтчер была главным противником анархистов, социалистов и прочих «левых», Chumbawamba удалось обойтись без истерики по поводу ее смерти. Впрочем, я всегда в них верил.
Фонограмма 9: Chumbawamba - Waiting For Margaret To Go (In Memoriam: Margaret Thatcher, 2013) 3:54
Waiting For Margaret To Go (Ждем, пока Маргарет уйдет) с альбома In Memoriam: Margaret Thatcher (Памяти Маргарет Тэтчер) английской группы Chumbawamba.

А мы тем временем продолжим углубляться в толщу годовых колец программы «Вполголоса», и на очереди у нас замечательный французский дуэт Herman Dune: если вы помните, мы чудесно поговорили с Дэвидом-Иваром Херман-Дюном, он же Я-я, в первом сезоне. За истекшие 2 года полноценным новым альбомом группа, к сожалению, не разродилась, но зато записала саундтрек к франко-аргентино-бельгийскому фильму Mariage А Mendoza (Свадьба в Мендосе) о двух французах, которые приезжают в Аргентину на свадьбу. По жанру это типичное роуд-муви, поэтому музыка к нему должна быть соответствующей, так что Я-я и Неман исполнили много серфа и текс-мекса, и вот одну тему я вам сейчас и поставлю.
Фонограмма 10: Herman Dune - Mariage А Mendoza (Castanets) (Mariage А Mendoza, 2013) 3:50
Это были Herman Dune, заглавная тема из фильма Mariage А Mendoza (Свадьба в Мендосе), вариация с кастаньетами.
И, наконец, последняя вещь сегодняшней передачи и всего пятого сезона в исполнении Мэри Гоше, передача о которой была уже так давно, что я уже и не представить не могу: насколько помнится, тогда у меня еще даже микрофона не было, записывался на видеокамеру. С тех пор, как вы видите, многое изменилось, но я по-прежнему здесь, и программа «Вполголоса» приближается уже к сотому своему выпуску – надеюсь в октябре-ноябре с честью отметить этот юбилей. 

Возвращаясь к Мэри Гоше, ее свежий концертник Live at Blue Rock (Концерт в клубе Blue Rock) я обязательно представлю в рамках архива лучших альбомов уже 2013 года, если доживу, конечно. А пока вот вам песня него под названием Sugar Cane (Сахарный тростник).
Встретимся в сентябре. Это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: Mary Gauthier - Sugar Cane (Live at Blue Rock, 2013) 5:31
