Вполголоса - Jefferson Airplane

Привет. С вами снова взрывоопасная программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Разумеется, не могу не сказать, что у «Фолкрадио» есть чат по адресу folkradio.ru/chat, где каждое слово, сказанное ведущим, может быть прокомментировано в самых, что ни на есть, парламентских выражениях. По-моему, достойный повод присоединиться.

Сегодня у нас снова архивная передача, а архив, напомню, в этом сезоне выходит в новом формате, условно названном «сон с продолжением»: все 4 передачи я буду рассказывать об одном коллективе и побочных проектах его участников. Естественно, это не абы какая группа, а настоящие монстры, Jefferson Airplane.
В первой передаче мы обсудили создание группы, ее постепенный выход на вершину славы и запись классических психоделических альбомов. А сегодня вы узнаете, что было дальше и чем дело кончилось.

Фонограмма 1: Jefferson Airplane - Wooden Ships (Volunteers, 1969) 6:24
Wooden Ships (Деревянные кораблики), песня, написанная совместно Полом Кэнтнером, Дэвидом Кросби и Стивеном Стиллзом: последние двое как раз покинули свои группы – The Byrds и Buffalo Springfield, соответственно, – чтобы организовать одну из первых в истории рока супергрупп, Crosby, Stills & Nash. С Дэвидом Кросби Кэнтнер дружил еще с начала 60-х, и вообще, вся тусовка Сан-Франциско приятельствовала друг с другом.
Это был 1969-й год, который для многих остается в памяти, главным образом, как «год Вудстока», самого масштабного фестиваля 60-х: говорят, на нем собралось более полумиллиона человек. Это был пик «поколения любви», и тогда мало кто задумывался о том, что вслед за пиком всегда следует спад, и чем выше пик, тем больнее падать.
Впрочем, Jefferson Airplane это не касалось: они уже уловили новые веяния и перешли от песен про любовь к песням об экологии, социальных проблемах и, разумеется, о революции.
Фонограмма 2: Jefferson Airplane - Volunteers (Volunteers, 1969) 3:03
Volunteers (Волонтеры). На фортепиано здесь играет Никки Хопкинс, о котором в стародавние времена делал программу коллега Курцман.
Собственно, Volunteers оказалась единственной вещью на альбоме, хотя бы частично написанной основателем группы, Марти Бейлином. В принципе, он и так последние 2 года не очень много писал, но теперь это стало особенно заметно: основу альбома составил материал Пола Кэнтнера и Грейс Слик, которые к тому времени стали жить вместе, не сильно отстал и Йорма Кауконен – целых три песни, принес одну даже барабанщик Спенсер Драйден, а весь вклад Марти ограничился двумя строчками. Так что теперь нам придется слушать других.
Фонограмма 3: Jefferson Airplane - Good Shepherd (Volunteers, 1969) 4:22
Good Shepherd (Добрый пастырь): именно так в Евангелии от Иоанна именуется Иисус Христос, отдавший жизнь за свою паству.
Символично, но эти слова отчасти можно отнести и к Марти Бейлину. В декабре все того же 1969-го года Jefferson Airplane играли на фестивале в Альтамонте, организованном Rolling Stones. Полиция запросила за охрану аж 100 тысяч долларов, поэтому «роллинги» наняли в качестве охраны байкерский клуб Hell’s Angels, «Ангелов ада». Им казалось, что байкеры сами варятся в той же тусовке, поэтому им будет легче договориться с публикой. Но, как известно, всякая власть развращает. Почувствовав свою силу, пьяные байкеры срывались на каждом, кто им не нравился. 

Один такой инцидент произошел как раз во время сета Jefferson Airplane. Марти Бейлин, увидев, что «Ангелы ада» избивают бильярдными киями и бейсбольными битами кого-то в 5 метрах от сцены, спрыгнул вниз и ринулся на защиту. И тут же получил битой по голове. Естественно, Jefferson Airplane отказались продолжить концерт, к ним присоединились их друзья из Grateful Dead. Правда, байкеров это не остановило: уже во время выступления хэдлайнеров, Rolling Stones, в толпе чернокожий студент Мередит Хантер начал размахивать чем-то похожим на револьвер, и «Ангелы ада» зарезали его прямо перед сценой. Все это хорошо видно в документальном фильме о фестивале, саркастически названном Gimme Shelter (Дай мне убежище). Так закончилась «эпоха любви».
Фонограмма 4: Jefferson Airplane - Emergency [1970] (Jefferson Airplane Loves You, 1992) 4:39
Emergency (Авария), песня, написанная для Марти Бейлина новым барабанщиком группы, Джоуи Ковингтоном.

Джоуи был человеком странным, но очень активным. В начале 60-х он был сессионным музыкантом в Нью-Йорке, играл на разогреве у таких групп, как The Supremes и The Rolling Stones, потом переехал в Лос-Анджелес и начал выступать там с группой, состоявшей из будущих участников Three Dog Night, в которую завлек безработного скрипача на 30 лет старше. Скрипача звали Джон Крич, но Джоуи начал звать его Папа. (Папе Джону была посвящена самая первая программа «Вполголоса», обязательно послушайте, если не слышали.)
В 1969-м году Джоуи решил, что пора двигаться на новый уровень: как насчет того, чтобы стать барабанщиком у Jefferson Airplane? У них, конечно, уже есть барабанщик, Спенсер Драйден, но Джоуи готов был полгода побыть при нем вторым, как Микки Харт в Grateful Dead, чтобы потом стать первым. Что и произошло: Спенсер Драйден, совершенно убитый произошедшим в Альтамонте, решил покинуть группу.
А чуть позже в «самолетике» случилась и еще одна авария. 4 и 5 октября 1970 года Jefferson Airplane вместе с Grateful Dead и Quicksilver Messenger Service давали серию концертов в зале Winterland, последних для группы на несколько месяцев, поскольку Грейс Слик ждала ребенка от Пола Кэнтнера и выступать не могла. Концерты транслировались в прямом эфире по радио, так что это были очень важные выступления. 
Сразу после первого концерта было объявлено о смерти Джанис Джоплин. Второй концерт решили сделать мемориальным. Но Марти был настолько подавлен, что не смог заставить себя выступить. Тогда вездесущий Джоуи Ковингтон привез вместо него Папу Джона. В Jefferson Airplane началась новая эра.
Фонограмма 5: Jefferson Airplane - Mexico [1970] (Early Flight, 1974) 2:06

Mexico (Мексика).
После ухода Марти Бейлина Jefferson Airplane взяли паузу, прикрываясь все той же Грейс Слик. Большая часть уже готового материала для будущего альбома была песнями Джуои Ковингтона, написанными для Марти.

Йорма и Джек Кэсэди увлеклись своим побочным проектом, Hot Tuna, о котором речь пойдет в четвертой архивной передаче. Они записывали уже второй альбом, и материалом не делились.
Оставались две вещи – уже прослушанная нами Mexico и новая песня Пола Кэнтнера, посвященная космическим путешествиям, Have You Seen The Saucers (Видел ли ты летающую тарелку? – это название через 10 лет нагло спер весьма образованный БГ).
Тема космоса Полу очень понравилась, и он записал целый концептуальный «космический» сольный альбом, Blows Against the Empire (Ветер, дующий в лицо империи). Более подробно об этом альбоме мы поговорим в следующей архивной передаче, а пока послушаем Have You Seen The Saucers.
Фонограмма 6: Jefferson Airplane - Have You Seen The Saucers [1970] (Early Flight, 1974) 3:38

Have You Seen The Saucers (Видел ли ты летающую тарелку?)
В общем, единственным, кто продолжал что-то делать в пользу Jefferson Airplane, оказался все тот же Джоуи Ковингтон. Но делал он это настолько по-хозяйски, что остальным не всегда было радостно.

Так, к примеру, в аранжировке своей политической песни Bludgeon Of The Bluecoat (Дубинки синих шинелей – т.е. полицейских) Джоуи увидел фортепианную партию в стиле героя рок-н-ролла Литтл Ричарда и подумал: зачем играть в стиле Литтл Ричарда, если можно пригласить самого Литтл Ричарда? Два месяца он названивал его матери и, наконец, добился своего: Литтл Ричард приехал и записался с Jefferson Airplane. Вот только остальные участники группы считали (и вполне справедливо), что их политический радикализм совершенно не сочетается с образом Литтл Ричарда, скандалиста и бывшего баптистского проповедника, поэтому когда Джоуи без предупреждения привел его на запись, они были очень недобры. В результате Bludgeon Of The Bluecoat была отвергнута, а вместе с ней и еще несколько песен, так что на альбом из вещей Джоуи вошли всего две. Правда, одна стала последним для группы хитом.
Фонограмма 7: Jefferson Airplane - Pretty As You Feel (Bark, 1971) 4:35

Pretty As You Feel (Ты такая же симпатичная, какой себя чувствуешь), песня, записанная при участии Карлоса Сантаны и его барабанщика Майкла Шрива. Правда, на обложке об их участии пришлось не упоминать, чтобы не иметь проблем с регистрацией прав с американской версией РАО.

Для тех же целей (и чтобы не повторилась история с «психоделической вагиной») Jefferson Airplane основали собственный лейбл, Grunt, на котором решили издаваться сами и издавать всех своих друзей без цензурных ограничений.
Но чтобы издать собственный альбом, надо хотя бы написать материал. Вдруг осознав эту простую истину, Пол Кэнтнер сподобился сразу аж на 3 эпичные вещи на тему исторических катаклизмов в контексте современности. Грейс Слик написала две фортепианные баллады с политическим подтекстом и одну полуавангардную шутку, а Йорма Кауконен отметился замечательной Third Week In the Chelsea, которую мы уже слушали в четвертом сезоне, и двумя электрическими блюзами из репертуара Hot Tuna, один из которых мы сейчас и послушаем.
Фонограмма 8: Jefferson Airplane - Wild Turkey (Bark, 1971) 4:51

Это была композиция Wild Turkey (Дикая индюшка), формальным автором которой является Йорма Кауконен, хотя реально на это могли бы претендовать все участники записи.

Обычно за выходом альбома следует концертный тур. Но у участников Jefferson Airplane были другие планы: все, даже Папа Джон, занялись сольными проектами – и, естественно, во всех этих проектах приняли участие многочисленные «родственники и знакомые кролика».
Прошел год. Наверное, на то, чтобы собраться в студии, их что-то подвигло, но никто так и не признался, что именно. Дальнейший распад был неизбежен. Грейс и Пол пытались сохранить группу, но всем было очевидно, что Йорма и Джек не хотят ни их песен, ни их политических заявлений. 

Было объявлено последнее турне, в котором старые песни Марти Бейлина пел басист Quicksilver Messenger Service Дэвид Фрайберг. На последнем концерте на сцену вышел и сам Марти. По окончании концерта было объявлено, что Пол, Грейс, Папа Джон, новый барабанщик Джон Барбата и Дэвид Фрайберг создают новую группу, Jefferson Starship. Но об этом мы поговорим в следующей передаче.
Фонограмма 9: Jefferson Airplane – Easter? (Long John Silver, 1972) 4:02

Easter? (Какая еще Пасха?), песня Грейс Слик с последнего студийного альбома Jefferson Airplane 1970-х, Long John Silver. Ну, а песня, наряду с написанной Полом Кэнтнером Son of Jesus (Сын Иисуса), стала настолько жестким выпадом против клерикализма, что была запрещена к радиоэфиру даже в Америке.
Прошло 15 лет. За это время взлетела, распалась и снова собралась группа Hot Tuna, Марти Бейлин присоединился к Jefferson Starship, но через пару лет ушел из группы вместе с Грейс Слик. Еще через пару лет Грейс вернулась, но на этот раз ушел Пол Кэнтнер, засудив оставшихся музыкантов и отобрав у них название – пришлось именоваться просто Starship. Чуть позже Пол, съездив в революционную Никарагуа и написав об этом книгу, объединился с Марти и Джеком Кэсэди в KBC band. 
В общем, когда на одном из концертов Hot Tuna к Йорме и Джеку присоединились Пол и Грейс, стало ясно: воссоединения не избежать. В 1989-м было объявлено о новом альбоме и сопровождающем его турне «классического» состава Jefferson Airplane, правда, без Спенсера Драйдена.
Фонограмма 10: Jefferson Airplane - Madeleine Street (Jefferson Airplane, 1989) 4:14

Madeleine Street (Улица Магдалины), песня с реюньон-альбома, названного просто Jefferson Airplane. Фортепианное соло снова Никки Хопкинса.
Не сказать, чтобы альбом был чем-то выдающимся, особенно в том, что касается песен Марти Бейлина, но он стал удачной финальной точкой после стольких лет. И последняя песня, которую я сегодня поставлю, как раз об этом. Она называется Too Many Years (Так много лет).

О сольных и побочных проектах участников Jefferson Airplane я расскажу вам в следующей архивной передаче, через месяц. А еще через месяц мы завершим цикл передачей про Hot Tuna – поверьте, там есть, что послушать.
Собственно, все. С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: Jefferson Airplane - Too Many Years (Jefferson Airplane, 1989) 4:09
