Вполголоса - Boardwalk Empire OST
Привет. С вами снова программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Напоминаю, чтобы потом не отвлекаться, что у «Фолкрадио» есть чат по адресу folkradio.ru/chat, где всегда можно найти родственную душу, если хочется поговорить о музыке... или не о музыке.

В прошлый раз мы с вами отмечали круглую дату, сотый выпуск программы «Вполголоса», музыкальное сопровождение к которому любезно предоставил замечательный музыкант Том Рассел. Ну, а сегодня в рамках 101-го выпуска (не путайте со 101-м километром или Радио 101) у нас по плану сборная программа, которой я хочу подвести некоторый промежуточный итог уже не в первый раз заходящему разговору о сериалах. Так что сегодня у нас снова музыка из сериала, но говорить мы будем, в том числе, и совсем о других вещах. Следующий час в эфире – семнадцатикратный лауреат телевизионной премии Emmy, лауреат «Золотого глобуса» и двукратный лауреат премии американской Актерской гильдии, Boardwalk Empire (он же Подпольная империя).
Фонограмма 1: David Johansen feat. Vince Giordano & The Nighthawks - Strut Miss Lizzie (Boardwalk Empire 2 OST, 2013) 2:31

Это был легендарный вокалист New York Dolls Дэвид Йохансен, который исполнил еще более классическую вещь Strut Miss Lizzie (Напыщенная мисс Лиззи).
Тут надо сказать несколько слов о том, как легендарный панк оказался в саундтреке сериала, да еще в таком необычном виде. Дело в том, что Boardwalk Empire – сериал о 20-х годах XX века в Америке, и это ответ на вопрос, почему у нас сегодня будет звучать разнообразный джаз, блюз и диксиленд. С другой стороны, создатели сериала придумали фишку, которой почему-то до сих пор никто особенно не пользовался. Помните, месяц назад мы как раз обсуждали сериалы, и я сказал, что теперь у телеканалов хватает денег на качественных музыкантов? Но до сих пор никто не пытался сыграть с современными «звездами» музыку почти вековой давности без скидок на модернизацию звучания. Никто – до Boardwalk Empire.

Фонограмма 2: Regina Spektor feat. Vince Giordano & The Nighthawks - My Man (Boardwalk Empire OST, 2011) 2:50

My Man (Мой мужчина) в исполнении героини третьего сезона программы «Вполголоса» Регины Ильиничны Спектор. Как я уже сказал, все песни, которые сегодня прозвучат, написаны в начале XX века (а некоторые – даже в конце XIX), так что для поклонников Регины Ильиничны, которая практически не поет чужой материал, данный конкретный случай – повод поискать данный конкретный саундтрек.
Ну, а аккомпанирует Регине Ильиничне не ее привычная группа, а настоящий джазовый ансамбль The Nighthawks под руководством тубиста, т.е. исполнителя на тубе, Винса Джордано. Его ансамбль звучит во всех композициях обоих томов саундтрека (а я совсем забыл сказать, что первый том вышел в 2011 году, а вот второй – всего полтора месяца назад). Во всех композициях звучат Винс Джордано и ансамбль The Nighthawks, кроме одной.
Фонограмма 3: Catherine Russell - Crazy Blues (Boardwalk Empire OST, 2011) 3:14

Crazy Blues (Чокнутый блюз) от джазовой певицы и пианистки Кэтрин Расселл, единственной, кто не воспользовался услугами джаз-бэнда под управлением Винса Джордано.
А для тех, кто сериал Boardwalk Empire не смотрел или, допустим, вообще не следит за этой культурой (хотя, как я уже говорил в прошлой «сериальной» программе, теперь это вовсе и не стыдно), краткое содержание.

Атлантик-сити. Сухой закон. Чикагская мафия наживается на нелегальной продаже алкоголя. Но местные сами хотят наживаться на нелегальной продаже алкоголя, поэтому ставят чикагцам палки в колеса, иногда в буквальном смысле. А федералы и спецагенты пытаются всех поймать. Как говорится, ничего нового. В главной роли – дважды лауреат премии американской Актерской гильдии и лауреат «Золотого глобуса» Стив Бушеми.

Фонограмма 4: Stephen DeRosa feat. Vince Giordano & The Nighthawks - You'd Be Surprised (Boardwalk Empire 2 OST, 2013) 3:04

Эта вещь называлась You'd Be Surprised (Ты будешь удивлена), и исполнял ее Стивен ДеРоза, актер и певец, больше известный по бродвейским мюзиклам, хотя и в Boardwalk Empire он играет немаловажную роль.
Вообще, конечно, сюжеты о мафии и сухом законе в кино и на телевидении встречаются часто: про одного Аль Капоне, не считая других мафиозных боссов, снято с десяток фильмов и несколько сериалов. А ведь есть еще Неприкасаемые (как фильм, так и сериал), недавний фильм Lawless (Самый пьяный округ в мире) с Шайей ЛаБеф, Томом Харди, Мией Васиковской и саундтреком от Ника Кейва с Уорреном Эллисом, и еще более свежий Охотники на гангстеров. Собственно, чем же Boardwalk Empire отличается от своих предшественников?
Фонограмма 5: Nellie McKay feat. Vince Giordano & The Nighthawks - Wild Romantic Blues (Boardwalk Empire OST, 2011) 2:53
Нелли Маккей и Wild Romantic Blues (Дико романтический блюз).
Ну, так чем же Boardwalk Empire отличается от своих предшественников? Для начала, конечно, бюджет, о котором я уже упомянул. Он расходовался не только на саундтрек, конечно, но и, например, на гигантские декорации Атлантик-сити, которые построили в Бруклине, на хороших актеров и на гонорар «духовному лидеру» проекта и режиссеру нескольких серий, Мартину Скорцезе. Достаточно сказать, что только пилотная серия стоила около 50 миллионов долларов (правда, большая часть пошла на те самые декорации).
Фонограмма 6: Martha Wainwright feat. Vince Giordano & The Nighthawks - All By Myself (Boardwalk Empire OST, 2011) 3:12

Это была Марта Уэйнрайт с песней All By Myself (Одна-одинешенька). Надо сказать, семейство Уэйнрайтов представлено в саундтреке довольно мощно, но об этом я скажу чуть позже.
И вот что еще серьезно отличает Boardwalk Empire от других фильмов: этот сериал не о мафии как таковой, и не о правительственных агентах, которые за мафией охотятся. Он о высокопоставленном городском чиновнике, который хочет, чтобы его город жил лучше, и не согласен в этом плане с позицией правительства. Но чтобы достичь своей цели, он вынужден участвовать в коррупции, сотрудничать с мафией и пополнять городской бюджет на деньги от нелегальной торговли алкоголем. Все как в жизни, в общем.
Фонограмма 7: Kathy Brier feat. Vince Giordano & The Nighthawks - After You Get What You Want (You Don't Want It) (Boardwalk Empire OST, 2011) 3:22
After You Get What You Want (You Don't Want It) (После того, как получишь то, чего хочешь, ты перестаешь это хотеть) в исполнении Кэти Брайер, не только спевшей несколько песен для саундтрека, но и сыгравшей в эпизоде.

Собственно, давайте немного о сухом законе: просто не так много людей представляют себе, что это такое на самом деле – проводят, например, аналогии с антиалкогольной кампанией 80-х в СССР. А самое главное – мало кто осознает, по каким причинам это делалось и насколько близки эти причины к нынешней российской ситуации.
Фонограмма 8: Pokey LaFarge feat. Vince Giordano & The Nighthawks - Lovesick Blues (Boardwalk Empire 2 OST, 2013) 2:52

Уже несколько раз звучавший в рамках программы «Вполголоса» (правда, пока не в персональном выпуске) Поки ЛаФарж и Lovesick Blues (Блюз больного любовью), который, опять же, у меня звучал – правда, в исполнении Хэнка Уильямса.

Но вернемся к «сухому закону». Что это такое? Если говорить формально, это закон, принятый в октябре 1919 года Конгрессом США, который полностью запрещал на территории страны производство, продажу и перевозку продукции с содержанием алкоголя более 0,5%. Но это было всего лишь общеизвестным окончанием довольно длительного процесса.
Фонограмма 9: Liza Minnelli feat. Vince Giordano & The Nighthawks - You've Got To See Mama Ev'ry Night (Or You Can't See Mama At All) (Boardwalk Empire 2 OST, 2013) 2:51
You've Got To See Mama Ev'ry Night (Or You Can't See Mama At All) (Ты будешь видеться с мамой каждый вечер – или больше никогда ее не увидишь), спела настоящая американская Людмила Гурченко, Лайза Минелли.
Так вот, основной причиной принятия «сухого закона» называли поддержание «облико морале» американца: многочисленные религиозные и общественные антиалкогольные организации, тяготевшие к Республиканской партии, пропагандировали его как победу нравственности и здорового образа жизни. О том, что нравственность и здоровый образ жизни могут победить каким-то другим образом, они почему-то умалчивали.
Фонограмма 10: Neko Case feat. Vince Giordano & The Nighthawks - Nobody Knows You When You're Down and Out (Boardwalk Empire 2 OST, 2013) 2:52

Легендарная Nobody Knows You When You're Down and Out (Никому ты не нужен, когда ты на нуле) в исполнении бывшей надежды альт-кантри, а ныне успешной поп-рокерши Неко Кейс.
Итак, «сухой закон» - это борьба за нравственность и здоровье, профилактика совершения преступлений и ДТП, увеличение производительности труда. Поэтому еще в 1914 году аж в 15 штатах употребление алкоголя было запрещено. В том же году Конгрессом США был принят акт о запрете перевозки крепких напитков из «мокрых» штатов в «сухие» и даже из «мокрых» штатов в «мокрые» через территорию «сухих». 
Фонограмма 11: Karen Elson feat. Vince Giordano & The Nighthawks - Who's Sorry Now (Boardwalk Empire 2 OST, 2013) 3:15

Карен Элсон, фотомодель, певица и бывшая теперь уже жена Джека Уайта, в честь развода с ней развалившего The White Stripes, и Who's Sorry Now (Кто теперь сожалеет).

А сожалеть-то есть о чем. После вступления США в Первую мировую войну считались «сухими» уже 36 штатов из тогдашних 48 (т.е. 3/4). Но были еще 12 «мокрых» штатов, и это были самые индустриально развитые районы, где проживало больше половины населения страны (еще раз обратите внимание на параллели с сегодняшней реальностью). Большой процент населения в этих районах составляли эмигранты, в значительной мере – католики (итальянцы и ирландцы). Приверженцы же антиалкогольной кампании, в массе своей, происходили из сельскохозяйственных штатов и проповедовали протестантские догмы. Т.е конфликт вышел уже и на религиозный уровень. Вдобавок к этому, большинство пивных и спиртовых заводов в США принадлежало немцам, что в разгар Первой мировой давало повод еще и для патриотических спекуляций. 

Фонограмма 12: Rufus Wainwright feat. Vince Giordano & The Nighthawks - Jimbo Jambo (Boardwalk Empire 2 OST, 2013) 3:04
Jimbo Jambo: это вступил в дело брат Марты Уэйнрайт, Руфус Уэйнрайт.

Итак, к концу 1917 года 3/4 штатов были «сухими», что позволило Конгрессу без лишних усилий принять не какой-то там закон, а XVIII поправку к Конституции США. Уже в январе 1919 г. Она была ратифицирована, и через год, как положено, «сухой закон» внезапно вступил в силу.
Примечательно, что президент США Вудро Вильсон наложил вето на этот закон, как только Конгресс его принял. Но в тот же день, всего через два часа, палата представителей приняла закон вторично большинством в 2/3 голосов, что позволило президентское вето преодолеть. Надо сказать, президенту Вильсону всегда не везло: США отказались войти в созданную именно им Лигу наций, с «сухим законом» тоже осечка вышла.
Фонограмма 13: Margot Bingham feat. Vince Giordano & The Nighthawks - Somebody Loves Me (Boardwalk Empire 2 OST, 2013) 3:02
Somebody Loves Me (Кто-то меня любит) и Марго Бингэм.

Как водится, результаты введения «сухого закона» оказались весьма противоречивыми. Вот что писали его сторонники (1925 год, прошло меньше трех лет): «Число арестов уменьшилось в 3,5 раза, в том числе за бродяжничество, хотя условия эксплуатации и безработицы остались прежними. В штате Пенсильвания число заключенных сократилось с 2000 до 474, т.е. в 4,2 раза, в тюрьме Чикаго из 2500 заключенных осталось 600. В целом преступность в США сократилась на 70%. Уменьшилось число травм и катастроф, убытки от которых снизились на 250 миллионов долларов. Резко уменьшилось число пожаров. Это стало результатом закрытия 1092 пивных и 236 водочных заводов, а также 178 тысяч питейных заведений».

Фонограмма 14: Loudon Wainwright III feat. Vince Giordano & The Nighthawks - The Prisoner's Song (Boardwalk Empire 2 OST, 2013) 3:06
The Prisoner's Song (Песня узника) в исполнении главы семейства Уэйнрайтов, Лаудона Уэйнрайта-третьего, еще одного героя третьего же (вон оно как) сезона программы «Вполголоса».
Вот скажите, вы сами реально верите, что введение сухого закона, хоть полного, хоть «на ночное время» или там «в дни молодежных гуляний» серьезно повлияет на что-нибудь, кроме длины очередей и цены этого самого алкоголя из-под полы в период запрета? 

Ну, а как оно было на самом деле, как так получилось, что нелегальная прибыль от неисполнения «сухого закона» в некоторых штатах доходило до 95% валового продукта и почему в 1933 году «сухой закон» был отменен XXI поправкой к Конституции США, рассказывает сериал Boardwalk Empire (Подпольная империя).
А я оставлю вас с чудесной Патти Смит, Винсом Джордано, ансамблем The Nighthawks и знаменитой песней I Ain't Got Nobody (У меня никого нет).
Это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 15: Patti Smith feat. Vince Giordano & The Nighthawks - I Ain't Got Nobody (Boardwalk Empire 2 OST, 2013) 3:30
