Вполголоса - JA side projects
Привет. С вами дизинтеграционная программа «Вполголоса» и я. Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, и сегодня это как нельзя к месту. Но прежде, чем перейти непосредственно к рассказу, я напомню, что у «Фолкрадио» есть чат по адресу folkradio.ru/chat, где можно все услышанное обсудить. Всенепременнейше присоединяйтесь.

В прошлый раз мы на время закончили с сериальной темой, и закончили мы с ней передачей, посвященной сериалу Boardwalk Empire (Подпольная империя) и, соответственно, чудесной музыкой начала XX века в исполнении современных «звезд».
Ну, а сегодня, если кто подзабыл, у нас по плану архивная передача, а все архивные передачи этого сезона посвящены наследию великой группы 60-х Jefferson Airplane. Соответственно, сегодня, в третьей программе этого цикла нас ждет сольная карьера участников этой группы. И начнем мы там, где закончили в прошлый раз.
Фонограмма 1: Grace Slick / Paul Kantner / Jefferson Starship - Ride The Tiger (Dragon Fly, 1974) 5:10

Это была первая песня новой группы, Jefferson Starship, созданной Полом Кэнтнером и Грейс Слик на базе последнего состава Jefferson Airplane за вычетом Йормы Кауконена и Джека Кэсэди, о творчестве которых в рамках группы Hot Tuna мы поговорим в следующей архивной передаче.
Как нетрудно заметить, «Джефферсон» остался с Полом и Грейс, а вот airplane (самолет) сменился более масштабным средством передвижения. Впрочем, это было не первым явлением миру объекта под названием Jefferson Starship: еще в 1970-м все тот же Пол Кэнтнер собрал в студии всех знакомых музыкантов, общим числом в пару десятков, и записал концептуальный фантастический альбом Blows Against The Empire (Ветер, дующий наперекор империи) о том, как группа сердитых молодых людей крадет звездолет и летит осваивать далекий космос.
Фонограмма 2: Paul Kantner / Jefferson Starship - Have You Seen The Stars Tonite (Blows Against The Empire, 1970) 3:42

Have You Seen The Stars Tonite (Видел ли ты сегодня звезды?), песня с концептуального альбома Blows Against The Empire. В ее записи принимали участие музыканты Grateful Dead Джерри Гарсия и Мики Харт, а также Дэвид Кросби из Crosby Stills & Nash. А на обложке альбома красуется палехская миниатюра: Иван Царевич и Жар-птица.
Надо сказать, что проект Blows Against The Empire был весьма амбициозным: его задачей было не просто собрать хороших музыкантов и поиграть вместе, но и заявить о себе в общественно-политическом плане. И цели он практически достиг: альбом был номинирован на научно-фантастическую премию Hugo, чего раньше с музыкальными записями никогда не случалось, но «академики» перепугались и решили в том году премию не присуждать вообще.
Фонограмма 3: Paul Kantner & Grace Slick - China (Sunfighter, 1971) 3:20
China, песня, посвященная Грейс Слик их с Полом Кэнтнером новорожденной дочери. Она вышла уже на следующем альбоме проекта, Sunfighter: несмотря на то, что на обложке значились только имена Пола и Грейс, реально команда музыкантов осталась той же и даже расширилась. К сожалению, проект, переименованный в Planet Earth Rock and Roll Orchestra (Рок-н-ролльный оркестр планеты Земля), так и не выпустил полноценной записи, оставив по себе лишь 6 томов обрывочных студийных набросков, большая часть которых в переработанном виде вошла в почти десяток альбомов разных музыкантов, от Грейс Слик и Дэвида Кросби до тогда еще участника Airplane Джоуи Ковингтона.
Ну, а закончил этот впечатляющий цикл альбом под названием Baron von Tollbooth & The Chrome Nun (Барон фон Колокольня и Хромированная монашка), где в качестве авторов были указаны Пол, Грейс и присоединившийся к ним на время последнего турне Airplane басист Quicksilver Messenger Service Дэвид Фрайберг.
Фонограмма 4: Paul Kantner, Grace Slick & David Freiberg - Across The Board (Baron von Tollbroth & The Chrome Nun, 1973) 4:16

Across The Board (За бортом), одна из последних песен, записанных блестящим конгломератом музыкантов Сан-Франциско. После этого началось совершенно другое время, началась совершенно другая музыка, и, надо сказать, я не уверен, что мне нравится то, что получилось.
А еще я хочу сделать небольшое отступление ко времени начала всего этого единения, когда в 1971 году была создана замечательная кантри-роковая группа New Riders Of The Purple Sage. По сути, кантри-роком тогда только начали заниматься такие исполнители, как Grateful Dead и The Byrds, так что ничего необычного в том, что молодой группе помогали все те же Джерри Гарсия и Микки Харт, не было. А вот то, что место барабанщика почти на десятилетие занял ушедший из Jefferson Airplane после фестиваля в Альтамонте Спенсер Драйден, оказалось неожиданным.
Фонограмма 5: New Riders Of The Purple Sage - Portland Woman (New Riders Of The Purple Sage, 1971) 3:38

Portland Woman (Женщина из Портленда) весьма симпатичной, но, к сожалению, малоизвестной у нас группы New Riders Of The Purple Sage.
А я продолжу про Jefferson Starship. Надо сказать, с первых дней своего существования группа взяла курс на более легкое звучание, на то, что позже получило название «стадионный поп-рок». Конечно, движение это было постепенным, как и у прочих монстров 70-х вроде Queen или Genesis, и в этом движении Пол и Грейс нашли человека, который лучше других умел делать хорошие поп-песни: они снова позвали в состав Марти Бейлина. И Марти не подкачал: самые кассовые хиты Jefferson Starship были написаны и спеты именно им.
Фонограмма 6: Jefferson Starship - Miracles [Single Version] (Red Octopus, 1975) 3:27

Miracles (Чудеса), главный хит Jefferson Starship, но, согласитесь, совершенно не тот материал, который с удовольствием исполнили бы Jefferson Airplane или, скажем, Пол и Грейс еще лет за 5 до того. Это совершенно другая музыка, и ее появление повлекло за собой совсем не те последствия, каких ожидали музыканты.

С другой стороны, вторая половина 70-х ознаменовалась появлением нового музыкального движения – панк-рока. Именно панки щеголяли в майках с надписями вроде «Я ненавижу Pink Floyd», именно они преследовали Queen (хотя, надо сказать, за Фредди Меркьюри всегда оставалось последнее слово). И каково же было удивление участников Jefferson Starship, когда их старый товарищ, басист Джек Кэсэди, вдруг покинул Hot Tuna, о которых мы еще поговорим, и ввязался в панк-авантюру!
Фонограмма 7: SVT - I Can See (Extended Play, 1980) 2:57

I Can See (Я могу видеть), песня недолго просуществовавшей панк-группы SVT, бас-гитаристом которой был наш старый знакомый, Джек Кэсэди. Когда он играл с Джими Хендриксом и Кантри Джо Макдональдом – это было понятно. Когда они с Йормой основали блюзовый проект Hot Tuna – тоже ничего необычного, но такое...

Надо сказать, к этому времени все чувствовали себя в поп-эстетике так неуютно, что Грейс, Марти, барабанщик Джонни Барбата и скрипач Папа Джон Крич решили вовсе уйти из Jefferson Starship. Что касается сольников Папы Джона и Грейс, то к ним я обращался в соответствующих программах первого и второго сезонов. Ну, а Марти Бейлин не изменил себе и умудрился начать новый этап своей карьеры с еще одного хита, переплюнувшего все достижения Jefferson Starship.
Фонограмма 8: Marty Balin - Hearts [Single Version] (Balin, 1981) 4:18

Hearts (Сердца), сольный хит Марти Бейлина 1981 года.

Нельзя сказать, что попыток преодолеть разрушающую силу времени не было совсем: Пол Кэнтнер хватался за все соломинки, какие только мог найти. Он пригласил на место барабанщика Эйнсли Данбара, человека, поигравшего с Джоном Мэйоллом, Дэвидом Боуи, Фрэнком Заппой, Лу Ридом и многими другими, а вокалистом взял подававшего большие надежды Мики Томаса. Он уговорил вернуться Грейс Слик и даже придумал новый концептуальный альбом, который, по его мнению, должен был стать не меньше, чем The Wall группы Pink Floyd. Над названием Пол, правда, совершенно не думал: альбом и весь проект получил проверенное годами имя – Planet Earth Rock and Roll Orchestra.
Фонограмма 9: Paul Kantner / Planet Earth Rock and Roll Orchestra - Lilith's Song (Planet Earth Rock and Roll Orchestra, 1983) 4:17

Lilith's Song (Песня Лилит) с альбома Planet Earth Rock and Roll Orchestra. Как ни обидно, несмотря на все усилия Пола Кэнтнера, альбом не стал прорывом – скорее, наоборот: он уничтожил и карьеру, и здоровье Пола, и остатки хороших отношений между участниками Jefferson Starship. Пол был вынужден уйти, за ним последовали и Дэвид Фрайберг с Эйнсли Данбаром. Напоследок Пол вчинил бывшим друзьям судебный иск и запретил выступать под названием Jefferson Starship – пришлось называться просто Starship. 

Однако, как ни странно, группа Starship с первым же синглом добилась большего, чем Jefferson Starship за всю историю. Правда, чего это стоило...
Фонограмма 10: Starship - We Built This City (Knee Deep In The Hoopla, 1985) 4:56

We Built This City (Мы построили этот город), первый из череды синглов группы Starship, занявших верхнюю позицию в американском хит-параде. В его написании приняли участие аж 4 человека, ни один из которых не был участником группы, зато один из них был Берни Топином, многолетним соавтором Элтона Джона. Еще про эту песню можно сказать, что она вошла в список 50 самых чудовищных песен за всю историю музыки по версии журнала Blender и с большим отрывом возглавила топ худших песен 80-х по версии журнала Rolling Stones. Не удивительно, что старые поклонники «Джефферсонов» перекрестили группу Starship в Starshit.
Вскоре вокалист Мики Томас выдавил из группы всех участников старого состава, включая Грейс Слик, которая пожала плечами и тут же присоединилась возрожденным Jefferson Airplane. А вот барабанщик Донни Болдуин, прежде чем уйти, сломал Мики Томасу челюсть и руку.
Фонограмма 11: Jefferson Starship - Shadowlands (Windows of Heaven, 1998) 4:28
Shadowlands (Земли, спрятанные в тени), песня с альбома Windows of Heaven (Окна рая) возрожденной в начале 90-х Полом Кэнтнером группы Jefferson Starship. Теперь это, фактически, его сольный проект, в котором эпизодически появлялись то Грейс Слик, то Марти Бейлин, то даже Джек Кэсэди. Сейчас из ветеранов с Полом играет его друг еще с начала 60-х Дэвид Фрайберг и, как ни странно, тот самый барабанщик Донни Болдуин, к сожалению, так и не покончивший с карьерой Мики Томаса. Пол по-прежнему достаточно сильно завернут на научно-фантастической тематике и идее революции, поэтому последний на сегодняшний день альбом Jefferson Starship состоит из каверов разнообразного протестного фолк-материала, от Вуди Гатри до Боба Дилана. Хотя, казалось бы, при чем здесь Боб Дилан? Ну, хотя бы при Chimes Of Freedom (Колокола свободы), последней песне сегодняшней передачи.
Это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Go ride the music. Пока.
Фонограмма 12: Jefferson Starship - Chimes Of Freedom (Jefferson's Tree Of Liberty, 2008) 3:53
