Вполголоса – Hot Tuna
Привет. С вами морально устаревшая, но все еще бодрая программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Не забывайте слушать меня по понедельникам в 22:00 и, конечно же, приходить в чат по адресу folkradio.ru/chat, чтобы все услышанное обсудить.

В прошлый раз мы с вами слушали песни, объединенные одной темой: пока еще довольно экзотическим в нашей стране праздником, который называется День матери и отмечается в последнее воскресенье ноября. Надеюсь, вы вчера поздравили всех, к кому этот праздник имеет непосредственное отношение.

Ну, а сегодня мы заканчиваем архивный блок этого сезона, посвященного, как вы должны помнить, наследию великой группы Jefferson Airplane. Мы уже поговорили и о самой группе, и о сольных проектах ее участников, так что пришло время вспомнить о еще одном проекте, существующем с небольшими перерывами уже почти 45 лет и все эти годы имеющем весьма впечатляющую популярность. Проект этот зародился примерно в 1969-м году и называется он Hot Tuna.
Фонограмма 1: Hot Tuna - New Song (For The Morning) (Hot Tuna, 1970) 5:03

Это была песня New Song (For The Morning) (Новая песня для нового утра) группы Hot Tuna. А группа Hot Tuna, как я уже упоминал, невозможна без двух участников: гитариста Йормы Кауконена и басиста Джека Кэсэди. Я уже рассказывал о Йорме Кауконене в четвертом сезоне программы «Вполголоса», но тогда разговор о Hot Tuna специально приберег на потом, поскольку группа эта входит в число грандов американской музыки, а, следовательно, заслуживает не просто короткого упоминания.

Йорма и Джек познакомились еще в середине 50-х в Вашингтоне, где они играли в рок-н-ролльной группе The Triumphs: Йорма на ритм-гитаре, а Джек – представьте себе, на соло-гитаре. Прошло несколько лет, и Йорма пригласил Джека, к тому времени уже ставшего выдающимся бас-гитаристом, в Jefferson Airplane, а это, как вы понимаете, совсем другая музыка. Но страсть к блюзу и рок-н-роллу ни у того, ни у другого не пропала: на гастролях, когда остальные музыканты гуляли по городу или смотрели кино, они часами просиживали в своем номере и играли любимые песни.
Фонограмма 2: Hot Tuna - Hesitation Blues (Hot Tuna, 1970) 5:10

Hesitation Blues (Блюз-сомнение), впервые записанный оркестром Victor Military Band еще в 1916 году.
Собственно, поначалу речь о выступлениях не шла: Йорма и Джек играли для собственного удовольствия. Но стоило только об этом узнать менеджеру Jefferson Airplane Биллу Томпсону, как у него родилась гениальная в своей простоте идея: зачем возить с собой разогревающую группу, если можно на это не тратиться и разогревать себя самим? Так появилась группа Hot Tuna.

В фанатской среде до сих пор ходит слух, что изначально название у группы было несколько другое – Hot Shit (что в прямом переводе значит Горячее дерьмо, но на самом деле обозначает Чертовски горячая штука). Но название оказалось, как вы понимаете, несколько более радикальным, чем может позволить даже современная цензура, поэтому пришлось переименоваться в Hot Tuna, что, в свою очередь, означает «сэндвич с тунцом», но на русский язык переводится как «горячие пирожки» - в смысле, парни надеялись, что их продукцию будут разметать именно с такой скоростью.
Фонограмма 3: Hot Tuna - True Religion (Burgers, 1972) 4:46
True Religion (Настоящая религия), уже неоднократно встречавшаяся в рамках программы «Вполголоса» композиция, автором которой является преподобный Гэри Дэвис. Кто не слышал передачу о нем, непременно послушайте, поскольку это огого какая фигура. А Йорма Кауконен – один из самых близких учеников Дэвиса, поэтому на всех альбомах Hot Tuna без исключения есть хотя бы одна песня авторства преподобного.

Надо сказать, поначалу Hot Tuna не были регулярным образованием: скажем, на фестивале в Вудстоке это был весь Airplane за вычетом Грейс Слик и Марти Бейлина. Чуть позже Марти рассматривался Йормой как основной вокалист, но, как водится, не срослось. В песне True Religion, которую мы прослушали только что, можно услышать Папу Джона Крича, до 1972 года постоянного участника и Airplane, и Hot Tuna. Но когда после записи последнего диска Airplane Йорма и Джек вместо гастролей в поддержку альбома уехали в Швецию кататься на коньках, Папа Джон решил, что ему лучше примкнуть к более спокойным Jefferson Starship.
Фонограмма 4: Hot Tuna - Water Song (Burgers, 1972) 5:17

Water Song (Песня воды), композиция с первого студийного альбома Hot Tuna: до того вышло два концертника, поскольку Йорма и Джек считали, что лучше всего они звучат именно в концертном варианте, не важно, акустическом или электрическом. В конце концов, говорили они, мы играем стандарты, а они уже многократно записаны. 

Так было до тех пор, пока написанные Йормой песни уходили в Jefferson Airplane. Но теперь Airplane не стало, и активность Йормы как автора стала принимать более конкретные формы уже в рамках Hot Tuna, поэтому понадобились именно студийные альбомы. Тем, кому понравились концертники и почти исключительно блюзовый материал, пришлось, забегая вперед, ждать 20 лет. 
Фонограмма 5: Hot Tuna - I See The Light (The Phosphorescent Rat, 1973) 4:19

I See The Light (Я вижу свет).

Как вы могли заметить, с уходом Папы Джона Hot Tuna превратилась в трио. Вообще, блюзовые или околоблюзовые группы достаточно часто играли в таком формате: достаточно вспомнить Cream, Mountain или Джими Хендрикса. К сожалению или к счастью, эта тенденция обычно приводила и к другим последствиям: от собственно блюза группы постоянно уходили в хард-рок, все больше утяжеляя звучание и увеличивая громкость. Для хард-рока, стиля достаточно технического, это было время расцвета, и, я думаю, вы уже могли заметить все характерные признаки постепенного перерождения Hot Tuna из группы блюзовой в группу хард-роковую.

Верные поклонники Йормы и Джека, конечно, не покинули группу, но все-таки назвали этот период метким термином «Heavy metal years» («годы тяжелого металла»).
Фонограмма 6: Hot Tuna - Serpent Of Dreams (America's Choice, 1975) 6:53

Serpent Of Dreams (Змея снов), одна из лучших песен времен «Heavy metal years» - больше давать не рискну. Да и длинноваты они, если честно.

Вот, кстати, о длине. Свернув в хард-рок, Hot Tuna все еще оставались самой выносливой группой в мире: даже Led Zeppelin, дававшие трехчасовые концерты, уважительно отзывались о Hot Tuna – продолжительность их концертов иногда доходила до 6 часов, большую часть которых занимали расширенные версии студийных композиций, построенные на импровизации. Как будто в студийных вариантах импровизации было мало.

Но шел уже 1976-й год, популярность хард-рока постепенно сходила на нет, и Hot Tuna тоже очевидно двигались к своему упадку. Последняя попытка зацепиться за хит-парады была предпринята по настоянию все того же менеджера Билла Томпсона: на записи появились клавиши, вторая гитара, куча рок-н-ролльных и блюзовых каверов, но было поздно, поезд уже ушел.

Фонограмма 7: Hot Tuna - Watch the North Wind Rise (Hoppkorv, 1976) 4:38
Watch the North Wind Rise (Смотри, как поднимается северный ветер), лучшая вещь с последнего студийного альбома Hot Tuna, названного по-шведски: Hoppkorv (что дословно значит «прыгающая сосиска», но в идиоматически переводится как все те же «горячие пирожки»). На концертах и любви старых фанатов они продержались еще пару лет, пока не разошлись: Йорма сперва ударился в набравшее популярность рокабилли, потом вернулся к акустике, а Джек после недолгого опыта в панк-группе SVT (кстати, с клавишником Hot Tuna Ником Баком) присоединился к Марти Бейлину и Полу Кэнтнеру в KBC Band.
Но Йорма и Джек – как Земля и Луна, не могли друг без друга. Второй этап в жизни Hot Tuna начался в середине 80-х: они снова начали играть по клубам, чередуя акустические и электрические концерты, а после недолгого реюньона Jefferson Airplane даже записали собственный студийный альбом. К сожалению, как и большинство околоблюзовых записей конца 80-х, он ужасен по звуку, хотя пару песен все-таки можно слушать и сейчас.
Фонограмма 8: Hot Tuna - Happy Turtle Song (Pair a Dice Found, 1990) 4:15

Happy Turtle Song (Песня счастливой черепахи) – так называется эта вещь, хотя в ней, как вы могли заметить, совсем нет слов: с другой стороны, разве кто-нибудь слышал, чтобы черепахи разговаривали?
В 90-е альбомов Hot Tuna, как ни странно, было много, но сплошь концертные, для старых поклонников один другого интереснее: тут и акустика, и электричество, и кавера, и оригиналы, и дуэт Йормы с Джеком, и большие составы... Но про один я хочу сказать особо, поскольку он мной самый любимый. 
Концерт в японском городе Йокогама был назначен в таком крохотном клубе, что там невозможно было разместить оборудование, а попасть на сцену через переполненный клуб можно было только через окно. Пришлось внезапно играть электрический сет в чистой акустике. Но все вышло так хорошо, что этот концерт не мог не увидеть свет. 
Фонограмма 9: Hot Tuna - Folsom Prison Blues (Live in Japan, 1996) 4:03

Folsom Prison Blues (Блюз тюрьмы Фолсом) Джонни Кэша с концерта в Йокогаме.
После горячих 90-х 2000-е оказались для Hot Tuna абсолютно пустыми: ни одного релиза в это время. Йорма сосредоточился на сольных альбомах, увлекся блюграссом, дал слово больше не брать в руки электрогитару и открыл собственный тренировочный лагерь для музыкантов, где Джек ежегодно читал два авторских курса по бас-гитаре. Оба выпустили также по 3 обучающих видеокурса. Они периодически давали концерты и даже выкладывали записи на сайте, но постепенно начало казаться, что в истории Hot Tuna если не и поставлена точка, то она будет поставлена со дня на день.

Но два года назад после 22-летнего перерыва все-таки вышел новый электрический студийный альбом нового состава, а значит, точка стала запятой. Mama Let Me Lay It On You (Мама, я возлагаю эту ношу на тебя) авторства, разумеется, преподобного Гэри Дэвиса – это последняя песня сегодняшней программы. И на этом цикл, посвященный наследию Jefferson Airplane, предлагаю все-таки считать закрытым. По крайней мере, до нового урожая.

В следующий раз вас ждет совершенно другая музыка. А это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 10: Hot Tuna - Mama Let Me Lay It On You (Steady As She Goes, 2011) 4:48
