Вполголоса – песни о еде
Привет. С вами гастрономическая программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Вкушайте звуки музыки в эфире «Фолкрадио» и обязательно приходите в чат по адресу folkradio.ru/chat – у нас тут вкусно.

В прошлый раз мы с вами медленно и печально слушали музыку в стиле сэдкор от одного из основателей этого стиля, Билла Кэллахана. Надеюсь, и музыка Билла, и его мысли вам были интересны.

Ну, а сегодня в рамках последней в этом сезоне сборной передачи я хочу с вами поделиться своим большим успехом и немного это дело обсудить, если вы, конечно, не против. Впрочем, даже если вы против, выхода у вас особого из этой колеи нет. Итак, сегодня речь у нас пойдет о том, что знает и любит каждый из вас, а некоторые даже делают из этого культ. Речь пойдет о еде и немного о выпивке.
Фонограмма 1: 17 Hippies - Six Green Bottles (El Dorado, 2009) 3:29

Народная песня Six Green Bottles (Шесть зеленых бутылок) задала тон сегодняшней передаче, а прозвучала она в исполнении берлинского ансамбля 17 Hippies, как водится, героев программы «Вполголоса», а точнее, второго ее сезона. Вообще, я, как вы, наверное, заметили, в сборных программах часто пробегаюсь, так сказать, «по следам бременских музыкантов», но они того стоят, правда?

Так вот: с чего бы я выбрал такую вот странную, на первый взгляд, тему? Дело в том, что весной мне стало окончательно тяжело жить, поскольку я не только с трудом поднимался по лестнице, но и перестал помещаться в одежду. Да что там в одежду – даже в зеркало мне приходилось смотреться по частям (во всяком случае, мне сейчас так кажется). Вопрос ясный: надо отказываться от сладкого и резко начинать худеть.
Фонограмма 2: The Beatles - Savoy Truffle (White Album, 1968) 2:53
«Битлз» рассказали нам о вреде сладкого в композиции Savoy Truffle (Савойский трюфель). Джордж Харрисон, когда эту песню писал, предупреждал: будете есть много сладкого – зубы выпадут. 

На самом деле, это, конечно, не совсем так – вернее, совсем не так. Дело в том, что сахар – идеальная среда для размножения бактерий, которые разрушают зубы снаружи. Теоретически, скажет любой современный ребенок, от этой проблемы легко избавиться, достаточно просто почистить зубы или пожевать какой-нибудь Dirol. Все так, но есть и вторая, гораздо более сложная «сахарная» проблема: для переваривания обычного белого рафинированного сахара организму нужны кальций и витамины группы B. Соответственно, если где-то их нужно больше, то у кого-то их нужно отнять. Не секрет, что зубы – одни из самых мелких костей у человека, поэтому и питание они получают по остаточному принципу. Вот и разрушаются...
Фонограмма 3: David Olney - Sweet Potatoe (One Tough Town, 2007) 2:26
Sweet Potatoe (Сладкая картошка) от Дэвида Олни. 

Те, что читал «Смока Беллью» Джека Лондона, должны помнить, что картофель – потрясающий источник витаминов, а также фосфора, магния, кальция, железа, каротина и других полезных веществ. Помнится, только благодаря мешку картошки Смоку и Малышу удалось спасти от цинги несчастных сектантов, забравшихся в самую глушь Аляски.
Картофель помогает снизить уровень холестерина в крови и артериальное давление, а благодаря пектину улучшает работу кишечника. Мало того, он является гипоаллергенным продуктом. На картошке можно даже худеть – но только на сырой. Только вот кто ее ест сырой?
Зато в приготовленном виде картошка чрезвычайно калорийна. Конечно, сравнения со сладостями вареная картошка не выдержит, но в жареном или печеном виде (а именно в печеной картошке лучше сохраняются витамины и минералы, которых больше всего в кожуре) картошка вполне сопоставима с пастой (или, как у нас пока еще говорят, макаронами). Короче, опять один сплошной сахар.
Фонограмма 4: Dazie Mae - Drink Beer (Till The Day That I Die) (Velvet Dress & Stockings, 2009) 3:10

Drink Beer (Till The Day That I Die) (Буду пить пиво, пока не помру), поет Дейзи Мэй. Говорят, от пива не толстеют, а толстеют от закуски к пиву. Есть даже пивная диета, худеть предлагается за счет потребления холодного пива: типа, холодно, организм вынужден повышать температуру и сжигать лишние калории. Но мне лично в это верится слабо.
Как вы, наверное, знаете по некоторым моим предыдущим передачам, пиво – единственный алкогольный напиток, который я себе позволял последние... уже больше 10 лет. Честно говоря, и пивом не злоупотреблял – с учетом лета, дачи, шашлыков не больше литров 5 в месяц получалось. Ну, а в этом году и вовсе можно не считать: выпил раз или два. Пиво же не зря называют «жидким хлебом»: может, от него и не толстеют, но худеть на такой углеводной диете я бы лично не рисковал.
Фонограмма 5: Inneke23 & The Lipstick Painters - Your Smile, Olives & Red Wine (Charcoal, 2009) 4:29
Группа Inneke23 & The Lipstick Painters и их композиция Your Smile, Olives & Red Wine (Твоя улыбка, оливки и красное вино).

Упомянутые в песне оливки я как-то совсем не люблю, только в последнее время смирился с оливковым маслом (да и то не со всяким).

А вот на красном вине и сыре, говорят, можно худеть. Не знаю, сколько для этого надо выпить красного вина, но печень явно откажет раньше – во всяком случае, моя, я же не вырос в Италии или Франции: это они там с детства тренируются. 
Меня вот гораздо больше привлекает второй компонент винно-сырной диеты, а именно сыр. Вообще, хороший сыр у меня вызывает такую же реакцию, как у Рокки из диснеевского мультика про Чипа и Дейла: глаза затуманиваются, усы топорщатся в разные стороны, а в голове только одно – «Сыыыыыыр!» Но чисто сырной диеты, к сожалению, не бывает.
Фонограмма 6: The White Stripes - One More Cup Of Coffee (The White Stripes, 1998) 3:14

One More Cup Of Coffee (Еще одна чашка кофе) в исполнении группы The White Stripes. Казалось бы, при чем здесь Боб Дилан?

Когда-то давно, когда деревья были зелеными, а не как сейчас, я не только учился в институте, но и работал. Работа была, как говорится, простая, но интересная: примерно час уходил у меня на обработку неких текстов, после этого база запускалась на компиляцию. А компиляция в те годы, когда даже Windows еще не была операционной системой, занимала около 2 часов. Стало быть, 2 часа я был совершенно свободен, поэтому шел в холл, где стояли два дивана, пепельница и кофемашина, чтобы присоединиться к таким же бездельникам-коллегам, понятное дело, за кофе и сигаретами. Через 2 часа компиляция заканчивалась, раздавался резкий звук, я шел к монитору, исправлял пару ошибок и снова запускал базу на компиляцию. 

С тех пор я не курю и совсем не могу пить кофе.
Фонограмма 7: Po' Girl - Green Apples (Home to You, 2007) 3:45

Green Apples (Зеленые яблоки), еще одна композиция, уже звучавшая в эфире программы «Вполголоса» в четвертом сезоне, когда речь шла о чудесной группе Po' Girl.
Про яблоки смешно, конечно. Вот что пишут: «Яблочная диета является одной из самых простых и эффективных диет. Она рекомендуется людям, которым другие диеты противопоказаны по состоянию здоровья».

Ну-ну, прямо скажем. Нет, я знаю людей, которые на яблоках худели, правда, честно-честно. Но только вот что: если у тебя язва, кислые яблоки есть нельзя. А если гастрит, нельзя уже сладкие яблоки. Если есть болезни сердечно-сосудистой системы, обязательно надо вводить в рацион сахар. А если вводишь сахар, сами понимаете, могут выпасть зубы. Короче, на разовый бросок диета, может быть, и неплохая, но мне нужно было сбросить совсем не 5 кг. Яблоки тут – не вариант.
Фонограмма 8: Mia Doi Todd - Strawberries (Come Out Of Your Mine, 1999) 3:13

Strawberries (Клубника), песня, звучавшая в рамках текущего, шестого сезона программы «Вполголоса» в передаче, посвященной замечательной девушке Миа Дой Тодд.

Да-да, именно, клубника – представьте себе, есть люди, которые на ней худеют. Хотя клубника считается одной из самых вкусных ягод, содержание сахара в ней по сравнению с другими ягодами минимальное.
Вы, кстати, знаете, что клубника, одна из самых аллергенных ягод, может быть совсем не аллергенной? Суть аллергии на клубнику в том, что сама эта ягода очень пористая, и в эти поры набивается пыльца, которая, собственно, и является аллергеном. Пыльцой также покрыты и семена клубники. Но достаточно окатить ее кипятком – и пыльца, по большей части, обезврежена.
Впрочем, для нашего диетического дела от клубники все равно толку мало, ищем дальше.
Фонограмма 9: Bernadette Seacrest – Strange Fruit (No More Music By The Suckers, 2004) 2:54

Strange Fruit (Странный фрукт) от Бернадетт Сикрест. Ну, это вообще какое-то недоразумение, странными фруктами неизвестного происхождения можно разве что отравиться, а не похудеть на них. С тем же успехом в целях похудания можно применять пурген.
Тут вот некоторые говорят, что самый простой способ похудеть – ничего не жрать. Ребята, вы, наверное, просто не пробовали ничего не жрать. Я 5 лет не ел после 18:00, но это у меня просто была возможность плотно обедать. А если такой возможности нет, как сейчас? Волей-неволей приходится ужинать, иначе вокруг начинают мерещиться цыплята, как Чарли Чаплину в «Золотой лихорадке», или шикарные отбивные, как льву Алексу в «Мадагаскаре». Вы же все, друзья мои, теплые и пахнете мясом, неужели вы хотите, чтобы зверь внутри меня вырвался на свободу?
Фонограмма 10: Paul Kantner & Grace Slick - Silver Spoon (Sunfighter, 1971) 5:42

Silver Spoon (Серебряная ложка), песня с альбома Sunfighter Пола Кэнтнера и Грейс Слик, о котором я говорил и во втором сезоне, и совсем недавно в рамках цикла о наследии Jefferson Airplane.
Итак, к чему же мы пришли? Вернее, к чему пришел я, на чем лично я худел? Я подумал и решил, что это будет белковая диета. Собственно, в правильности такого выбора я убедился практически сразу и за полгода не разочаровался. Более того, соблазнил еще нескольких знакомых на аналогичные подвиги.
Конечно, говоря «белковая диета», нужно иметь в виду сбалансированную диету, а не полное отсутствие жиров и углеводов, потому что полный отказ от углеводов вызывает так называемый кетоз – переход организма на собственные подкожные запасы жира. Казалось бы, как раз то, что надо – в определенных, понятно, дозах. Иначе организм съест не только лишний жир, но и нужный. Так и загнуться недолго.
Фонограмма 11: Tom Waits - Eggs And Sausage (In A Cadillac With Susan Michelson) (Nighthawks At The Diner, 1975) 4:19

Eggs And Sausage (Яйца и сосиска) Тома Вэйтса – я не вполне уверен, что Том имел в виду диетическое применение этих продуктов, но я лично подразумевал именно такую трактовку.
Стало быть, мясо, яйца и нежирный творог, раз в два дня некалорийные овощи. Много воды – не чая, молока или сока, а именно воды. Молоко и чай тоже можно в небольших количествах. По сути – и все.
Полгода я ходил в гости со своим кусочком сыра сулугуни, пока меня не перестали приглашать. Родная мама называла меня чудовищем, из-за которого окружающие не могут нормально поесть плова, национального дачного блюда нашей семьи. Жена задолбалась готовить диетические блюда и с сентября перестала есть дома, начав потихоньку наедаться на стороне. Младшая дочь терпела долго, но в конце концов перешла с общего мяса на личные сладости, заявив, что делает это не из чувства внутреннего противоречия, а для поддержания экологического баланса. Катаклизм был практически неминуем.
Фонограмма 12: The Two Man Gentlemen Band - Pork Chops (Two At A Time, 2012) 2:06
Герои третьего сезона программы «Вполголоса» The Two Man Gentlemen Band и Pork Chops (Свиные отбивные). Вот, кстати, свиные отбивные – нет, они слишком жирные. 
«И ради чего ты терпишь такие лишения?» – спросите вы. Ответ прост: я сбросил больше 20 кг и чувствую себя так хорошо, как не чувствовал уже лет 15. Я не буду с убежденностью неофита говорить вам, что это легко или что это необходимо каждому: каждый пусть выбирает для себя. А я просто поделился с вами своей радостью. 
Ну, а закончить я хочу композицией еще одной героини программы «Вполголоса», Элизы Карти. Она называется Tea At Five (Чай в пять часов). Потому как без чая – никуда. 
С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 13: Eliza Carthy - Tea At Five (Neptune, 2011) 4:35

