Вполголоса – рождественский Элвис
Привет. С вами последний в этом сезоне выпуск программы «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Не пропустите также нашу последнюю почти на целый месяц встречу в чате «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat – не знаю, как вы, а я буду скучать.

В прошлый раз мы с вами бодро и весело поговорили о еде, выпивке и диете. Но меня особенно порадовало не то, что я смог изложить свои взгляды или похвастаться успехами на этом поприще, а то, что в передаче было как никогда много музыки, которая редко звучит в эфире «Фолкрадио» - и даже той, которую я сам слушаю раз в 5 лет сильно под настроение.
Ну, а сегодня как раз настроение – поскольку завтра вечером уже сочельник по западному календарю, поскольку это, как я уже сказал, последний в этом сезоне выпуск программы «Вполголоса», сегодня будет исключительно настроенческая музыка. И давайте даже на время забудем о музыкантах, которых знают далеко не все.
Фонограмма 1: Elvis Presley - If Every Day Was Like Christmas (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:54
Ну, я думаю, представлять не нужно: сегодня мы слушаем рождественские песни в исполнении Элвиса Пресли. Может быть, какие-то из этих песен вам знакомы лучше, какие-то хуже, какие-то вообще не знакомы, но это не так важно, и я даже не буду объявлять названий: давайте просто слушать музыку и разговаривать на отвлеченные темы. Например, о том, когда положено отмечать Новый год и Рождество – и почему.

Многие подозревают, что праздновать Новый год научились тогда же, когда вообще начали считать годы. Но это не так: годы умели считать даже самые древние люди, но вводить календарь они не пробовали. Позже годы считали по правителям: так было гораздо удобнее, поскольку редко кто правил больше лет, чем пальцев на ногах и руках у писца. Даже в англосаксонской хронике так считают, что уж говорить о более древних текстах.
Фонограмма 2: Elvis Presley - Blue Christmas (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:08
Тем не менее, как бы там ни было, Новый год и в смысле даты, и в смысле праздника появился очень давно – еще примерно в III тысячелетии до н.э. Утверждают, что произошло это в Месопотамии, где и была предпринята первая попытка узаконить календарь.
Тогда Новый год отмечался как день сотворения человека. Первые люди, как всем известно, были созданы после битвы между молодым богом Мардуком и старыми богами, силами зла, которыми руководило некое демоническое существо. В конце битвы герой, естественно, побеждал, убивал своего противника и создавал из частей его тела новый мир, а его отец Энки из глины создавал человека для того, чтобы освободить богов от тяжелого земледельческого труда. Люди должны работать на богов, кормить их жертвами, и только в последнюю очередь думать о прокормлении своей семьи. Поэтому весной, во время разлива рек и накануне первого равноденствия, и праздновался Новый год.
Фонограмма 3: Elvis Presley - Here Comes Santa Claus (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 1:55
В том же, так сказать, разрезе действовало большинство древних народов: повод мог быть разным, но начинать год принято было с весеннего равноденствия. Тому есть много причин. Во-первых, весеннее равноденствие всегда приходит в одно и то же время – в условиях минимальных познаний в астрономии и очень плохих коммуникаций это самое главное. Второе, и не менее важное: весна – начало естественного цикла, когда просыпается вся природа (подозреваю, что в Египте или Италии снег в это время не лежит).
В наше время новый год начинают в весеннее равноденствие в мусульманских странах, но далеко не во всех, а только в тех, что существовали до арабского нашествия. Скажем, в Иране и Афганистане Навруз (а именно так называется этот день) – официальное начало года, а в Азербайджане, Турции, Туркмении, Индии, Македонии, Албании и множестве российских республик – государственный праздник.
Фонограмма 4: Elvis Presley - Santa Bring My Baby Back (To Me) (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 1:53
Итак, мы разобрались с солнечным циклом. Но есть еще и цикл лунный, гораздо более сложный. Скажем, знаменитый китайский Новый год или практический всегда совпадающий с ним вьетнамский: он празднуется в зимнее новолуние по завершении полного лунного цикла, причем состоявшееся после зимнего солнцестояния, то есть на второе новолуние после 21 декабря). Нетрудно подсчитать, что эта дата обязательно должна располагаться между 21 января и 21 февраля, но точнее рассчитать, например, начало года зеленой деревянной лошади без лунного календаря не получится.

Как ни странно, называется китайский Новый год Чуньцзе, т.е. Праздник весны, но только какая может быть весна в январе, причем не в Месопотамии или Албании, а в достаточно суровом в этом плане Китае – мне лично не очень понятно.
Фонограмма 5: Elvis Presley - O Little Town of Bethlehem (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:37

Ну, а легенду для своего Нового года в Китае придумали такую.

В начале каждого нового года китайцы вынуждены были бороться против мифического животного, носившего название Нянь. Этот самый усатый Нянь приходил в первый же день Нового года, чтобы пожирать скот, зерно и пищевые припасы и даже некоторых сельских жителей, особенно детей. Чтобы защитить себя, жители клали при входе в дом еду. Cчиталось, что чем больше будет еды, тем добрее будет зверь. Люди верили, что после того как Нянь насытится едой, которую приготовили для него, он не нападёт больше на людей и оставит их в покое.

Но однажды люди увидели, что Зверь испугался маленького ребенка, который был одет в красную одежду, и решили, что он боится красного цвета. С того времени каждый раз, когда приходит Новый год, люди развешивают на окнах и дверях красные фонари и красные свитки. А чтобы уж точно отпугнуть Няня, решили также использовать фейерверки. 

А расстроенный Нянь был захвачен Лаоцзы, древним даосским монахом, и стал его средством передвижения.

Фонограмма 6: Elvis Presley - Santa Claus Is Back in Town (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:24
Одна из самых нестандартных причин празднования Нового года до сих пор в ходу в Бангладеш и некоторых штатах Индии. Дело в том, что местные жители, бенгальцы, в последний день старого года традиционно отдавали все свои долги. А в первый день нового года уже богачи, получив налоги, угощали своих работников сладостями. Так что празднование Нового года стало частью местной общественной жизни. В этот день заодно устраивали и свадьбы, поскольку никто не мог отговориться, что у него нет денег на подарки.

Но когда Бенгалией правили Моголы, налоги собирали мусульмане, и делали они это на основе исламского календаря. Исламский календарь, если вы не в курсе, был лунным, поэтому время сбора налогов не совпадало со временем сельхозработ. Поэтому, чтобы облегчить процесс сбора налогов, император Акбар приказал провести реформу календаря, и был введен бенгальский Новый год. Теперь он празднуется 14 апреля.
Фонограмма 7: Elvis Presley - Merry Christmas Baby (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 5:45
Если и есть какой-то лунный Новый год, сравнимый по известности с китайским, то это, разумеется, Рош Ха-Шана, Новый год еврейский. Празднуют его через 163 дня после Песаха, в новолуние осеннего месяца тишри по еврейскому календарю (он приходится на сентябрь или октябрь). 
При этом первым месяцем года считается весенний месяц авив, позднее названный нисан, когда евреи вышли из Египта. А то, что 1-го тишри отмечается Новый год, по мнению законоучителей, означает, что в этот день Бог судит весь мир. Также в этот день, но, понятно, в разные годы был создан первый человек, Адам и Ева были изгнаны из рая, Ной вышел из ковчега, Авраам практически принес в жертву своего сына Исаака, а евреи закончили свой тяжелый труд на благо Египта.
Считается также, что в этот день на небесах предопределяется доход каждого человека в наступающем году. Могут, конечно, сказать, что это совершенно по-еврейски, но я специально рассказываю об этом после бенгальского Нового года, чтобы показать, что люди-то, в принципе, везде одинаковы.
Фонограмма 8: Elvis Presley - Silver Bells (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:28

Ну и, наконец, тот Новый год, который празднует весь мир. Праздновать его 1 января придумал, по легенде, Юлий Цезарь в 46 году до н.э. До того в Риме год начинался в марте, и сентябрь, октябрь, ноябрь и декабрь до сих пор вносят в календарь путаницу, потому что называются седьмым, восьмым, девятым и десятым. А Цезарь, соответственно, решил, что январь – он же в честь Януса, а Янус – бог двуликий, одним лицом в прошлое, другим в будущее. Символично и все такое. Но был и еще один символ, сугубо римский: именно в этот день со 153 года до н.э. в должность вступали консулы, одним из которых и был Цезарь.
А вот июль, хоть и называется в честь Юлия Цезаря, который в июле родился, переименован по приказу его преемника, Октавиана Августа. Заодно и август переименовали.

Фонограмма 9: Elvis Presley - On a Snowy Christmas Night (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:50
Есть и еще один Новый год, непосредственно связанный с Юлием Цезарем и введенным по его приказу юлианским календарем. Это, разумеется, наш Старый Новый год. Так получилось, что григорианский календарь, более точный, чем юлианский, в мире был принят не единовременно, а постепенно: сперва, в 1582 году – Испания, Италия, Португалия и Польша, потом постепенно все остальные, пока в 1918 году (т.е. через 336 лет) мода не дошла и до России. За государствами, как водится, последовали и церкви: скажем, РПЦ перешла на совпадающий с григорианским новоюлианский календарь 15 октября 1923 года по указу патриарха Тихона. Но прошло всего 24 дня, и все тот же патриарх Тихон распорядился введение нового стиля отложить. Поэтому все церковные праздники у нас до сих пор считаются по старому стилю, а поскольку Новому году до Рождества быть не должно, то и Новый год некоторые считают по старому стилю, с 13 на 14 января: ведь только духовно бедный человек не найдет повода выпить.
Фонограмма 10: Elvis Presley - Winter Wonderland (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:19
Казалось бы, с Рождеством все должно быть гораздо проще, чем с Новым годом. В конце концов, человек рождается один раз, и взять эту дату за точку – даже не отсчета (хотя мы и считаем Новую эру от Рождества Христова), а хотя бы просто как точку опоры – раз плюнуть. 
Но не тот это человек, с которым все было бы просто. Пропустим даже тот факт, что сама историчность Иисуса Христа подвергается многими исследователями сомнению – допустим, мы считаем, что сомнений нет, и Иисус действительно существовал. Но ведь его день рождения, как и день смерти, не указан ни в документах, ни в переписях, ни даже в письмах.

Фонограмма 11: Elvis Presley - O Come All Ye Faithful (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:49
Когда же родился Иисус? Сперва давайте разберемся с годом. Но для этого придется зайти издалека.

Поскольку Пасха в христианстве, как и еврейский Песах, вычисляется относительно лунных месяцев, были написаны специальные таблицы – пасхалии, в которых празднование Пасхи было рассчитано заранее. Первые такие таблицы были сделаны в Александрии, и расчет лет там шел от императора Диоклетиана. Продолжавший пасхалии почти через 100 лет монах Дионисий Малый не пожелал вести счисление от Диоклетиана, этого «скорее тирана, чем государя», «нечестивого гонителя», а предпочел отмечать годы от «воплощения Господа нашего Иисуса Христа», поэтому поставил на место первого в своих таблицах и 248 года от Диоклетиана 532 год «от Рождества Христова». Это и есть первая известная в истории дата, поставленная по нашему счислению. Т.е. новая эра на самом деле началась не от Рождества, а практически «от фонаря».
Фонограмма 12: Elvis Presley - The First Noel (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:11
Разумеется, в течение 2 тысяч лет, и до Дионисия, и после предпринимались попытки установить год рождения Христа – хотя бы по датам сопутствующих событий. Но пока они не привели к какой-либо конкретной дате. Сейчас считается, что Иисус родился в интервале между 12 году до н. э. (т.е. от момента прохождения кометы Галлея, которая могла быть Вифлеемской звездой) до 7 года н. э., когда проводилась единственная известная перепись населения в описываемый период. 

Однако даты после 4 года до н. э. не очень вероятны: во-первых, согласно Евангелию, Иисус родился во времена Ирода Великого, а тот умер в 4 году до н. э. Ну, а во-вторых, если принять более поздние даты, то получается, что ко времени своей проповеди и казни Иисус был бы слишком молодым. Так что если исходить из наиболее точных косвенных свидетельств, то родился Иисус между 7 и 5 годами до Рождества Христова.

Фонограмма 13: Elvis Presley - It Won't Seem Like Christmas (Without You) (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:32

Допустим, с годом мы худо-бедно разобрались. Но откуда взялась дата 25 декабря?
Первое упоминание о дате Рождества встречается около 200 года н.э. у Климента Александрийского. Вот что он пишет: «Некоторые из историков указывают не только год, но и день рождения Спасителя, утверждая, что он родился на 28-м году царствования Августа в 25-й день месяца Пахона (т.е. 20 мая)... Иные из них говорят, что он родился 24-го или 25-го дня месяца Фармуфи (20 или 21 апреля)».
В 221 году Секст Юлий Африкан в своей летописи пишет, что Иисус родился 25 декабря. Эта же дата встречается в «Календаре» Филокала, где указывается, что этот праздник соблюдался Церковью Рима с 336 года. При этом в то же время Восточные Церкви праздновали Рождество 6 января (в Армянской церкви так происходит до сих пор, но теперь они совпадают по дате с РПЦ). 
Фонограмма 14: Elvis Presley - Holly Leaves and Christmas Trees (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:13
Наиболее известна такая гипотеза о происхождении праздника 25 декабря: набиравшая тогда силу Римская церковь выбрала этот день из-за популярного в Римской империи языческого праздника Сатурналии, происходившего 16-24 декабря, или праздника Sol Invictus (рождение солнца), отмечавшегося 25 декабря, после зимнего солнцестояния. Солнце во время праздника Sol Invictus изображалось в виде младенца. С древнейших времен очень многие народы считали, что Солнце-Дух первенствует во Вселенной надо всем, и что именно со дня зимнего солнцестояния, когда световой день начинает прибывать, Дух Вселенной возрождается, побеждает тьму в мире. Именно так обосновывали свое решение отцы Александрийской Церкви.

Фонограмма 15: Elvis Presley - I'll Be Home on Christmas Day (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 3:50
Может быть, именно потому, что Рождество заменило праздник рождения солнца, оно стало одним из самых солнечных праздников года. Так что определенный смысл в этом, безусловно, был. А все остальное, как мне кажется, не так уж и важно.

Мы с Элвисом желаем вам веселого Рождества и счастливого Нового года. Это были последний в шестом сезоне выпуск программы «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 16: Elvis Presley - Christmas Message from Elvis / Silent Night (If Every Day Was Like Christmas, 1994) 2:17
