Вполголоса - Cowboy Junkies
Привет. С вами снова усыпляющая программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Поздравляю вас с наступлением последнего месяца зимы – как вы знаете, пережившим февраль небесной канцелярией предоставляется еще месяц зимы в подарок, и отказаться нельзя. По этому поводу приходите в чат «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat, погрустим вместе.

И сегодня у нас как раз подходящая для тихой грусти музыка: как я и обещал в прошлый раз, сегодня снова будет семейная группа. Правда, если в этот самый прошлый раз у нас был дуэт мужа и жены, то сегодня прозвучат два брата, сестра и примкнувшие к ним. И это будет группа Cowboy Junkies.
Фонограмма 1: Cowboy Junkies - Misguided Angel (The Trinity Session, 1988) 4:52
Это были Cowboy Junkies и уже звучавшая в программе «Вполголоса» во втором сезоне композиция Misguided Angel (Запутанный ангел). Ну, вот как раз тот случай, когда не жалко еще разок поставить.

Итак, Cowboy Junkies – это Майкл, Марго и Питер Тимминсы (гитара, вокал и барабаны, соответственно), а также Алан Энтон (бас). Раньше в группе играл еще старший брат Тимминсов, Джон, но он музыку забросил. А вот еще одна сестра, Кали Тимминс, в музыку не пошла, а стала актрисой. 

Фонограмма 2: Cowboy Junkies - Blue Moon Revisited (Song For Elvis) (The Trinity Session, 1988) 4:28

Blue Moon Revisited (Возвращение голубой луны) – и речь вовсе не о Борисе Моисееве, а, разумеется, об Элвисе Пресли и его знаменитом хите Blue Moon of Kentucky (Голубая луна в Кентукки).

Вообще, альбом The Trinity Session, с которого были эти две вещи, я услышал в самом начале 90-х, когда для нас CD вообще были невиданной редкостью. Помнится, мой большой друг Макс прикупил его за какие-то сумасшедшие деньги, мы слушали и офигевали: у нас ни тогда, ни, что греха таить, сейчас, такого никто не играл. А записано-то, между прочим, в старой церкви на один панорамный микрофон.
Фонограмма 3: Cowboy Junkies - No Birds Today (Miles From Our Home, 1998) 4:20
No Birds Today (Сегодня нет птиц).
Все участники Cowboy Junkies родились в канадском Монреале, но еще в детстве перебрались в Торонто. Майкл Тимминс и Алан Энтон, знакомые с детского сада, начали играть вместе в 1979-м, но группу с Марго, Питером и Джоном собрали только в 1985-м. И вот меня лично удивляет, почему отсчет возраста альт-кантри ведется с альбома группы Uncle Tupelo 1990-го года, а не с дебюта Cowboy Junkies, на секундочку, 1986-го. Подозреваю, что тут не обошлось без американского лобби. Типа, как это так: исконно американское кантри, пусть и какое-то там альтернативное – и вдруг основателями его будут канадцы. Непорядочек!
Фонограмма 4: Cowboy Junkies - Me And The Devil (Whites Off Earth Now!!, 1986) 4:30
Me And The Devil (Я и дьявол), песня с дебютного альбома Cowboy Junkies того самого 1986-го года. По-моему, Рада и Терновник в ранний период должны были быть фанатами этой музыки.
Вообще, есть легенда, что изначально Марго боялась петь на сцене. Майклу пришлось ее обмануть: он сказал, что группа будет чисто студийной, что выступать они не будут. А когда Марго пару недель позаписывала себя на портативный магнитофон, он пригласил пару друзей в качестве вымышленных продюсеров. Так Марго преодолела боязнь сцены, а у группы появилась вокалистка.
Фонограмма 5: Cowboy Junkies - Seven Years (Pale Sun, Crescent Moon, 1993) 4:54
Seven Years (Семь лет) – вот примерно столько мы сейчас и пропустим. Конец 90-х и начало 2000-х в жизни Cowboy Junkies принято считать темным временем: музыка стала более прямолинейной и энергичной, но продажи неуклонно ползли вниз. Лейбл RCA, знаменитый тем, что запрещает своим артистам записываться на чужих студиях даже в порядке исключения, решил контракт с группой не продлевать, а подхвативший знамя Geffen расторг договор по собственной инициативе. И ведь не сказать, что альбомы этого периода было не интересно слушать – просто в топе находились более жесткие альтернативные группы. И тот, и другой лейбл выпустили по концертному альбому старых записей, чтобы выжать из Cowboy Junkies остатки. А те уже думали о новом витке.
Фонограмма 6: Cowboy Junkies - From Hunting Ground To City (One Soul Now, 2004) 4:41

From Hunting Ground To City (Из охотничьих угодий в город). 

Оставшись без контракта, Cowboy Junkies возобновили деятельность своего собственного лейбла, заброшенного после выхода дебютной пластинки. Они давно поняли, что новые поклонники в массовом количестве не появятся, зато старых можно привлечь, выпуская редкие записи небольшими тиражами по подписке – что и было сделано. Когда-то Cowboy Junkies были одной из первых групп, заимевших свой веб-страничку – теперь они начали онлайновые продажи через сайт всевозможных редкостей.
Фонограмма 7: Cowboy Junkies - Simon Keeper (One Soul Now, 2004) 5:52
Simon Keeper (Саймон-хранитель).

А дальше я хочу еще раз перескочить через время и поговорить о недавнем монументальном проекте Cowboy Junkies, который называется The Nomad Series (Кочевой сериал). Это выпущенные в течение полутора лет 4 диска, оформленные в единой стилистике и представляющие разные грани творчества группы. В теперь уже позапрошлом году эти диски были объединены в бокс-сет, туда, по уже сложившейся традиции, добавили диск с ауттейками, т.е. треками, не вошедшими в основные альбомы, и все это вложили в красивый фотоальбом. Я, кстати, хочу сказать, что это не первое такое издание в Штатах, но у нас до сих пор ничего подобного по количеству и качеству оформления я не видел. Впрочем, у нас вообще предпочитают музыку скачивать, а не покупать, пусть даже и с красивыми картинками.
Фонограмма 8: Cowboy Junkies - I Cannot Sit Sadly By Your Side (The Nomad Series Vol.1: Renmin Park, 2010) 4:59
I Cannot Sit Sadly By Your Side (Я не могу печально сидеть возле тебя), вещь с первого альбома The Nomad Series, который называется Renmin Park (Народный парк в переводе с китайского). А почему именно так, рассказывает Майкл Тимминс:

«Мне всегда хотелось попасть в страну, где родились две мои приемные дочери. Мне казалось, что узнав их дом, я смогу понять их суть, а заодно и показать им их корни. Мне не хотелось, чтобы это был обычный двухнедельный отпуск с переездами из одного места в другое: так невозможно почувствовать дух этого места. Но тут моей жене как раз предложили работу преподавателя, что позволило нам уехать в Китай на 3 месяца. Мы поселились в местной школе, там и родились все песни с Renmin Park».
Фонограмма 9: Cowboy Junkies - Angels in the Wilderness (Nomad Series, Vol.4: The Wilderness, 2012) 4:45
Angels in the Wilderness (Ангелы на пустоши).
Второй альбом The Nomad Series, Demons (Демоны), посвящен песням выдающегося музыканта и друга Cowboy Junkies Вика Чеснатта, покончившего с собой рождественской ночью 2009 года. Третий диск, Sing in My Meadow (Пой на моем лугу), целиком состоит из записей, сделанных вживую в студии. Наконец, мой любимый, четвертый, который называется The Wilderness (Пустошь), снова возвращает группу к тому звучанию, которое обожают все ее поклонники. И в одной из песен, Fairytale (Сказка), Марго Тимминс говорит о своем учителе, Таунсе Ван Зандте. «Песни – обычно ты даже не знаешь, что они значат и откуда приходят. Каждый, кто их слушает, видит в них что-то свое, и так должно быть с каждой хорошей песней».
Фонограмма 10: Cowboy Junkies - Fairytale (Nomad Series, Vol.4: The Wilderness, 2012) 4:23
Fairytale (Сказка), песня, посвященная Таунсу Ван Зандту.
Вот вы знаете, я намеренно сегодня говорил меньше обычного, потому что мне бы очень хотелось, чтобы после сегодняшнего эфира у вас в голове остался не мой бестолковый треп, а замечательная музыка. Так что я прощаюсь и оставляю вас с песней Staring Man (Человек, который смотрит) наших сегодняшних героев, Cowboy Junkies. Это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: Cowboy Junkies - Staring Man (Nomad Series, Vol.4: The Wilderness, 2012) 4:01

