Вполголоса – контрабас
Привет. С вами низкочастотная программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Сообщу вам давно уже не новость, которая заключается в следующем: у «Фолкрадио» есть чат по адресу folkradio.ru/chat – заходите, поговорим.

Что касается поговорить: в прошлый раз я вам рассказывал о чудесной группе Cowboy Junkies и ставил в эфир их замечательную музыку. А сегодня мы резко сменим направление: сегодня у нас первый в этом сезоне сборный эфир, так что мы будем слушать самую разную музыку, объединенную единой темой, а точнее, одним инструментом, потому что слушать мы сегодня будем музыку с контрабасом.
Фонограмма 1: Avishai Cohen - Arab Medley (Almah, 2013) 4:11
Это была композиция Arab Medley (Арабское попурри) в исполнении человека, которого я даже хотел как-то сделать героем программы «Вполголоса», но как-то не сложилось – одного из лучших контрабасистов мира Авишая  Коэна.
Вообще, конечно, кое-кто может спросить: а почему, собственно, контрабас? Почему не гитара или там волынка? Не самый же выразительный и не самый распространенный инструмент.

Объяснить это достаточно просто: мне нравятся струнные смычковые инструменты вообще и контрабас в частности. Что касается контрабаса, мне кажется, что его возможности как аккомпанирующего или даже солирующего инструмента используются сейчас очень редко – а жаль.

Фонограмма 2: Buena Vista Social Club - Chan Chan (Buena Vista Social Club, 1997) 4:18
Легендарная Chan Chan в исполнении «всех звезд» кубинской музыки, проекта Buena Vista Social Club, в состав которого входил легендарный Орландо Лопес по прозвищу «Качаито», поскольку он был племянником не менее легендарного «Качао», т.е. контрабасиста Израэля Лопеса, первооткрывателя стиля «мамбо». Тут вот некоторые мне говорили, что мало мы слушаем латиноамериканской музыки – вот оно, пожалуйста.
Оба прослушанных трека так или иначе относятся к джазу, но не джазом единым жив слушатель программы «Вполголоса»: во всяком случае, если говорить о стилях, ассоциирующихся в памяти народной со словом «контрабас», то это будет совсем не джаз, а рокабилли.
Фонограмма 3: Lee Rocker - Built For Speed (Night Train To Memphis, 2011) 3:51

Один из основателей «новой волны» рокабилли, экс-контрабасист The Stray Cats Ли Рокер с песней Built For Speed (Сделана, чтобы гнать).

Кстати, вот какая странность: по-русски инструмент называется контрабас, поскольку это слово пришло к нам из итальянского (там было contrabbasso, но сути это не меняет). А вот в английском как только не извращались: и stand-up bass (стоячий бас), и double bass (бас двойного размера или двойной глубины, уж не знаю), и counterbass (как бы «считающий бас», на самом деле, это просто неправильно написанное слово). Не ищут люди легких путей.
Впрочем, я думаю, что, независимо от названия, большинство слушателей уже хорошо представляют себе контрабас в джазе и рокабилли, стилях, зародившихся, когда заменившей контрабас в качестве ритмического инструмента бас-гитары просто не существовало. Но есть множество стилей, изначально, что называется, «заточенных» под гитару или клавиши, но никак не сольный контрабас.
Фонограмма 4: Bethany & Rufus - If I Had My Way (Bethany & Rufus, 2006) 3:47

Бетани Ярроу и Руфус Каппадоккия, составляющие дуэт с немудреным названием Bethany & Rufus, представили нам блюз преподобного Гэри Дэвиса If I Had My Way (Если бы я знал свой путь), в оригинале известную как Samson. Как видите, на контрабасе можно исполнять не только ритмическую партию, но и вполне себе мелодическую, даже если контрабас – единственный имеющийся в вашем распоряжении инструмент. Bethany & Rufus – не единственные, кто играет в таком минималистичном составе: герои третьего сезона программы «Вполголоса» Петра Магони и Ферруччио Спинетти, итальянский дуэт Musica Nuda, тоже много лет работают вдвоем, и прекрасно себя чувствуют. Правда, новый альбом, Banda Larga, они записали с маримбой, так что эксперимент не совсем чистый.
Фонограмма 5: Musica Nuda - Qui Tra Poco Piovera (Banda Larga, 2013) 3:30

Qui Tra Poco Piovera (Здесь немного моросит) в исполнении Петры Магони и Ферруччио Спинетти, дуэта Musica Nuda.
Ну, я предлагаю немного передохнуть и послушать музыку, где контрабас хорошо заметен, но все-таки единственным инструментом не является. И первой в этом ряду будет нежно мной любимая малазийская исполнительница Изьян Алирахман, более известная как Zee Avi. Сама Зи играет фолк на укулеле, но, я думаю, вы согласитесь, что от укулеле до контрабаса один шаг: и там, и там четыре струны, чего еще желать.
Фонограмма 6: Zee Avi - Poppy (Zee Avi, 2009) 3:08

Poppy (Мак) от Zee Avi. Если Зи – имя в современном фолке довольно-таки новое, то Донован Филип Лич в свое время чуть ли не в одиночку этот самый фолк втащил в британские хит-парады. Донован, собственно, до сих пор остался апологетом фолка, хотя крыша у него едет давно и основательно: так, недавно он всерьез заявил, что Вселенную таки спасет красота, и что он сам лично подберет добровольцев для участия в борьбе за торжество красоты. А потом они снимут фильм (видимо, бесконечно красивый), и зло покинет этот мир. Короче, от хиппи 60-х по укурке можно было что-то такое ожидать, но почему это всплыло только через 50 лет?

Впрочем, альбомы Донована 90-х и 2000-х еще очень неплохи.
Фонограмма 7: Donovan - Beat Cafe (Beat Cafe, 2004) 4:14

Beat Cafe (Бит-кафе) – легендарный Донован, вернувшийся к прославившему его звучанию 60-х. И, кстати, на контрабасе здесь играет не менее легендарный Дэнни Томпсон, когда-то музыкант группы Pentangle, одного из первых британских фолк-роковых составов.
И вот тут подходит момент, когда мне хочется дать прям-таки большой блок исполнителей, уже бывших героями программы «Вполголоса»: как я уже сказал, контрабас я люблю, поэтому его за 6 сезонов набралось немало. Вспоминается и совсем недавняя программа про Truckstop Honeymoon, и давние The Two Man Gentlemen Band, «декабристы», опять же, и вот Musica Nuda уже поставил. Так что готовьтесь.

Фонограмма 8: Eilen Jewell - That's Where I'm Going (Queen of the Minor Key, 2011) 2:14
Героиня пятого сезона программы «Вполголоса» Илин Джуэлл и That's Where I'm Going (Вот куда я иду), которая представляет более-менее традиционное кантри на грани рокабилли. А, как известно, где в программе «Вполголоса» появляется кантри традиционное, там не избежать и кантри альтернативного. И сегодня эту нишу у нас займет великая группа 16 Horsepower.

Обратите, кстати, внимание: большая часть звучавшей сегодня музыки, которую относят к более-менее легкому жанру, типа кантри и фолка, использует только одну технику игры на контрабасе, а именно пиццикато, игру пальцами (со щелчком или без щелчка, тут уж как пойдет). Но Паскаль Хамберт (или, в правильной французской транскрипции, Юмбер) замечательно владеет также смычком, что и демонстрирует нам в этой вещи.
Фонограмма 9: 16 Horsepower - Phyllis Ruth (Low Estate, 1997) 4:37

Phyllis Ruth (Филлис Рут) в исполнении героев второго сезона и, не побоюсь этого слова, выдающихся мастеров альтернативного кантри, группы 16 Horsepower.

Контрабас – инструмент с, естественно, очень глубокими низами, соответственно, если мы говорим не о симфонических оркестрах, а о, например, рок-группах, то мало кто использует в дополнение к контрабасу виолончель: слишком уж эти инструменты перекликаются по тембру и функциям. Тем не менее, такие группы есть: скажем, Rupa and the April Fishes, о которых была передача в пятом сезоне, или 17 Hippies, которые прозвучат сейчас.
Фонограмма 10: 17 Hippies - Herz Auf Der Zunge (Phantom Songs, 2011) 4:41

Композиция Herz Auf Der Zunge (Сердце на рукаве, или, говоря по-русски, Душа нараспашку) берлинского ансамбля 17 Hippies, который можно услышать все в том же втором сезоне программы «Вполголоса».
И завершит эту короткую ретроспективу контрабасистов в программе «Вполголоса», разумеется... Нет, не так. Когда делаешь программу о контрабасе, нельзя пропустить человека, которого называют «Паганини контрабаса» - Рено Гарсия-Фонса. В прошлом году у него вышел сборник, который называется Beyond the Double Bass (За пределами контрабаса), и одну вещь с него мы сейчас и послушаем.
Фонограмма 11: Renaud Garcia-Fons - Voyage To Jeyhounabad (Beyond the Double Bass, 2013) 5:54

Voyage To Jeyhounabad (Путешествие в Джейхунабад), композиция «Паганини контрабаса», Рено Гарсия-Фонса, который был героем третьего сезона программы «Вполголоса». 

Мы сегодня с вами послушали совершенно разную музыку, и, надеюсь, кое-что, если не все, вам понравилось. А напоследок – вещь, которая в свое время поразила меня до глубины души, и я до сих пор считаю ее лучшей версией классической композиции St. James Infirmary (Лазарет Св. Иакова), хотя кто ее только не исполнял. Лия и Хлоя Смит, группа Rising Appalachia, St. James Infirmary.

Это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 12: Rising Appalachia - St. James Infirmary (The Sails Of Self, 2010) 5:39
