Вполголоса – Best of 2013-1
Привет. С вами первый в этом сезоне архивный выпуск программы «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Напоминаю также, что течение всего эфира я жду всех в чате «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat: в нашем чате всегда неплохо потрепаться на сон грядущий, особенно долгими зимними вечерами.

Как вы, наверное, помните, в прошлый раз мы обсуждали роль в современной музыке такого могучего инструмента, как контрабас. Послушали и джаз, и блюз, и фолк, и рок – в общем, всему нашлось место, кроме, разве что, электроники. Так ведь и контрабас, согласитесь, инструмент не вполне электронный. 

Ну да ладно. Сегодня, как я уже сказал, первая из традиционных уже передач о том, что стало архивом буквально несколько недель назад – т.е. о лучших альбомах 2013 года по версии, естественно, программы «Вполголоса». Вообще, я каждый раз с интересом и легкой иронией убеждаюсь, что все подобные официальные списки от всевозможных изданий типа Billboard или Rolling Stone к настоящей музыке отношение имеют маленькое: даже вот на недавней церемонии Grammy в разных номинациях хорошей музыки было больше, чем в хит-парадах. Так что есть вероятность, что значительную часть этой музыки вы больше нигде не услышите. Ну, что, начнем?
Фонограмма 1: BabaJack - Every Day The Same (Running Man, 2013) 3:52
Британская группа BabaJack открыла наш сегодняшний эфир с песней Every Day The Same (Каждый день одно и то же) с альбома Running Man (Бегущий человек). Надо сказать, это второе подряд попадание группы BabaJack в топ программы «Вполголоса», и, как вы, надеюсь, поняли, попадание совершенно не случайное: все-таки, они неоднократные лауреаты премии British Blues Awards. С другой стороны, невозможно не отметить: саунд BabaJack сильно изменился. Теперь вместо трио с интересной перкуссией мы видим дуэт гитара+вокал, который сопровождает довольно простая, чтобы не сказать примитивная, ритм-секция и виолончель в исполнении Джулии Палмер-Прайс, соратницы самого Найджела Кеннеди. В целом получается что-то вроде Рая Кудера, играющего панк: я бы сказал, что этот альбом похуже прошлогоднего Rooster, но все равно замечательный.
А продолжит нашу передачу человек, которого, я надеюсь, вы все уже хорошо знаете.
Фонограмма 2: Sam Baker - Button By Button (Say Grace, 2013) 5:30
Button By Button (Пуговица за пуговицей), песня Сэма Бейкера с альбома Say Grace (Прочти молитву). Как вы помните, Сэм Бейкер был одним из героев шестого сезона, и эта вещь как раз звучала в эфире «Фолкрадио». Но, я думаю, послушать такое еще раз совершенно не зазорно. А для тех, кто следит за артистами, исполняющими современную акустическую американу, добавлю, что в записи этой песни поучаствовали замечательные вокалистки Кэрри Элкин и Райна Роуз.

Ну, а следующего исполнителя мне в свое время посчастливилось видеть лично, и было это, помнится, в 1987 году, больше 25 лет назад. Западные музыканты тогда приезжали в Москву редко (практически совсем никак), на них всегда был лом, но тут сказался тот факт, что музыкант еще легендой не был, а вот «Аквариум», игравший в том же концерте, уже был. Так что я пошел на БГ, а познакомился с совершенно отвязным Билли Брэггом.
Фонограмма 3: Billy Bragg - Your Name On My Tongue (Tooth & Nail, 2013) 4:50
Бывший основатель британского фолк-панка, а ныне практически спокойный фолк-рокер Билли Брэгг и Your Name On My Tongue (Твое имя на моем языке) с альбома Tooth & Nail (в дословном переводе Зубами и когтями, а образно, наверное, Всеми силами). Альбом, кстати, был спродюсирован героем 4 сезона программы «Вполголоса» Джо Генри.

Вообще, Билли Брэгг, конечно, прошел долгий путь, в чем-то напоминающий моих любимых Chumbawamba: левацкие взгляды, концерты в шахтерских поселках и анархистских коммунах, борьба за реформу избирательного права, за независимость Шотландии, движение Occupy... Но в музыкальном плане он давно уже фолкер. И неудивительно, что именно он в свое время получил право переработать черновики Вуди Гатри и вместе с группой Wilco выпустил два очень неплохих альбома с песнями на его стихи. 

Следующая песня тоже фолкерская и тоже британская, но гораздо более «традиционная», что ли. А вот дуэт, который ее исполняет, кое-кому может показаться не вполне обычным.
Фонограмма 4: Edie Brickell & Steve Martin - Remember Me This Way (Love Has Come for You, 2013) 3:30
Remember Me This Way (Запомни меня так) с альбома Love Has Come for You (Любовь к тебе пришла) в исполнении Эди Брикелл и Стива Мартина. Надо сказать, Эди Брикелл появляется к топах программы «Вполголоса» уже третий год подряд – но два предыдущих года это было в составе супергруппы The Gaddabouts. На этот раз Эди записалась не с ними и не со своей обычной группой New Bohemians, а с банджоистом-виртуозом и, по совместительству, всемирно известным комиком Стивом Мартином (вот, кстати, мало кто думает, что комики могут быть хорошими инструменталистами, а ведь могут). Еще в записи альбома поучаствовали известная контрабасистка Эсперанца Сполдинг, скрипачка «декабристов» и Nickel Creek Сара Уоткинс, бэк-вокалистки Леонарда Коэна сестры Вебб, а спродюсировал все это легендарный Питер Эшер. В общем, звездный альбом, обязательно послушайте.
А мы из Англии переместимся в Штаты, причем в самый маленький штат – Род-Айленд.
Фонограмма 5: Brown Bird - Wayward Daughter (Fits of Reason, 2013) 4:45
Герои программы «Вполголоса» прошлого сезона, дуэт из Род-Айленда Brown Bird и их композиция под названием Wayward Daughter (Блудная дочь) с альбома Fits of Reason (Подгонка причин под следствия). Как вы помните, лидер группы, Дэвид Лэмб, проходит сейчас курс лечения от лейкемии. Вроде бы, тьфу-тьфу-тьфу, динамика после пересадки костного мозга и многочисленных переливаний крови положительная. Давайте пожелаем Дэвиду Лэмбу и его партнерше в музыке и по жизни МорганИв Суэйн здоровья и многочисленных музыкальных альбомов в будущем.
Мы же тем временем перенесемся с восточного побережья Штатов на западное, в Портленд, штат Орегон, где был записан еще один топ-альбом прошлого года.
Фонограмма 6: The Builders and the Butchers - Pennies in the Well (Western Medicine, 2013) 4:13
Pennies in the Well (Медяки в колодце) с альбома Western Medicine (Западная медицина) портлендской группы The Builders and the Butchers. Два года назад The Builders and the Butchers тоже были в топе программы «Вполголоса», что, в общем-то, говорит о стабильности – как портлендского ансамбля, так и меня любимого.
Вообще, в Портленде любят странные ансамбли, типа 8 виолончелистов и барабанщицы или терменвокса в сочетании с контрабасом, но The Builders and the Butchers и тут выделились: у них два постоянных барабанщика, играющих на одной ударной установке, плюс то один, то другой гитарист периодически бросает свой инструмент и берет в руки палочки. Опять же, басист, играющий, как в известной песне, на кларнете и трубе, встречается не так уж часто.
Ну, а нас ждет еще один перелет – обратно на восточное побережье США, где живет и работает Билл Кэллахан.
Фонограмма 7: Bill Callahan - Winter Road (Dream River, 2013) 5:29
Разумеется, это был еще один герой прошлого сезона программы «Вполголоса» Билл Кэллэхан и композиция с его альбома Dream River (Река снов), которая называется Winter Road (Зимняя дорога).

Меня, бывает, спрашивают: а не скучно тебе и в топе года, и отдельными передачами давать одних и тех же людей? Ну, во-первых, мне кажется, что когда хороший человек, достойный отдельной передачи, записывает один из лучших альбомов года, неужели я должен это замалчивать? А во-вторых, есть и обратный аспект: велика вероятность, что если человек записал пару отличных альбомов, то он вполне достоин отдельной передачи, я так думаю.
Это я к тому, что нас ждет еще один, точнее, одна героиня программы «Вполголоса» прошлого сезона.
Фонограмма 8: Eliza Carthy - Worcester City (Wayward Daughter, 2013) 4:46
Worcester City (Город Вустер) героини прошлого сезона программы «Вполголоса» Элизы Карти с ретроспективного сборника Wayward Daughter (Блудная дочь), в который вошли композиции, записанные Элизой за всю карьеру в составе десятка различных проектов. 
Элиза, безусловно, уже ветеран британского фолка, но в сегодняшней передаче есть человек, чья карьера длится куда дольше (и даже дольше, чем у Билли Брэгга), а имя и лицо его советскому меломану известно практически с тех же времен: «А это певец мой любимейший, Ник Кейв» - эту фразу цитировали даже те, кто Кейва и знать не знал.
В прошлом году Ник после довольно длительного перерыва выпустил новый альбом со своей группой The Bad Seeds, и впервые с 1986 года он привлек к записи ее со-основателя, басиста Барри Адамсона.
Фонограмма 9: Nick Cave & The Bad Seeds - Jubilee Street (Push the Sky Away, 2013) 6:35
Ник Кейв и The Bad Seeds, Jubilee Street (Юбилейная улица) с альбома Push the Sky Away (Оттолкни небо).
Если Ник Кейв – самый, пожалуй, известный участник сегодняшней программы, то коллектив, который завершит эту программу, наверное, массовому слушателю не известен совершенно, хотя я лично ставил его в рамках самого первого сезона программы «Вполголоса». Это ветераны и практически единственные представители испанской серф-сцены Los Coronas, чья история отсчитывается ни много, ни мало с 1991 года. Самое занятное, что в составе этой группы играет наш бывший соотечественник, трубач из Ростова-на-Дону Евгений Речкалов. 
Поскольку времени у нас уже не так, чтобы много, в исполнении группы Los Coronas прозвучит последняя в сегодняшней передаче композиция Un Buen Día Para Morir (Хороший день, чтобы умереть) с альбома Adios Sancho (Прощай, Санчо). По-моему, отличная завершалочка.
В следующий раз вас ждет совершенно другая музыка. А сегодня с вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 10: Los Coronas - Un Buen Día Para Morir (Adios Sancho, 2013) 4:18
