Вполголоса – Best of 2013
Привет. С вами палеонтологическая программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Слушайте меня в прямом эфире по понедельникам в 22:00 и, конечно, приходите в чат «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat – поговорим о разных разностях.
Вот, к примеру, в прошлый раз мы с вами говорили о звенящем и шуршащем, о свободе и обмане – короче, о деньгах. И хотя самые известные вещи, посвященные деньгам, т.е. Money от группы Pink Floyd, Money For Nothing от группы Dire Straits и Money Money Money от группы ABBA, я не поставил, надеюсь, никто не ушел разочарованным.

Ну, а сегодня у нас долгожданная для многих вторая архивная передача 2013 года, куда вошли лучшие альбомы этого самого 2013 года по версии программы «Вполголоса». Садитесь поближе к своим теплым ламповым устройствам – и вперед.
Фонограмма 1: Alela Diane - About Farewell (About Farewell, 2013) 3:21
Алеля Дайан и заглавная песня с ее нового альбома About Farewell (О прощании) – возможно, вы помните посвященную ей передачу из четвертого сезона программы «Вполголоса». Надо сказать, с тех пор изменилось многое, если не все. Во-первых, Алеля рассталась с мужем, басистом и гитаристом Томом Бевитори, с которым она прожила 7 лет. Официальной причиной расставания был назван алкоголизм Тома, с которым Алеля больше не могла мириться. С другой стороны, практически сразу после развода она заявила о том, что у нее новый муж и что в ноябре они ждут ребенка, так что еще вопрос, что именно стало причиной развода. Наконец, от ритмичного фолк-рока предыдущего альбома Алеля вернулась к более медитативным альт-фолковым песням, пригласив в качестве аранжировщика известную портлендскую сессионщицу, клавишницу Хитер Бродерик. В общем, все получилось удачно, я считаю, для всех, кроме Тома Бевитори.
А мы продолжим с Рено Гарсия-Фонсом.
Фонограмма 2: Renaud Garcia-Fons - Palermo Notturno (Beyond the Double Bass, 2013) 6:25
Рено Гарсия-Фонс, Palermo Notturno (Палермский ноктюрн) с ретроспективного альбома Beyond the Double Bass (За пределами контрабаса) (об этом альбоме я уже упоминал в программе, полностью посвященной контрабасу). Ну, а сам Рено, которого называют «Паганини контрабаса», был героем третьего сезона программы «Вполголоса». Но, пожалуй, не менее, если не более интересно, что к диску с музыкой прилагается также DVD с документальным фильмом о Рено, который французский режиссер Николя Даттилези снимал в течение нескольких лет. Сам Рено называет этот фильм и альбом квинтэссенцией своего творчества, и, я надеюсь, вы уже поняли, что он говорит так не для красного словца. Собственно, запись Palermo Notturno, как вы слышали, концертная, т.е. исполняется все вживую, безо всяких там студийных ухищрений.
И поддержим тему концертных записей, сейчас будет даже небольшой блок такой концертный, а начнет его Мэри Гоше.
Фонограмма 3: Mary Gauthier - Blood Is Blood (Live at Blue Rock, 2013) 4:58
Blood Is Blood (Кровь есть кровь) Мэри Гоше с альбома Live at Blue Rock (Концерт в Blue Rock). Если быть совсем точным, Blue Rock – это Blue Rock Artists Ranch and Studio, т.е. художественное ранчо и студия примерно в 60 км от Остина, штат Техас. Здесь записывались совершенно разные музыканты, от одного из родоначальников американского альтернативного кантри Лайла Ловетта до классиков Kronos Quartet. Самое же главное, с моей точки зрения, тут в том, что они регулярно устраивают в своем концертном зале выступления разнообразных групп и транслируют их в сети. Конечно, можно вспомнить радиостанцию KEXP или книжный магазин Tiny Desk, которые тоже делают регулярные концерты хороших музыкантов – но, согласитесь, таких ребят много не бывает, так что еще одна точка – это очень и очень хорошо.
А вот среди музыкантов, записывавшихся в свое время в Blue Rock, я лично хочу отметить девушку, которая ответственна за следующий релиз.
Фонограмма 4: Sarah Jarosz - Shankill Butchers (Live at the Troubadour, 2013) 3:52
Это была Сара Джарош с кавером на песню великой группы The Decemberists, которая называется Shankill Butchers (Мясники из Шенкилла) и вышла на последнем в сегодняшней программе концертном релизе Live at the Troubadour (Концерт в клубе Troubadour). Как вы должны помнить, Shankill Butchers – это не просто там какие-то мясники, а банда ольстерских боевиков, выступавшее на стороне Британии. Надо сказать, весьма мрачная история, чем-то напоминающая о недавних событиях самизнаетегде. Но давайте не будем углубляться в эту тему, а поговорим непосредственно о Саре Джарош (или, как нам привычнее, Ярош, потому как корни у Сары, конечно же, польские).
В прошлом году Сара выпустила не только концертный, но и студийный альбом, на котором сделала гигантский шаг от самой молодой мировой звезды блюграсса к более сложной музыке, чему немало поспособствовало окончание ее учебы в бостонской консерватории, старейшем в Штатах заведении подобного рода. Альбом, который называется Build Me Up from Bones (Восстанови меня по костям), был совершенно справедливо номинирован на премию Grammy как лучший фолк-альбом, а заглавная песня с него – как лучшая традиционная американская песня. Но мы сегодня послушаем не заглавную песню, а другую, тоже хорошую.
Фонограмма 5: Sarah Jarosz - Simple Twist of Fate (Build Me Up from Bones, 2013) 4:53
Simple Twist of Fate (Просто поворот судьбы) с альбома Сары Джарош Build Me Up from Bones (Восстанови меня по костям). Казалось бы, при чем здесь Боб Дилан?
А нас, тем временем, ждет самая настоящая тяжелая артиллерия, потому как трудно найти исполнителя и, что важно, автора более титулованного, чем сэр Элтон Джон – разве что сэр Пол Маккартни, но тот сильно сдал в смысле авторских успехов. Сэр Элтон, между тем, несколько лет назад решил было бросить карьеру в звукозаписи и выпустил совместный альбом с Леоном Расселлом Union, которым и обещал поставить точку. Но альбом оказался настолько неудачным, что точка смазалась. Когда ошибка стала очевидной, Элтону пришлось снова посетить студию. И не зря: новый альбом The Diving Board (Трамплин для прыжков в воду) – возможно, лучшее, что Элтон сделал в музыке со времен альбома Made In England. И, однозначно, больше, чем здесь, он играл на фортепиано разве что в незапамятные времена обучения в консерватории. Впрочем, вклад постоянного соавтора Элтона, Берни Топина, в этот альбом не меньше.
Фонограмма 6: Elton John - Oscar Wilde Gets Out (The Diving Board, 2013) 4:35
Сэр Элтон Джон и Oscar Wilde Gets Out (Оскар Уайлд выходит) с альбома The Diving Board (Трамплин для прыжков в воду).
Как это ни смешно, но следующий дуэт определенным образом связан с сэром Элтоном – правда, только на идеологическом уровне, поскольку Селин Бюро и Тресси Жеффруа тоже принадлежат к представительницам LGBT-культуры. Но, собственно, это их единственное сходство. В остальном участницы June & Lula (а именно так называется группа) больше напоминают героинь программы «Вполголоса» прошлого сезона The Ditty Bops: тоже две девочки, правда, не американки, а француженки, тоже одна высокая, другая лучше играет на гитаре, тоже недостаточно спетые, но местами вполне себе очаровательные. Их первый альбом, 2010 года выпуска, был этаким праздником непослушания, простенькими школьными песенками с легким матерком, и казалось, что на том альбоме все и закончится. Но вот они – чуть повзрослели, стали чуть серьезнее, заботятся об окружающей среде... Комсомолки, спортсменки, наконец, просто June & Lula.
Фонограмма 7: June & Lula - Flying Hat (Yellow Leaves, 2013) 3:35
Flying Hat (Летающая шляпа) французского дуэта June & Lula с альбома Yellow Leaves (Желтые листья).
Если в следующем исполнителе и есть что-то французское, то только псевдоним: родившись в северном Иллинойсе, Эндрю Хайсслер взял себе псевдоним Поки ЛаФарж, когда в возрасте 17 лет начал путешествовать автостопом по Штатам в качестве уличного музыканта. Исполнял он, в основном, музыку 30-40-х годов: джаз, диксиленд, свинг и т.д. Вскоре он подобрал парочку таких же уличных музыкантов из Сент-Луиса – так родилась группа Pokey LaFarge & The South City Three. Хотя его друзья из The South City Three по-прежнему с ним, группа теперь не носит никакого названия – я подозреваю, что слово Three (т.е. три) хорошо звучит само по себе, но когда в состав добавляются еще гитарист, тромбонист и саксофонист, доводя количество музыкантов до шести, оно несколько перестает соответствовать действительности, а менять название с каждым изменением состава несколько накладно. 
Фонограмма 8: Pokey LaFarge - Day After Day (Pokey LaFarge, 2013) 3:36
Поки ЛаФарж и Day After Day (День за днем) с альбома, который так и называется: Pokey LaFarge.
Вот забавная, кстати, ситуация: для Поки ЛаФаржа нынешний альбом – уже седьмой, но известен он куда меньше, чем следующая исполнительница, а именно Лора Марлинг, для которой альбом Once I Was an Eagle (Однажды я была орлицей) – всего четвертый. Но Поки же не продвигали такие актуальные звезды британского фолк-рока как Чарли Финк из Noah and the Whale и Маркус Мамфорд из, соответственно, Mumford & Sons – в общем, было бы странно, правда? Как бы то ни было, Лора давно уже доказала, что она – вполне самостоятельная единица. В прошлом году она записала мощнейший концептуальный альбом, названный, как я уже сказал, Once I Was an Eagle. Фактически, это четырехчастная сюита, записанная в чистой акустике, под гитару, виолончель и перкуссию с редким добавлением контрабаса. Первая часть этой сюиты представлена в визуальном воплощении в 18-минутном фильме When Brave Bird Saved (Когда спаслась храбрая птица), который можно найти на Youtube. А мы послушаем другую вещь.
Фонограмма 9: Laura Marling - When Were You Happy? (Once I Was an Eagle, 2013) 3:53
When Were You Happy? (Когда же ты был счастлив?), спрашивает Лора Марлинг в треке с альбома Once I Was an Eagle (Однажды я была орлицей).
Надо сказать, прошлый год принес нам не только хорошие альбомы, но и распад замечательной группы, лауреатов Grammy и героев второго сезона программы «Вполголоса» Carolina Chocolate Drops: сейчас из старого состава в группе осталась только чудесная Рианнон Гидденс.
А вот одна из отколовшихся, виолончелистка гаитянского происхождения Лейла Маккалла уже выпустила сольный альбом, который посвятила выдающемуся американскому писателю, родоначальнику «джазовой поэзии» и лидеру «гарлемского ренессанса» Лэнгстону Хьюзу. 
Фонограмма 10: Leyla McCalla - Latibonit (Vari-Colored Songs: A Tribute to Langston Hughes, 2013) 3:47
Лейла Маккалла и композиция Latibonit (в российской топонимике читается как Артибонит, так называется один из департаментов Гаити) с альбома Vari-Colored Songs: A Tribute to Langston Hughes (Разноцветные песни: посвящение Лэнгстону Хьюзу).

И, наконец, закончит сегодняшнюю программу монументальная вещь. Суть в чем: не так давно Стивен Кинг, всемирно известный мастер ужасов, написал книгу Ghost Brothers of Darkland County (Призрачные братья из Темного округа). Так получилось, что рукопись попала в руки Джону Мелленкампу, ныне несколько подзабытому, но в свое время очень популярному американскому рокеру, и тот написал цикл песен, основанных на книге. В свою очередь, знаменитый продюсер Ти-Боун Бернетт предложил сделать мюзикл на базе романа, отрывки из которого будет читать сам Кинг, и цикла песен, для исполнения которых пригласил весьма впечатляющий состав американа-музыкантов: Розанну Кэш, Элвиса Костелло, Неко Кейс, Криса Кристофферсона и других. В общем, как ни странно, получился не пшик, а вполне себе могучее творение, и я считаю, что как раз можно им закончить. Итак, Джон Мелленкамп, Ти-Боун Бернетт, Стивен Кинг при участии Шерил Кроу, Дэйва и Фила Элвинов, трек называется And Your Days Are Gone (И твои дни прошли) из мюзикла Ghost Brothers of Darkland County.
С вами была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: John Mellencamp, T-Bone Burnett, Stephen King feat. Sheryl Crow, Dave Alvin, Phil Alvin -  And Your Days Are Gone (Ghost Brothers of Darkland County, 2013) 4:25
