Вполголоса – The Reverend Peyton's Big Damn Band
Привет. С вами забойная программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Ну, раз я здесь, то и в чате тоже я, такое вот занятное оптическое явление. А чат «Фолкрадио», я напомню, располагается по адресу folkradio.ru/chat, и вас там ждут.
В прошлый раз, как вы помните, мы почти закончили архив 2013 года. Почти, но не совсем, и это значит, что остатки архива вы еще услышите. Но услышите не как обычно, в следующей архивной передаче, а в последней передаче сезона, и тогда же я объясню, почему.

А сегодня у нас очередная авторско-исполнительская передача, в которой мы встретимся с одной из моих любимых групп, прямо скажем, достаточно необычным составом из американского штата Индиана, который называется The Reverend Peyton's Big Damn Band (Чертов биг-бенд преподобного Пейтона).
Фонограмма 1: The Reverend Peyton's Big Damn Band - That Train Song (The Pork n' Beans Collection, 2004) 5:59
That Train Song (Песня того поезда) открыла передачу, а исполнили ее наши сегодняшние герои, группа The Reverend Peyton's Big Damn Band (Чертов биг-бенд преподобного Пейтона).
Кто же такой этот преподобный Пейтон? На самом деле, конечно, стать «преподобным», т.е. священником, в Штатах достаточно легко – надо просто получить лицензию. Так что «преподобный» - вполне официальное наименование. А еще Джошуа Пейтон, он же Джош, носит почетное звание полковника Кентукки – это высшая награда штата, которая может быть присуждена гражданскому лицу.  Полковниками Кентукки были, среди прочих, выдающийся танцовщик Фред Астер, бурбоновый магнат Джим Бим и основатель KFC Гарланд Сандерс.

Кстати, о нем: его племянница, Бризи, - жена Джоша Пейтона и второй ключевой участник Big Damn Band. Она играет на стиральной доске в перчатках, к которым пришиты наперстки. Судя по числу обломков стиральных досок, которые группа продает на концертах, из ее цепких рук так просто не вырваться.
Фонограмма 2: The Reverend Peytons Big Damn Band - Born Bred Corn Fed (The Wages, 2010) 3:14

Born Bred Corn Fed (Рожден, взращен, кукурузой вскормлен).
Джош Пейтон родился 12 апреля 1981 года, так что поздравим его с недавно прошедшим днем рождения. С раннего детства он играл на гитаре, в основном, под влиянием отца, увлекался электрическим блюзом. Но в 17 лет с ним случилась настоящая трагедия: оказалось, что он настолько перетрудил левую руку, что в ней на каждом пальце образовалось по кисте, а мышцы от непрестанных упражнений покрылись рубцовой тканью. Врачи сказали, что он никогда не будет играть на гитаре. По счастью, они оказались не правы, хотя для осознания этого понадобилось 2 года: Джошу сделали серьезную операцию на кисти, и он не просто снова начал играть, а смог стать одним из лучших блюзовых гитаристов. Только теперь он играл не электрический, а акустический блюз в так называемом «довоенным» стиле.
Фонограмма 3: The Reverend Peytons Big Damn Band - What Go Around Come Around (The Wages, 2010) 3:35

What Go Around Come Around (Что ходит вокруг, приходит к тебе само).
Мне выпала большая удача поговорить с Джошем Пейтоном, поэтому вас ждет последнее в рамках седьмого сезона программы «Вполголоса» интервью. Мужайтесь.

«Лично я, - говорит Джош, - считаю себя прежде всего гитаристом. С самого детства я обожал музыку великих кантри-блюзменов, таких как Чарли Паттон, Миссисипи Фред Макдауэлл, Букка Уайт, Джон Харт и Ферри Льюис. Но мне никогда не хотелось быть просто чьим-либо имитатором, я всегда мечтал сам писать песни и идти собственным путем. В своем творчестве я во многом опираюсь на таких выдающихся авторов-исполнителей как Джон Прайн, Джон Фогерти и Грег Браун.

Сам я из деревни, а кантри-блюз, блюз деревенский, в противоположность городскому, идеально подходит для историй. Это не просто повторяющиеся 12 тактов и вроде как украшающий их гитарный онанизм. Ты можешь передать историю, ты можешь передать эмоцию, а можешь сделать и то, и другое».
Фонограмма 4: The Reverend Peyton's Big Damn Band - One Bad Shoe (The Pork n' Beans Collection, 2004) 7:02
One Bad Shoe (Один рваный башмак).

«Мне комфортнее всего на сцене. Когда вылавливаешь из воды рыбу, она бьется оземь, дергается и вообще выглядит довольно глупо. Но брось ее обратно в воду, и она будет прекрасна, величественна и полна изящества. То же самое я чувствую к своей гитаре.
Я люблю интересные гитары, поскольку это дает возможность играть не так, как другие. Так что я выбираю гитары, которые прочим музыкантам вряд ли понравятся. Басовую партию я играю большим пальцем, мелодию – остальными пальцами. Получается два в одном, это старинный американский способ игры на гитаре».
Фонограмма 5: The Reverend Peytons Big Damn Band - Ft. Wayne Zoo (The Wages, 2010) 2:40

Ft. Wayne Zoo (Зоопарк в Форт-Уэйне)

«Что касается текстов, мне думается, что любым текстам так или иначе найдется место. Иногда простая песенка, годная только для танцев, может доставить больше радости, чем многословие Боба Дилана, а иногда наоборот, тут многое зависит от твоего настроения. Я считаю, тексты песен могут быть умными и, в то же время, очень простыми! Не обязательно искать какой-то дополнительный повод. Вот, скажем, мои родители были обычными людьми, которые много работали всю свою жизнь. Разве такие люди не заслуживают песен о них? С другой стороны, мне кажется, все песни начинаются с музыки, так что хорошая песня должна быть способна доставить кому-то удовольствие, даже если он живет в другой стране и не говорит на твоем языке».
Фонограмма 6: The Reverend Peyton's Big Damn Band - Elder Greene Blues (Peyton On Patton, 2011) 3:24

Elder Greene Blues (Блюз Грина-старшего) с альбома каверов великого Чарли Паттона.
«В случае с тем альбомом я, на самом деле, пытался познакомить своих фанов с его музыкой, поэтому я старался сохранить его аранжировки. Его записи настолько плохо сохранились, что иногда трудно вообще что-то расслышать. Но если тебе нравится блюз, ты идешь вглубь, все дальше, дальше, дальше и дальше, и приходишь к самому началу, и там, в этом начале, и есть Чарли Паттон. По большей части, я предпочитаю, чтобы кавера предлагали новую интерпретацию уже известных песен, но в данном случае я просто хотел, чтобы люди услышали Чарли так, как слышу его я».
И еще одну песню Чарли Паттона я вам поставлю, раз такое дело. Для большей аутентичности она была записана прямо в хлопкоочистительном сарае на плантации, где вырос Чарли Паттон.
Фонограмма 7: The Reverend Peyton's Big Damn Band - Jesus Is a Dying-Bed Maker (Peyton On Patton, 2011) 2:10 
Jesus Is a Dying-Bed Maker (Иисус сделал мое смертное ложе), одна из самых известных вещей Чарли Паттона.
«Мы играем втроем: гитара, стиральная доска и барабаны, вместо напольного тома пластиковая бочка, и звучит это классно. Конечно, с таким составом у нас куча ограничений, но это же часть искусства! Мне нравится бросать самому себе вызов и гордиться тем, чего я еще могу достичь с помощью одной лишь гитары. Моя задача – делать на гитаре вещи, которых еще никто не делал. Но вот что я скажу: в ближайшие пару лет мы собираемся выпустить великое множество проектов с другими музыкантами, потому что при нашем подходе к жизни и к музыке мы легко заводим друзей, с которыми приятно играть.

Если бы у меня оставался всего один альбом, я бы записал все последние написанные мной песни. И если бы я точно знал, что вот это – мой самый последний альбом, я бы собрал в студии множество друзей, чтобы сыграть с ними напоследок».
Фонограмма 8: Jason Webley with Reverend Peyton - Two Bottles Of Wine (Two Bottles Of Wine, 2007) 3:05
Two Bottles Of Wine (Две бутылки вина), песня, записанная преподобным Пейтоном в дуэте с известным кабаре-фолкером Джейсоном Вебли, который неоднократно приезжал в нашу страну.

«Альбом с Джейсоном Вебли - это был союз по взаимному уважению и любви, - говорит Джош. - Джейсон сам предложил мне записаться, и мы до сих пор с теплом вспоминаем об этой записи. Он один из любимых моих музыкантов, выдающийся исполнитель, но и песни пишет чудесные».

Фонограмма 9: The Reverend Peytons Big Damn Band - Clap Your Hands (The Wages, 2010) 4:28
Clap Your Hands (Хлопайте в ладоши)
«Здорово, что сейчас каждый может без проблем записаться, но еще лучше то, что не каждому дано сделать по-настоящему хорошую запись, и обе эти истины делают меня счастливым. Технология должна расширять возможности, а не заменять музыку, мастерство, талант, авторское видение, искусство и т.д.
Когда мы начинали, мне просто хотелось исполнять музыку, которую я люблю. Но потом все пошло так, как я себе даже представить не мог. И теперь моя главная задача – продолжать знакомить людей с музыкой, которую мы играем. Мне хочется играть ее все лучше и лучше, тогда, я надеюсь, нас заметит большее количество публики». 

Фонограмма 10: The Reverend Peyton's Big Damn Band - I Shall Not Be Moved (The Gospel Album, 2007) 3:25
I Shall Not Be Moved (Меня не сдвинуть).

«Вероятно, политика не может совсем уж не затрагивать человека, хотя меня больше интересуют социальные явления, чем собственно политические. Политики проводят границы, которые разделяют людей, чтобы эффективнее выигрывать выборы и зарабатывать больше денег. Но к изменениям приводит озабоченность социальными, а не политическими явлениями.
Ограничения, с которыми я вырос, думаю, те же, что у каждого в современном мире. Попсовые хит-парады и реалити-шоу слишком уж опустили планку в области искусства. Теперь чтобы сделать что-то по-настоящему важное или не похожее на других, приходится становиться отшельником и полностью отвергать поп-культуру, иначе она сожрет твою душу».
Фонограмма 11: The Reverend Peyton's Big Dawn Band - Wal-Mart Killed The Country Store (The Whole Fam Damnily, 2009) 3:10
Wal-Mart Killed The Country Store (Wal-Mart убил сельские магазинчики).

«Знаешь, я люблю заниматься музыкой и путешествовать. Мне это очень нравится. Даже когда в пути приходится нелегко, это все равно лучше, чем копать канавы, быть солдатом и всякое такое. Я знаю, что многие люди не смогли бы жить моей жизнью, но мне она по душе. Я бы не променял ее даже на выигрышный лотерейный билет.
Я хочу продолжать движение к лучшему: быть лучше как человек, как автор песен, как гитарист. Как выиграть гонку за идеалом – тот секрет, которого жизнь нам никогда не раскроет, я так считаю. Только начнешь почивать на лаврах, бац! – и игра-то кончится». 

Фонограмма 12: The Reverend Peyton's Big Dawn Band - Worn Out Shoe (The Whole Fam Damnily, 2009) 4:13 
Worn Out Shoe (Стоптанный башмак).

Вот, собственно, и все. Надеюсь, теперь вам стало немного понятнее, чем живут современные американские блюзмены и кто такой этот преподобный Пейтон. Лично я считаю, что если бы блюзмены всего мира меньше заморачивались на бородах и шляпах, а больше старались бы играть музыку, и к самому блюзу было бы отношение гораздо лучше.
В следующий раз вас ждет совершенно другая, я бы даже сказал, категорически другая музыка. А напоследок прозвучит вещь, которой всякий настоящий музыкант из южных штатов просто обязан заканчивать свой сет. И это, разумеется, Amazing Grace (Изумительная благодать). 
Это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 13: The Reverend Peyton's Big Damn Band - Amazing Grace (The Gospel Album, 2007) 2:43
