Вполголоса - Elton John
Привет. С вами последний в этом сезоне чисто архивный выпуск программы «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Правда, для сегодняшней передачи эта традиционная уже фраза – вранье, потому что того, про кого я сегодня буду рассказывать, знают, безусловно, в самых удаленных уголках планеты. Но не буду забегать вперед, а напомню, что у «Фолкрадио» есть чат по адресу folradio.ru/chat, где вас, естественно, ждут.

А сегодня, как я уже сказал, слушать мы будем музыканта экстраординарного, причем остановимся на одном-единственном его альбоме. Альбом называется Tumbleweed Connection (Пересадочная станция Перекати-поле), и записал его в 1970-м году тогда еще не сэр Элтон Джон.
Фонограмма 1: Elton John - Ballad Of A Well-Known Gun (Tumbleweed Connection, 1970) 4:59
Ballad Of A Well-Known Gun (Баллада о знаменитом стрелке) Элтона Джона, открывающая альбом Tumbleweed Connection (Пересадочная станция Перекати-поле). Этот альбом мы сегодня прослушаем целиком и полностью, потому как это такой альбом, который стоит слушать целиком и полностью. А вот чем этот альбом отличается от других альбомов сэра Элтона и почему, собственно, я его выделяю из общего ряда, мы и попытаемся сегодня разобраться.
Фонограмма 2: Elton John - Come Down In Time (Tumbleweed Connection, 1970) 3:25
Come Down In Time (Спускайся вовремя).

Итак, кем был Элтон Джон в 1970-м? Фактически, это был автор одного-единственного хитового альбома, вышедшего за год до этого. Конечно, не надо забывать, что он был музыкальным вундеркиндом, уже в 11 лет получившим стипендию Королевской музыкальной академии. Но так получилось, что на следующую ступень, в консерваторию, его не взяли за бесперспективность: слух у него был чудесный, память хорошая, а вот руки очень маленькие. С такими руками, посчитали в консерватории, классическим пианистом не быть.
Фонограмма 3: Elton John - Country Comfort (Tumbleweed Connection, 1970) 5:06
Country Comfort (Сельский уют), одна из моих любимых песен на этом альбоме.
Не поступив в консерваторию, Элтон (а точнее, тогда еще Реджинальд Кеннет Дуайт) стал играть рок-н-ролл и вскоре собрал группу Bluesology, которая, как и многие тогдашние английские группы, не имевшие собственного материала, чаще аккомпанировала заокеанским гастролерам, чем выступала под собственным именем. Ситуация слегка изменилась, когда к ним прибился известный вокалист Лонг Джон Болдри, но изменилась не сильно: в то время, как все вокруг записывали альбомы, Bluesology за всю карьеру сподобились только на 3 незаметных сингла, а потом тихо распались.
Фонограмма 4: Elton John - Son Of Your Father (Tumbleweed Connection, 1970) 3:48
Son Of Your Father (Сын своего отца).

Стало быть, в 1967-м году, в самый пик цветения новой музыки, Реджинальд Дуайт остался на бобах. Для него это был серьезнейший удар, сравнимый с провалом в консерватории. Он пытался работать сессионщиком (например, записал партию фортепиано на известной вещи He Ain't Heavy, He's My Brother группы The Hollies), безуспешно пробовался в качестве вокалиста в Gentle Giant и King Crimson (прикиньте, как бы звучал 21st Century Schizoid Man в его исполнении!) и постепенно скатывался до записи музыки к рекламным роликам.
Фонограмма 5: Elton John - My Father's Gun (Tumbleweed Connection, 1970) 6:20
My Father's Gun (Отцовское ружье).

Собственно, дальше было не лучше. Конечно, повезло, что на одном из прослушиваний Реджинальд познакомился с поэтом Берни Топином, который, в отличие от самого Реджи, умел писать тексты. Парочке даже удалось стать штатными авторами песен для DJM Records, где записывалась, например, Лулу. Но сделанная специально для ее выступления на Евровидении песня стала в национальном конкурсе 6-й из 6 возможных позиций, и руки опустились снова. Плюс к этому Реджинальда бросила девушка, с которой они были помолвлены, что довело его до попытки самоубийства.
Фонограмма 6: Elton John - Where To Now St. Peter? (Tumbleweed Connection, 1970) 4:11
Where To Now St. Peter? (Куда теперь, святой Петр?).

Чтобы обмануть так не благоволившую ему удачу, Реджинальд Дуайт решился на крайние меры. Для начала он сменил имя, использовав к качестве «доноров» своих коллег, саксофониста Элтона Дина и Лонг Джона Болдри. Также, по совету того же Болдри, открытого гомосексуалиста, он переключился с девушек на мужчин. И, наконец, хотя о такой мелочи даже не стоит упоминать, записал первый альбом.
Фонограмма 7: Elton John - Love Song (Tumbleweed Connection, 1970) 3:41
Love Song (Любовная песня).

Впрочем, первый альбом, Empty Sky (Пустое небо), оказался именно что пустышкой. Зато на втором, названном простенько и со вкусом, Elton John, вышла песня с не менее простым названием, Your Song (Твоя песня), которая дошла в американском хит-параде до 8 позиции, подняв вверх и весь альбом. С этого, фактически, и началась карьера Элтона Джона, каким мы его знаем.
Фонограмма 8: Elton John - Amoreena (Tumbleweed Connection, 1970) 5:00
Amoreena.
Собственно, как вы могли заметить, альбом Tumbleweed Connection посвящен американскому Дикому Западу, которым тогда как раз увлекся Берни Топин. Элтон и его менеджмент за идею ухватились, поскольку захват американского рынка для английских исполнителей куда показательнее, чем успех на родном острове. И, согласитесь, другого альбома, настолько удачно попавшего бы «в струю» вестерна, ни до, ни после Элтона британцам записать не удалось.
Фонограмма 9: Elton John - Talking Old Soldiers (Tumbleweed Connection, 1970) 4:06
Talking Old Soldiers (Говорят старые солдаты).
Многие думают, что обложка этого альбома, где Элтон Джон и Берни Топин сфотографированы на станции, как будто сошедшей с экрана вестерна, снята где-то в Америке или на киностудии, где Америку имитировали. Но, представьте себе, эта станция расположена в Англии, всего в 30 милях к югу от Лондона, в деревеньке Хорстед-Кинс. Она была закрыта в 1963-м году и с тех пор не работала. Энтузиасты сохранили здание в том же виде, так что туда можно не только приехать, но и сфотографироваться в историческом обстановке.
Фонограмма 10: Elton John - Burn Down The Mission (Tumbleweed Connection, 1970) 6:21
Burn Down The Mission (Сожгите миссию). Это была, увы, последняя песня на альбоме Tumbleweed Connection. Но поскольку у нас есть еще немного времени, а Элтон Джон написал еще несколько типично американских песен, я поставлю вам песню Indian Sunset (Закат индейца) с его следующего альбома, Madman Across The Water (Безумец на том берегу).
Это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 11: Elton John - Indian Sunset (Madman Across The Water, 1971) 6:48

