Вполголоса – Sarah Jarosz
Привет. С вами акустическая программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Пользуясь служебным положением, не премину также пригласить всех, кто завтра, 20 мая, будет в Москве, на единственный концерт всемирно известной группы «Отель Безумие», причем не просто на концерт, а на 25-летие этого выдающегося коллектива с моим участием. Концерт состоится в клубе Art Garbage (Запасник) в 20:00, приходите. А всех, кто на концерт по какой-то причине не придет, прошу в чат «Фолкрадио»: адрес, напомню, простой, folkradio.ru/chat.
В прошлый раз в рамках архива мы слушали эпохальный альбом Элтона Джона Tumbleweed Connection. А сегодня нас ждет одна из самых ярких исполнительниц уже не архива, а вполне себе современности, Сара Джерош.
Фонограмма 1: Sarah Jarosz - Simple Twist of Fate (Build Me Up from Bones, 2013) 4:53

И начал я сегодня с песни, которая не так давно уже звучала в рамках программы «Вполголоса», но ради такой песни не жалко: Simple Twist of Fate (Просто поворот судьбы) Боба Дилана в исполнении нашей сегодняшней героини, Сары Джерош (или, как нам привычнее, Ярош).
Сара родилась в Остине, штат Техас, 23 мая 1991 года – стало быть, в пятницу ей стукнет 23, возраст совсем еще не старческий.
Фонограмма 2: Sarah Jarosz - Build Me Up from Bones (Build Me Up from Bones, 2013) 3:36
Build Me Up from Bones (Восстанови меня по костям), песня с одноименного прошлогоднего альбома. Он был номинирован на Grammy как лучший фолк-альбом, а сама песня – как лучшая roots (т.е. корневая) американская песня.
Лично я бы вот поостерегся называть творчество Сары именно фолком – все-таки, традиционно ее считают исполнительницей блюграсса, стиля более технического. Но в номинациях на Grammy блюграсса как такового нет.
Фонограмма 3: Sarah Jarosz - Fischer Store Road (Song Up in Her Head, 2009) 2:17

Fischer Store Road (Дорога к рыбнику).
Уже в 10 лет Сара профессионально играла на мандолине, к последнему классу школы освоила гитару и банджо. Тем не менее тот факт, что в 17 лет она подписала контракт с ведущим американским блюграсс-лейблом Sugar Hill, а в качестве аккомпаниаторов пригласила звезд кантри Джерри Дугласа, Стюарта Данкана, Криса Тайла и Даррела Скотта, я бы назвал не просто примечательным, а исключительным: когда еще крупные непопсовые лейблы заключали контракты со школьницами?
Фонограмма 4: Sarah Jarosz - Broussard's Lament (Song Up in Her Head, 2009) 3:35
Broussard's Lament (Плач по Бруссарду).

Закончив школу, Сара поступила в консерваторию Новой Англии в Бостоне, в прошлом году она как раз ее закончила. За это время вышел ее второй альбом, а третий Сара приурочила к окончанию этого старейшего в Штатах учебного заведения музыкальной направленности.
Фонограмма 5: Sarah Jarosz - Come On Up to the House (Song Up in Her Head, 2009) 4:27
Come On Up to the House (Приходи в дом), знаменитая вещь Тома Вэйтса, большого, кстати, фаната Сары.
«Я чувствую, что я выросла как личность, особенно за последние несколько лет, - говорит Сара. - Я полностью погрузилась в музыку, будучи еще ребенком, она стала для меня основным способом выразить себя. Но колледж привел меня к другим способам создавать прекрасное, например, к живописи или поэзии. Через них я вернулась в музыку на более серьезном уровне, теперь я способна осознавать и глубже чувствовать, видеть не только поток, но и его мельчайшие детали».

Фонограмма 6: Sarah Jarosz - Gone Too Soon (Build Me Up from Bones, 2013) 3:34

Gone Too Soon (Ушел слишком быстро).
Знаете, биография 23-летней девушки редко изобилует событиями. По сути, я вам уже ее всю рассказал, уложившись, наверное, слов в сто. А песен-то еще много, так что я подниму тему, которая с Сарой косвенно связана, но до сих пор мной в рамках программы «Вполголоса» не рассматривалась. Мы поговорим о блюграссе.
Фонограмма 7: Sarah Jarosz - Come Around (Follow Me Down, 2011) 3:32
Come Around (Приходи).
Итак, что такое блюграсс? Как ни странно, это более-менее тот стиль, который у нас в стране (да и, что греха таить, по всему миру) часто называют кантри, хотя, на самом деле, кантри – это совсем другое дело. Блюграсс, как и кантри, более-менее происходит от музыки Аппалачей, основанной на фольклорной традиции эмигрантов с Британских островов, но если собственно кантри ближе к балладе, т.е. истории под гитару, блюграсс – музыка для танца, основанная на ирландских джигах и рилах с ирландскими же скрипочкой и мандолиной.
Фонограмма 8: Sarah Jarosz - Peace (Follow Me Down, 2011) 3:15 
Peace (Мир) – ну, это не совсем типичный блюграсс, а, скорее, что-то более близкое как раз к ирландской музыке. А вот следующая вещь – как раз то, что надо: американская до мозга костей. Это моя любимая Annabelle Lee на стихи великого американского поэта Эдгара Аллана По.

Фонограмма 9: Sarah Jarosz - Annabelle Lee (Follow Me Down, 2011) 3:09
Annabelle Lee (Аннабель Ли), одно из моих любимых стихотворений Эдгара Аллана По.

На сегодняшний день блюграсс условно подразделяется на два направления – традиционный, который исполняется примерно так же, как и 50 лет назад, и базируется на народных песнях, а также прогрессив-блюграсс, он же ньюграсс. В отличие от традиционного блюграсса, ньюграсс – не монолит: в нем можно проследить влияния самых разных стилей, от рока до джаза или даже индийских раг.
Фонограмма 10: Sarah Jarosz - Mile On the Moon (Build Me Up from Bones, 2013) 3:49

Mile On the Moon (Миля по Луне).
Собственно, зарождение ньюграсса чаще всего связывают с именем виртуоза-мандолиниста Сэма Буша, который в начале 70-х первым начал исполнять что-то похожее в группе под названием New Grass Revival (как видите, фантазия на высочайшем уровне, практически как у тех, кто называл центральные улицы и площади в итальянских городах). В той же группе, кстати, десятью годами позже появился главный виртуоз современного банджо, Бела Флек.
Фонограмма 11: Sarah Jarosz - Dark Road (Build Me Up from Bones, 2013) 3:31
Dark Road (Темный путь).
Знамя New Grass Revival в 90-е и 2000-е подхватили группы Nickel Creek со скрипачкой Сарой Уоткинс и мандолинистом Крисом Тайлом, собравшим чуть позже Punch Brothers, которых называют «ньюграссовыми King Crimson», а также The String Cheese Incident, Old Crow Medicine Show и Гиллиан Уэлч, которой уже был посвящен выпуск программы «Вполголоса», и было это во втором сезоне. Ну, а дальше преемственность поколений приводит нас к нынешней нашей героине – Саре Джерош.
Фонограмма 12: Sarah Jarosz - Kathy's Song (Live at the Troubadour, 2013) 3:29 (-5)
Так сказать, чтобы как раз подчеркнуть преемственность поколений: Kathy's Song (Песня Кэти) Саймона и Гарфанкела, записанная Сарой на концерте в клубе Troubadour.

Вообще, это классно, когда ты можешь встречаться и работать на сцене или в студии с теми, кто заложил основы той музыки, которую ты играешь. Скажем, если бы могли современные джазмены учиться непосредственно у Чарли Паркера или Телониуса Монка, мы не имели бы вырождения джаза. А проживи Вуди Гатри в здравом уме и твердой памяти столько, сколько его друг Пит Сигер, почти дотянувший до 95, весь фолк мог бы выглядеть иначе.
Фонограмма 13: Sarah Jarosz - 1,000 Things (Build Me Up from Bones, 2013) 3:27
1,000 Things (Тысяча мелочей). И напоследок я поставлю еще одну мою любимую вещь, The Book of Right-On (Правильная книга). В следующий раз вас ждет сложная для восприятия, но очень классная музыка, присоединяйтесь. А на сегодня все. Это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 1: Sarah Jarosz - The Book of Right-On (Build Me Up from Bones, 2013) 5:36
