Вполголоса – Tin Hat
Привет. С вами замороченная программа «Вполголоса» и я, Джей. Я рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Собирайтесь вокруг своих теплых ламповых приемников и также приходите в чат «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat, потому как близится лето, а значит, эта счастливая возможность представится уже считанные разы.

В прошлый раз мы слушали замечательную Сару Джерош и ее версию стиля ньюграсс. Что касается сегодняшней передачи, я решил, что раз следующая программа, которая завершит сезон, будет у нас легкой, то сегодня можно дать немного загруза, тем более, я давно собирался. 

Итак, сегодня у нас будет совершенно чудесная, но непростая для восприятия группа из Сан-Франциско под названием Tin Hat.
Фонограмма 1: Tin Hat Trio - Fire of Ada (Memory Is an Elephant, 1999) 4:12
Fire of Ada (Огонь Ады) в исполнении наших сегодняшних героев, группы Tin Hat – вернее, тогда еще Tin Hat Trio. Группа была основана в 1997 году музыкантами, много и активно поигравшими, так что можно было бы назвать ее супергруппой, не будь это слово так активно засвечено в негативном ключе. Как нетрудно заметить, в названии присутствует слово «трио», а это значит, что музыкантов изначально было трое. Но со временем их стало четверо, а в какой-то момент даже пятеро, и формула трио себя изжила, пришлось переименовываться.
Фонограмма 2: Tin Hat Trio feat. Tom Waits - Helium Reprise (Helium, 2000) 4:43

Вторая, вокальная версия заглавной композиции с альбома Helium, которая так и называется Helium Reprise (Гелий – повтор), а вокалистом здесь выступил, как вы могли уже догадаться, Том Вэйтс.

Вообще, несмотря на то, что группа базируется в Сан-Франциско, все музыканты происходят с Восточного побережья США. А на Восточном побережье у крутых джазовых музыкантов два пути – либо ты стремишься играть с Томом Вэйтсом, либо с Джоном Зорном. Надо сказать, участники Tin Hat играли и с тем, и с другим.
Фонограмма 3: Tin Hat Trio - Anna Kournikova (Helium, 2000) 2:31

Anna Kournikova, так называется эта композиция, и названа она, естественно, в честь нашей знаменитой соотечественницы, которую примерно 15 лет назад, когда эта вещь, собственно, и была написана, по ошибке считали теннисисткой. Но когда в 2010 году Tin Hat перезаписывали ее для концертного альбома, композицию назвали Ana Ivanovic – в честь нынешней теннисной звезды, которая, в отличие от Курниковой, кое-что в свои годы выиграла. А поскольку Ане Иванович всего 26, я думаю, несколько лет поводов переименовывать композицию не будет.
Фонограмма 4: Tin Hat Trio feat. Willie Nelson - Willow Weep For Me (The Rodeo Eroded, 2002) 4:34

Willow Weep For Me (Плакучая ива, поплачь обо мне), вещь из репертуара великой джазовой певицы Билли Холидей, а спел здесь не менее великий кантри-музыкант Вилли Нельсон.

Собственно, у Tin Hat две основные движущие силы – гитарист Марк Ортон и скрипачка Карла Кильштедт. Марк Ортон, несмотря на то, что считается гитаристом, играет также на банджо, лютне, добро, lap steel, всевозможных прочих гитарах и гитарообразных инструментах. Помимо выступлений с Tin Hat и сессионных записей он еще пишет музыку к фильмам, и таких фильмов набралось уже больше десятка.
Фонограмма 5: Tin Hat Trio - Bill (The Rodeo Eroded, 2002) 5:00
Bill, композиция, написанная как раз Марком Ортоном.

Что касается Карлы Кильштедт, ее бэкграунд еще интереснее. Она проходила обучение аж в трех американских консерваториях: в Балтиморе, Сан-Франциско и Оберлине, штат Огайо. Помимо сессионной работы (которой, как вы, наверное, уже поняли, занимаются все участники Tin Hat), она любит организовывать сайд-проекты, и таких проектов набралось уже больше десятка. Я вам поставлю один трек самого известного ее проекта, который называется 2 Foot Yard.
Фонограмма 6: 2 Foot Yard – Octopus (Borrowed Arms, 2008) 4:26 

Octopus (Осьминог) проекта Карлы Кильштедт 2 Foot Yard, где она не только играет на скрипке, но и поет постоянно, а не от случая к случаю, как в Tin Hat. Проект 2 Foot Yard родился в недрах лейбла Tzadik, идеологом которого является ужасный Джон Зорн. И именно ему принадлежит весьма оригинальное определение стиля Tin Hat: «зубодробительный брак Астора Пьяццоллы (главной фигуры нео-танго) и Джанго Рейнхардта (изобретателя стиля «мануш», он же «цыганский джаз») с Чарльзом Айвзом (это американский композитор-модернист) в роли подружки невесты».
Фонограмма 7: Tin Hat Trio - The Quick Marble Tremble (Memory Is an Elephant, 1999) 5:09

The Quick Marble Tremble (Быстрый трепет мрамора), практически неоклассическая по сути своей вещь.

С другой стороны, нельзя сказать, что Tin Hat – это такие оторванные от реалий неоклассики или замороченные фанаты фри-джазовой импровизации. Они безусловно в курсе американского фолка, европейской «музыки бульваров» и прочих более-менее легких жанров (что, в принципе, и не удивительно при таком бэкграунде). Вот, к примеру, вполне себе симпатичная ретро-песенка.
Фонограмма 8: Tin Hat Trio - Daisy Bell (The Sad Machinery of Spring, 2007) 4:58 

Daisy Bell.
Чего мы с вами пока еще не затронули, это еврейской темы. Я обычно намеренно не педалирую такие вещи, потому как для многих евреи – даже сейчас тот еще жупел, причем как для антисемитов, так и совсем даже наоборот. Но вот тот момент, когда совсем не сказать нельзя, а говорить много не хочется.

Короче, вышел 10 лет назад такой фильм с Илайджей Вудом, назывался Everything Is Illuminated (И все осветилось), вышел и прошел незамеченным, потому что история о еврее-коллекционере, который разыскивает крошечный украинский городок, где живет женщина, спасшая во время Второй Мировой его деда, в сопровождении аборигена, которого играет лидер Gogol Bordello Евгений Гудзь, – не блокбастер типа «Списка Шиндлера». 
Фонограмма 9: Tin Hat Trio - Fear of the South (The Rodeo Eroded, 2002) 3:57

Fear of the South (Страх Юга), тема из фильма Everything Is Illuminated (И все осветилось).
В 2007 году для записи альбома The Sad Machinery of Spring (Унылая машинерия весны) Карла и Марк пригласили кларнетиста Бена Голдберга и арфистку Зину Паркинс, что позволило расширить звучание, но вот я теряюсь, что для Tin Hat оказалось важнее – расширение возможностей струнных или введение духовых? Скорее, второе, потому что в гастрольное турне был приглашен еще знаменитый трубач Ара Андерсон (его игру мы услышим чуть позже, а пока послушаем Бена Голдберга).
Фонограмма 10: Tin Hat - The Secret Fluid of Dusk (The Sad Machinery of Spring, 2007) 3:17
The Secret Fluid of Dusk (Тайный всплеск заката).
Ну, а последний на сегодняшний день альбом Tin Hat участники группы считают своим самым амбициозным творением. Они написали музыку на стихи самого известного англоязычного поэта XX века, Эдварда Эстлина Каммингса – хотя, возможно, конкуренцию ему может составить Роберт Фрост. Каммингс был известным новатором, примыкавшим к футуристам, а его стихи характеризует намеренно искаженная грамматика, пунктуация и порядок слов в предложении (магистр Йода, должно быть, очень любил ранние сборники Каммингса).
Фонограмма 11: Tin Hat - If Up's The Word (The Rain Is A Handsome Animal, 2012) 4:50

If Up's The Word (Если возносится слово) на стихи Эдварда Эстлина Каммингса.
И напоследок – концертная версия New West (Новый Запад), которую я выбрал потому, что там звучит чудесная труба Ары Андерсона, а я так люблю трубу. В следующий раз вас ждет финальная передача седьмого сезона, не пропустите. Это была программа «Вполголоса» и я, Джей. Пока.
Фонограмма 12: Tin Hat Trio - New West (Foreign Legion, 2010) 4:39
