Вполголоса – 7th final
Привет. С вами несколько уже поднадоевшая программа «Вполголоса» и я, Джей. Уж Герман полнится... в смысле, уже лето, а вы все еще приникаете к своим приемникам, где я каждый понедельник рассказываю вам о музыкантах, которых знают далеко не все, а жаль. Сегодня у нас закрытие седьмого сезона, а значит, последняя возможность пообщаться со мной в чате «Фолкрадио» по адресу folkradio.ru/chat – пользуйтесь.

В прошлый раз у нас был замечательный коллектив из Сан-Франциско Tin Hat – если кто не слышал, обязательно послушайте. А сегодня, раз уж у нас последняя передача, надо раздать все долги. И начнем мы с остатков лучших альбомов прошлого, 2013 года по версии программы «Вполголоса».
Фонограмма 1: Melanie De Biasio - The Flow (No Deal, 2013) 5:18
The Flow (Поток) в исполнении Мелани Де Биазио, с альбома No Deal (Так не годится). Мелани в нашей стране не очень хорошо известна, тем больше поводов для меня о ней рассказать. Живет она в Бельгии, играет джаз-нуар (но это вы, наверное, и сами поняли), а помимо того, что поет, играет на флейте и танцует, превращая концертные номера в вокально-драматико-хореографические импровизации длиной около 10 минут каждая. Формально альбом No Deal, второй для Мелани после осыпанного премиями дебюта A Stomach Is Burning, вышел еще в 2012 году, но только на маленьком лейбле в Бельгии, а мировая премьера состоялась уже в прошлом году, так что по хронологии все в порядке.

А дальше вас ждет блок прошлых героев программы «Вполголоса», что лично меня не может не радовать.
Фонограмма 2: Rokia Traore - Sarama (Beautiful Africa, 2013) 5:01
Рокия Траоре и ее композиция Sarama с альбома Beautiful Africa (Прекрасная Африка). Напомню, Рокия была героиней программы «Вполголоса» в третьем сезоне. С тех пор она записала альбом, выступила на фестивале в Гластонбери (а для не-европейского исполнителя это показатель успеха) и написала музыку к постановке Тони Моррисон «Дездемона». Но для российского слушателя гораздо важнее то, что 10 июня Рокия даст единственный концерт в России – в рамках международного Платоновского фестиваля она выступит в Воронеже, и билеты пока есть. Так что если вы вдруг можете оказаться 10 июня неподалеку от Воронежа, не упустите свой шанс.
А мы продолжаем.
Фонограмма 3: Willard Grant Conspiracy - Rattle and Hiss (Ghost Republic, 2013) 3:37
Это были герои самого первого сезона программы «Вполголоса» Willard Grant Conspiracy и Rattle and Hiss (Треск и шипение). На сегодняшний день Willard Grant Conspiracy – это Роберт Фишер и Дэвид Майкл Карри. 4 года они не выпускали альбомов и мало выступали, кое-кто даже решил, что истории Willard Grant Conspiracy пришел конец, но нет, вот он, новый альбом, и весьма крутой. Есть подозрение, что новых фанатов он не привлечет, поскольку ярко выраженных хитов здесь нет, но для проверенных временем слушателей ровно то, что надо: мрачные песни, сжатые внутренней энергетикой и украшенные замечательной скрипкой.
А вот следующую песню мир, напротив, знал со скрипкой, и не только со скрипкой, а с целым оркестром. Теперь она наконец-то звучит без него.
Фонограмма 4: Townes Van Zandt - Pancho & Lefty [Alternate 1972 Mix] (Sunshine Boy: The Unheard Studio Sessions & Demos 1971-1972, 2013) 3:43
Знаменитый хит Pancho & Lefty (Панчо и Левша) героя пятого сезона программы «Вполголоса» Таунса Ван Зандта. В свое время Таунс сильно пострадал от царившей в начале 70-х моде топить песни под гитару в болоте оркестровок, поэтому после окончания контракта с мейджором он всегда настаивал на полном артистическом контроле. Вышедший в прошлом году сборник Sunshine Boy: The Unheard Studio Sessions & Demos 1971-1972 (Солнечный мальчик: неизвестные студийные сессии и демо-записи 1971-1972 гг.) как раз и представляет нам, как звучали бы песни Таунса без оркестра. Конечно, фанаты уже много раз слышали их на концертных альбомах, но не на студийных, и это большой подарок.

А программу продолжит еще одна героиня пятого сезона, Талия Зедек.
Фонограмма 5: Thalia Zedek Band - Get Away (VIA, 2013) 5:17
Get Away (Отвали) Талии Зедек и ее группы Thalia Zedek Band с альбома VIA. Я специально постарался выбрать песню, где снова, уже во второй раз в сегодняшней передаче, слышно скрипку Дэвида Майкла Карри, поскольку на альбоме VIA постоянный соавтор Талии несколько ушел в тень, а звучание более-менее приблизилось к возрожденной в прошлом же году группе Come. Это тоже хорошо, но, по моему личному мнению, раньше было чуточку лучше.
Как нетрудно заметить, мы дошли до буквы Z, а значит, латинский алфавит несколько кончился. В связи с этим я хочу вам поставить лучшие треки уже из нынешнего года – в конце концов, когда вы еще их услышите?
Фонограмма 6: Stanley Brinks and the Wave Pictures - Max in the Elevator (Gin, 2014) 3:25
Постоянные слушатели программы «Вполголоса», разумеется, узнали Андре Херман-Дюна, он же Стэнли Бринкс: он прозвучал в сопровождении группы The Wave Pictures. Композиция называлась Max in the Elevator (Макс в лифте), а вышла она на альбоме Gin (Джин). К сожалению, несмотря на то, что новые альбомы Андре выпускает иногда по 5 штук в год, до наших плееров они доходят редко, поскольку дистрибьюции у них никакой, а выискивать записи в Интернете и покупать за кровные 10-12 евро может далеко не каждый. 
Ну, а продолжит передачу новое дарование из Германии, Андреа Шредер. Where The Wild Oceans End (Где кончаются неистовые океаны) – ее второй альбом, и он уже номинирован на премию немецких музыкальных критиков в категории «независимые релизы» за 2014 год.
Фонограмма 7: Andrea Schroeder - Where The Wild Oceans End (Where The Wild Oceans End, 2014) 4:18
Андреа Шредер, Where The Wild Oceans End (Где кончаются неистовые океаны) с одноименного альбома.
И еще один «второй альбом» в сегодняшнем топе, что, безусловно, несколько портит статистику так называемого «синдрома второго альбома», когда исполнители всех себя вкладывают в дебют, а на продолжение сил не остается. Так вот, новый релиз Лоры и Лидии Роджерс, более известных как The Secret Sisters, по счастью, не имеет ничего общего с Джеком Уайтом, человеком, который портит все, к чему прикасается (в том числе даже новый альбом Нила Янга). Сестрам же повезло – их продюсировал лично Ти Боун Бернетт, и результат предсказуемо впечатляет.
Фонограмма 8: The Secret Sisters - Rattle My Bones (Put Your Needle Down, 2014) 3:40
Rattle My Bones (Встряхни мои косточки) от дуэта The Secret Sisters с альбома Put Your Needle Down (Опусти иглу) – имеется в виду, конечно же, проигрыватель для виниловых пластинок.

И еще пара релизов от прошлых героев программы «Вполголоса». Один из них – дань памяти покойному Джейсону Молине: это собрание синглов его первого большого проекта, культовой группы Songs: Ohia. Это настоящий подарок фанатам Джейсона, поскольку раньше качественных записей этих синглов, большая часть которых вышла на виниле мизерным тиражом, было не достать.
Фонограмма 9: Songs: Ohia - The Gray Tower (Journey On: Collected Singles, 2014) 4:39
Songs: Ohia, The Gray Tower (Серая башня) с посмертного сборника синглов Джейсона Молины Journey On (Путешествие продолжается).

Что касается другого нашего героя, Дэвида Юджина Эдвардса, он живее всех живых, хотя восьмой студийный альбом Wovenhand, возможно, поначалу заставит вас в этом сомневаться: такого мрачняка и тяжеляка в его исполнении я даже с ходу и не припомню. Но альбом стоит второго и третьего прослушивания, если вы его сразу не расслушали, то обязательно расслушаете позже.
Фонограмма 10: Wovenhand - Obdurate Obscura (Refractory Obdurate, 2014) 5:20
Obdurate Obscura (Упрямая закрытость) группы Wovenhand с альбома Refractory Obdurate (Покрытый огнеупорной коркой).

Наконец, чтобы немного расслабиться после мрачного настроения, навеянного Дэвидом Юджином Эдвардсом, я поставлю последний трек из топа 2014 года, и исполнит его группа Gabby Young & Other Animals. Их новый альбом называется One Foot In Front Of The Other (Одна нога перед другой), а сингл, который я поставлю, соответственно, I've Improved (Я стала лучше).
Фонограмма 11: Gabby Young & Other Animals - I've Improved (One Foot In Front Of The Other, 2014) 3:47

Gabby Young & Other Animals, I've Improved (Я стала лучше) с альбома One Foot In Front Of The Other (Одна нога перед другой).

И прежде, чем поставить последнюю песню и попрощаться, я с тяжелым сердцем хочу сделать объявление. По разным причинам закончив этот, седьмой сезон, программа «Вполголоса» прекращает свое существование. Это, конечно, не значит, что вы меня больше никогда не услышите. Я буду, по мере сил и возможности, продолжать уделять некоторое внимание программе «Невод» и всегда буду доступен в соцсетях. Но, к сожалению, каждая хорошая затея рано или поздно подходит к концу. Это были чудесные семь сезонов. Спасибо всем, кто был со мной все это время, вы мне очень помогали. Слушайте и дальше хорошую музыку. 
Программа «Вполголоса» и я, Джей, с вами прощаемся и оставляем с недавним нашим героем, Элтоном Джоном. Пока.

Фонограмма 12: Elton John - Goodbye (Madman Across The Water, 1971) 1:50

